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Αθήνα, σήµερα στις 21 Ιουνίου 2024, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 9.03’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευ-
τηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προ-
εδρία του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΙΩΑΝΝΗ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(Σύµφωνα µε την από 20-6-2024 εξουσιοδότηση του Σώµατος
επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προεδρείου τα Πρακτικά της ΡΝΕ’
συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 20 Ιουνίου 2024, σε ό,τι αφορά
την ψήφιση στο σύνολο του σχεδίου νόµου: «Ενσωµάτωση της
Οδηγίας (ΕΕ) 2021/2118 για την ασφάλιση αστικής ευθύνης που
προκύπτει από την κυκλοφορία αυτοκινήτων οχηµάτων, λήψη µέ-
τρων προς εφαρµογή του Κανονισµού (ΕΕ) 2022/858 σχετικά µε
το πιλοτικό καθεστώς υποδοµών της αγοράς που βασίζονται σε
τεχνολογία κατανεµηµένου καθολικού, ειδικότερες ρυθµίσεις για
τα οχήµατα και τη δηµόσια περιουσία και άλλες διατάξεις του
Υπουργείου Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών».)

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό της η Γενική Γραµµατεία Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων µάς έχει ενηµερώσει για τις επίκαιρες ερωτή-
σεις οι οποίες θα συζητηθούν.

Κατόπιν τούτου, ξεκινάµε µε τη συζήτηση της πέµπτης µε
αριθµό 1138/17-6-2024 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του
Βουλευτή Επικρατείας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Πλεύση
Ελευθερίας» κ. Αλέξανδρου Καζαµία προς την Υπουργό Πολιτι-
σµού, µε θέµα: «Οι πρόσφατες δηλώσεις της εκπροσώπου της
Τουρκίας στην UNESCO περί µη ύπαρξης οθωµανικού διατάγµα-
τος παραχώρησης των Γλυπτών του Παρθενώνα στον λόρδο
Έλγιν».

Θα απαντήσει η Υπουργός Πολιτισµού κ. Μενδώνη.
Παρακαλώ, κύριε Καζαµία, έχετε τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Καληµέρα, κυρία Υπουργέ. Αυτή είναι η τρίτη φορά που σας

απευθύνω επίκαιρη ερώτηση τους τελευταίους έντεκα µήνες
πάνω στο θέµα αυτό. Έχουν υπάρξει, όµως, πρόσφατα σηµαντι-
κές εξελίξεις.

Όπως γνωρίζετε, στην 25η Σύνοδο της Διακυβερνητικής Επι-
τροπής της UNESCO, η εκπρόσωπος της Τουρκίας Ζεϊνέπ Μποζ
δήλωσε ότι δεν υπάρχει πουθενά στα τουρκικά αρχεία σουλτα-
νικό φιρµάνι το οποίο να δείχνει ότι παραχωρήθηκαν τα Γλυπτά
του Παρθενώνα στον λόρδο Έλγιν στις αρχές του 19ου αιώνα.

Αυτό είναι µια σηµαντική εξέλιξη, διότι πλέον επιβεβαιώνει µε
τον πιο κατηγορηµατικό τρόπο ένα παλιό επιχείρηµα της ελληνι-

κής πλευράς στο ζήτηµα αυτό, που είναι ότι τα Γλυπτά του Παρ-
θενώνα δεν αρπάχτηκαν απλώς, αλλά αρπάχτηκαν ως αποτέλε-
σµα κλοπής.

Μετά την ιστορική αυτή αποκάλυψη, ωστόσο, πρέπει να πούµε
ότι η στάση της ελληνικής Κυβέρνησης υπήρξε πάλι χαµηλών
τόνων, κάτι το οποίο η Πλεύση Ελευθερίας είχε επισηµάνει στο
παρελθόν και µε παρεµβάσεις που έκανε η επικεφαλής µας, µε
ερωτήσεις που έκανα και εγώ.

Εσείς κάνατε µια εύστοχη δήλωση σχετικά, αλλά θα περιµέ-
ναµε η ελληνική Κυβέρνηση να είχε ξεκινήσει µια εκστρατεία σε
πολλά διεθνή φόρα και στα ΜΜΕ µέσα από την οποία να κινητο-
ποιούσε τη διεθνή κοινή γνώµη όσον αφορά στο κρίσιµο αυτό
θέµα και την εξέλιξη που υπήρξε και η οποία δεν είναι η πρώτη
εξέλιξη. Έχουν υπάρξει και άλλες εξελίξεις το τελευταίο διά-
στηµα.

Μάλιστα, πρέπει να τονίσω ότι στη Βρετανία έχουν υπάρξει
πολύ πιο θεαµατικές εκδηλώσεις διαµαρτυρίας µετά την αποκά-
λυψη της εκπροσώπου της Τουρκίας στην UNESCO. Υπήρξε δια-
δήλωση έξω από το Βρετανικό Μουσείο στις 15 Ιουνίου, στα µέσα
µαζικής ενηµέρωσης της Βρετανίας υπήρξαν δηλώσεις από γνω-
στές προσωπικότητες και επίσης, έχουν υπάρξει και δηλώσεις
του Υπουργού Εξωτερικών της Βρετανίας, µε τις οποίες προσπα-
θεί να υπερασπιστεί τη στάση της Κυβέρνησής του πάνω στο ζή-
τηµα αυτό.

Σας υπενθυµίζω ότι η Πλεύση Ελευθερίας µετά την ακύρωση
της συνάντησης του Πρωθυπουργού και του Βρετανού Πρωθυ-
πουργού, του κ. Σούνακ, τον περασµένο Νοέµβριο στο Λονδίνο,
έκανε µια σειρά προτάσεων σε ένα πνεύµα συναινετικό -το οποίο
διατηρούµε βεβαίως- γιατί θεωρούµε ότι αυτό είναι ένα εθνικό
ζήτηµα. Σας έκανε µια σειρά προτάσεων για τη συγκρότηση δια-
κοµµατικής κοινοβουλευτικής επιτροπής για τη διεκδίκηση των
Γλυπτών του Παρθενώνα και άλλων προτάσεων, όπως η διερεύ-
νηση νοµικών µέσων για τη διεκδίκηση, µέσα πάντα σε ένα
πνεύµα αναβάθµισης της εκστρατείας διεκδίκησης των Γλυπτών
του Παρθενώνα.

Σας ερωτώ συγκεκριµένα όσον αφορά στην πρόσφατη εξέλιξη:
Γιατί η διεθνής εκστρατεία της ελληνικής Κυβέρνησης παραµένει
χαµηλών τόνων, ακόµη και µετά την πρόσφατη αποκάλυψη της
εκπροσώπου της Τουρκίας στην UNESCO, ότι ο λόρδος Έλγιν
δεν έλαβε νόµιµη άδεια από το οθωµανικό κράτος για να αφαι-
ρέσει και να µεταφέρει τα Γλυπτά του Παρθενώνα στη Βρετανία
και γιατί δεν αξιοποιείται η διακοµµατική συναίνεση που υπάρχει
στην ελληνική Βουλή, καθώς και οι προτάσεις της Πλεύσης Ελευ-
θερίας;

Και η δεύτερη ερώτησή µου είναι: Δεν θεωρεί η Κυβέρνηση ότι
έφτασε πλέον η στιγµή, µετά τις ιστορικές εξελίξεις του περα-
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σµένου έτους, για µια ριζική αναθεώρηση της πολιτικής στην
υπόθεση των Γλυπτών του Παρθενώνα προς την κατεύθυνση
µιας πιο δυναµικής και σθεναρής στρατηγικής διεκδίκησης;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Εµείς ευχαριστούµε

τον κ. Καζαµία.
Τον λόγο έχει η Υπουργός κ. Μενδώνη.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού): Ευχαριστώ

πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Καλή σας ηµέρα!
Κύριε Βουλευτά, πραγµατικά, σας ευχαριστώ για την ερώτησή

σας, γιατί µου δίνετε την ευκαιρία για άλλη µια φορά να παρου-
σιάσω τη στρατηγική της χώρας µας για το µείζον αυτό εθνικό
ζήτηµα της επανένωσης των Γλυπτών. Γνωρίζω πάρα πολύ καλά
και εκτιµώ ιδιαίτερα και το προσωπικό σας ενδιαφέρον και το εν-
διαφέρον της Προέδρου σας και της Κοινοβουλευτικής σας Οµά-
δας.

Θα ήθελα να σηµειώσω ότι η διεθνής εκστρατεία της ελληνικής
Κυβέρνησης είναι κάθε άλλο παρά υποτονική και αυτό δεν το λέω
εγώ. Αν κοιτάξει κανείς προσεκτικά τα όσα έχουν συµβεί την τε-
λευταία πενταετία, θα διαπιστώσει πολύ εύκολα ότι έχουν γίνει
όχι απλώς σηµαντικά βήµατα, αλλά πολύ περισσότερα -πολύ πε-
ρισσότερα, το τονίζω- από ό,τι από το 1982, όταν ξεκίνησε αυτό
το θέµα της επιστροφής των Γλυπτών του Παρθενώνα από τη
Μελίνα Μερκούρη.

Επίσης, σας θυµίζω ότι στην προηγούµενη ερώτησή σας είχα
απαντήσει ότι η Κυβέρνηση σήµερα, η Κυβέρνηση του Κυριάκου
Μητσοτάκη, έχει στρατηγική, έχει µέθοδο, έχει υποµονή και επι-
µονή. Αποτέλεσµα αυτής της στρατηγικής µας είναι η απόφαση
για πρώτη φορά µετά από δεκαετίες της Διακυβερνητικής Συνό-
δου της UNESCO τον Σεπτέµβρη του 2021, µε την οποία αναγνω-
ρίστηκε το νόµιµο, το ορθό, το δίκαιο και το ηθικό του αιτήµατος
της χώρας µας.

Η Ελλάδα από εκεί και πέρα, ακολουθώντας τις συστάσεις της
επιτροπής και την αναγνώριση του διακυβερνητικού χαρακτήρα
του ζητήµατος, συνεχίζει και εντείνει τις προσπάθειές της µέσα
από τον διάλογο και την προβολή των θέσεών µας για επίτευξη
κοινά αποδεκτής λύσης.

Στο πλαίσιο της 24ης Συνόδου της Διακυβερνητικής Επιτροπής
τον περασµένο µήνα, η ελληνική αντιπροσωπεία παρουσίασε
αναλυτικά και εµπεριστατωµένα το ιστορικό της υπόθεσης και τις
θέσεις µας για τα Γλυπτά. Τόνισε εµφατικά την ανυπαρξία του
φιρµανιού και των σχετικών σουλτανικών εγγράφων και την πα-
ράνοµη ιδιοποίηση των γλυπτών από τον λόρδο Έλγιν, πριν κα-
ταλήξουν στο Βρετανικό Μουσείο. Επισήµανε ιδιαίτερα το θέµα
της κακοµεταχείρισής τους στην παραµονή τους εκεί, καθώς και
τις κακές συνθήκες φύλαξής τους ήδη από τον 19ο αιώνα, αλλά
και µέχρι σήµερα.

Η ελληνική αντιπροσωπεία ενηµέρωσε λεπτοµερώς για τις
διαρκείς προσπάθειες που καταβάλλει η χώρα, υπογραµµίζοντας
ότι τα Γλυπτά του Παρθενώνα και οι συµβολισµοί που αυτά ενέ-
χουν και εµπεριέχουν αποτελούν αναπόσπαστο τµήµα της ελλη-
νικής πολιτιστικής κληρονοµιάς και της ελληνικής πολιτιστικής
ταυτότητας. Κάλεσε το Ηνωµένο Βασίλειο, το οποίο για πρώτη
φορά συµµετέχει ως µέλος στη διακυβερνητική επιτροπή, να
αποδείξει εµπράκτως τη βούλησή του να συµµορφωθεί µε τις συ-
στάσεις και τις αποφάσεις του Διεθνούς Οργανισµού.

Οι θέσεις µας έτυχαν θερµής -συγκινητικής, θα έλεγα, υποστή-
ριξης- από τη συντριπτική πλειοψηφία των κρατών-µελών και από
τα κράτη-παρατηρητές. Ακριβώς γιατί; Διότι παρουσιάσαµε τις
θέσεις µας εµπεριστατωµένα και µε επιχειρήµατα.

Η εκπρόσωπος της Τουρκίας, όπως και εσείς αναφέρατε, επι-
βεβαίωσε µε κατηγορηµατικό τρόπο τη θέση µας για την ανυπαρ-
ξία οποιουδήποτε φιρµανιού.

Κύριε Βουλευτά, για την πραγµάτωση αυτού του µεγάλου εθνι-
κού στόχου της επανένωσης των Γλυπτών του Παρθενώνα στην
Αθήνα, δουλεύουµε τα τελευταία χρόνια µε στρατηγική και συ-
νέπεια, αξιοποιούµε όλα τα πρόσφορα µέσα. Να είστε σίγουρος
για αυτό: Πολιτιστική διπλωµατία, επαφές και συστηµατική ενη-
µέρωση στα διεθνή φόρα, σε διεθνείς οργανισµούς και φορείς.
Συστηµατικά ενηµερώνουµε και ευαισθητοποιούµε τη διεθνή κοι-

νωνία των πολιτών. Άλλωστε, τα ποσοστά της διεθνούς κοινωνίας
πλέον υπέρ της επιστροφής στην Ελλάδα είναι συντριπτικά. Πολύ
απτό παράδειγµα η επιστροφή του «Φέιγκαν» από το Παλέρµο
και τα τρία θραύσµατα από το Μουσείο του Βατικανού εντάσσο-
νται ακριβώς στην πολιτική αυτή και αποδεικνύουν εν τοις πρά-
γµασι την αποτελεσµατικότητα της στρατηγικής µας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε την κυρία Υπουργό.
Παρακαλώ, κύριε Καζαµία, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, δεν έχω καµµία αµφιβολία ότι η Κυβέρνησή

σας προσπαθεί. Θα πρέπει, όµως, να ξεκαθαρίσουµε δύο πρά-
γµατα που νοµίζω ότι είναι αρκετά κρίσιµα.

Το πρώτο είναι ότι στο ζήτηµα των Γλυπτών του Παρθενώνα η
Κυβέρνηση Μητσοτάκη ακολουθεί µια πολιτική από το 2019 η
οποία δεν στηρίζεται στην ανακίνηση του θέµατος αυτού στα διε-
θνή φόρα κατά κύριο λόγο. Αυτό είναι ένα επικουρικό µέρος της
στρατηγικής που υιοθετεί η Κυβέρνηση.

Η Κυβέρνηση υιοθετεί µια στρατηγική µυστικών συνοµιλιών µε
τη βρετανική πλευρά, µε σκοπό την εξεύρεση µιας λύσης “win-
win”, την οποία δεν γνωρίζουµε, γιατί ακριβώς οι συζητήσεις
αυτές είναι µυστικές και από ό,τι φαίνεται, ο ίδιος ο Πρωθυπουρ-
γός το αναγνώρισε τον περασµένο Νοέµβριο, όταν είπε ότι δεν
έχει αποδώσει αυτή η στρατηγική όσο ο ίδιος θα περίµενε. Αυτή
ήταν η δήλωση που έκανε στο Λονδίνο, όταν επισκέφτηκε τη Βρε-
τανία λίγο πριν την ακύρωση της συνάντησής του µε τον Βρετανό
Πρωθυπουργό.

Και θέλω να σας πω επ’ αυτού ότι τους τελευταίους έντεκα-
δώδεκα µήνες, η υπόθεση των Γλυπτών του Παρθενώνα έχει γνω-
ρίσει µια ιστορική καµπή, που νοµίζω ότι οι ιστορικοί του µέλ-
λοντος -και σας µιλώ ως διδάκτορας Ιστορίας- θα αναγνωρίσουν
ότι πρόκειται για ένα µοµέντουµ πάρα πολύ σηµαντικό στην υπό-
θεση των αιώνων διεκδίκησης από την ελληνική πλευρά της επι-
στροφής των Γλυπτών.

Αναφέροµαι κυρίως σε τρία κρίσιµα περιστατικά, τρεις κρίσι-
µες εξελίξεις. Η πρώτη είναι η κλοπή κοσµηµάτων και άλλων κει-
µηλίων από το Βρετανικό Μουσείο το περασµένο καλοκαίρι, η
οποία για πρώτη φορά κατέρριψε ένα κεντρικό επιχείρηµα της
βρετανικής πλευράς που είναι ότι τα Γλυπτά είναι ασφαλή στο
Λονδίνο και οπωσδήποτε κατά την βρετανική άποψη πιο ασφαλή
από ότι θα ήταν αν επέστρεφαν στην Αθήνα. Αυτό καταρρίφθηκε. 

Έχουµε σε δεύτερο επίπεδο την ακύρωση της συνάντησης του
Έλληνα Πρωθυπουργού µε τον Βρετανό Πρωθυπουργό, το οποίο
δείχνει ότι το ζήτηµα πλέον έχει αρχίσει να ενοχλεί τη βρετανική
πλευρά στο υψηλότερο επίπεδο. Και αυτό υποδηλώνει, κατά την
άποψή µας, ότι η βρετανική πλευρά και η βρετανική κυβέρνηση
µε την πολιτική της έχει αρχίσει να βρίσκεται σε αδιέξοδο.

Και τώρα έχουµε την τρίτη πολύ σηµαντική επιβεβαίωση που
είναι κάτι το οποίο συµβαίνει για πρώτη φορά από την πλευρά
της Τουρκίας, η οποία αρνείται ότι υπήρξε φιρµάνι και, συνεπώς,
η µεταφορά των Γλυπτών στο Λονδίνο στις αρχές του δέκατου
ένατου αιώνα συνιστά κλοπή. 

Αυτές είναι φοβερά σηµαντικές εξελίξεις για την υπόθεση και
αισθανόµαστε ότι µπροστά σε αυτό το momentum η ελληνική Κυ-
βέρνηση υιοθετεί µια συνέχεια στην πολιτική της που ξεκίνησε το
2019. Απορούµε, µε άλλα λόγια, γιατί η Κυβέρνηση δεν ανασυ-
γκροτεί και δεν αναστοχάζεται την πολιτική της εν όψει αυτών
των εξελίξεων προσπαθώντας να ενισχύσει πολύ περισσότερο
τον δηµόσιο βραχίονα και να µη βασίζεται τόσο πολύ πλέον στον
βραχίονα των µυστικών διαπραγµατεύσεων, ο οποίος φαίνεται
πως δεν έχει αποδώσει. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Σας αναφέρω συγκεκριµένα τις προτάσεις τις δικές µας και θα
κλείσω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε.

Έχουµε µιλήσει για τη σύσταση διακοµµατικής επιτροπής. Η
Πλεύση Ελευθερίας έχει προτείνει συγκεκριµένα τη σύσταση δια-
κοµµατικής επιτροπής για τη διεκδίκηση των Γλυπτών του Παρ-
θενώνα στο πρότυπο της διακοµµατικής επιτροπής για τη
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διεκδίκηση των γερµανικών οφειλών. Έχουµε µιλήσει για την
άσκηση πιέσεων σε πολύ µεγαλύτερο φάσµα διεθνών οργανι-
σµών και σε πολλά διεθνή fora για µία εκστρατεία δηµόσιας δι-
πλωµατίας, ιδίως στη Βρετανία όπου η κοινή γνώµη πλέον είναι
πάρα πολύ ισχυρή υπέρ των ελληνικών θέσεων. Επίσης, υποστη-
ρίζουµε τη διερεύνηση της δυνατότητας, ειδικά µετά την πρό-
σφατη αποκάλυψη περί κλοπής, για τη χρήση νοµικών ενεργειών
εναντίον της Βρετανίας. 

Αυτά δείχνουν από την εµπειρία ότι µπορεί να οδηγήσουν σε
σηµαντικά αποτελέσµατα. Σας αναφέρω το παράδειγµα της επι-
στροφής των δέκα χιλιάδων θραυσµάτων της Νεολιθικής Εποχής
το 2014 στην Ελλάδα που υπήρξε και αυτό αποτέλεσµα τέτοιων
πιέσεων. 

Συνεπώς θεωρούµε ότι ήρθε η στιγµή λόγω των εξελίξεων στο
τελευταίο δωδεκάµηνο να αναθεωρηθεί ριζικά αυτή η στρατη-
γική. Το λέµε πάντα µέσα σε ένα κλίµα συναίνεσης, διαλόγου, αλ-
ληλοκατανόησης και πλήρους αναγνώρισης του γεγονότος ότι
αυτό είναι ένα ζήτηµα εθνικής σηµασίας στο οποίο πρέπει η συ-
νεννόηση µεταξύ µας να έχει πρωτεύοντα ρόλο. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε τον κ. Καζαµία.
Παρακαλώ, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού): Κύριε Βου-

λευτά, θα συµφωνήσω απολύτως σε δύο θέµατα. Το ένα είναι ότι
η βρετανική πλευρά για πρώτη φορά αισθάνεται πράγµατι ότι
είναι σε δύσκολη θέση. Προφανώς αυτό δεν είναι τυχαίο. Είναι
αποτέλεσµα και των προσπαθειών και της στρατηγικής της ελ-
ληνικής Κυβέρνησης. 

Ένα δεύτερο σηµείο είναι το εξής: Μιλήσατε για αναθεώρηση
της στρατηγικής, της στρατηγικής η οποία ήδη έχει απτά αποτε-
λέσµατα. Μιλάτε για µυστική διπλωµατία. Είναι προφανές ότι δεν
µπορεί µία στρατηγική για τέτοια θέµατα να ανακοινώνεται, γιατί
παύει να είναι στρατηγική. Έχεις ήδη προετοιµάσει τον αντίπαλό
σου -τον συνοµιλητή σου, για να µη χρησιµοποιήσω τη λέξη «αντί-
παλος»- εάν ανακοινώσεις τη στρατηγική σου. 

Αναφερθήκατε στο θέµα των επαναπατρισµών. Μα, ένα από τα
βασικά σηµεία της στρατηγικής µας είναι ακριβώς η στρατηγική
των επαναπατρισµών. Ξέρετε, από το 2019 µέχρι σήµερα έχουν
επιστρέψει εκατοντάδες αντικείµενα-έργα τέχνης τα οποία είχαν
παρανόµως εξαχθεί από τη χώρα. Αυτό δηµιουργεί µια πολύ µε-
γάλη πίεση, διότι συνεχώς ανακαλεί ή ευθέως θέτει το θέµα διε-
θνώς για την επανένωση των Γλυπτών. 

Αναφερθήκατε στα δέκα χιλιάδες θραύσµατα τα οποία επε-
στράφησαν το 2014. Βεβαίως. Είναι και αυτό µέσα στη στρατη-
γική των επαναπατρισµών, αλλά δεν είχαν γίνει ιδιαίτερες
αποκαλύψεις αυτής της στρατηγικής για να φτάσουµε εκεί, παρά
µόνο όταν το αποτέλεσµα και η συµφωνία ήταν ήδη δεδοµένη.
Αυτού του είδους τα θέµατα θέλουν κινήσεις προσεκτικές, κινή-
σεις που δεν ανακοινώνονται, παρά µόνο όταν φτάσουµε στο
αποτέλεσµα. 

Η Κυβέρνηση και το Υπουργείο Πολιτισµού ασκούν συστηµα-
τικά πίεση προς τη βρετανική πλευρά µέσω της πολιτιστικής δι-
πλωµατίας και αυτή η διπλωµατία αποδίδει ήδη αποτελέσµατα,
πέρα από τη στρατηγική, όπως σας είπα, για τους επαναπατρι-
σµούς. 

Θεωρείτε τυχαία, πραγµατικά, τη στήριξη µε εξαιρετικά εύ-
στοχα σχόλια των χωρών που συµµετέχουν στη διακυβερνητική
επιτροπή της UNESCO, όπως εκφράστηκε πριν από λίγες µέρες
στο Παρίσι; Σας βεβαιώνω ότι έχουµε δουλέψει συστηµατικά µε
εκπροσώπους των χωρών αυτών όλα αυτά τα χρόνια και σε πο-
λιτικό και σε διπλωµατικό επίπεδο. Και αυτά δεν είναι κρυφά.
Μπορείτε να δείτε για τις επαφές που έχουν γίνει σε δελτία Τύ-
που της πενταετίας αυτής µε τους εκπροσώπους αυτών των
χωρών. Όµως, δεν µπορούµε πάντοτε να ανακοινώνουµε το τι
λέµε. Οι δηµόσιες τοποθετήσεις ειδικών επιστηµόνων και εµπει-
ρογνωµόνων µε κύρος -όχι τυχαίων- οι δηµόσιες δηλώσεις υψηλά
ιστάµενων αξιωµατούχων των χωρών αυτών, είτε σε επίπεδο πο-
λιτικό ή ακόµα και στο επίπεδο των Αρχηγών κρατών υπέρ του
δίκαιου και νόµιµου ελληνικού αιτήµατος της επανένωσης των
Γλυπτών θεωρείτε, πράγµατι, ότι είναι τυχαία και όχι προϊόν πρω-

τοβουλιών και δυναµικών κινήσεων;
Αναφέρεστε στην ερώτησή σας -το είπαµε και προηγουµένως-

στην τοποθέτηση της εκπροσώπου της Τουρκίας, η οποία πρά-
γµατι έρχεται να επιβεβαιώσει τα δεδοµένα που παρουσίασε η
ελληνική αντιπροσωπεία για τη µη ύπαρξη του φιρµανιού. Αυτή
η ξεκάθαρη και απολύτως ενισχυτική θέση για την Ελλάδα, µε
την οποία καταρρίπτεται µε κρότο ένα ακόµα επιχείρηµα των
Βρετανών, νοµίζετε ότι εκφράστηκε τυχαία από τη Ζεϊνέπ Μποζ
και χωρίς συνεννόηση µε τους ανωτέρους της και χωρίς συνεν-
νόηση µε τους πολιτικούς της προϊσταµένους; Δεν νοµίζω ότι
µπορείτε να απαντήσετε καταφατικά σε µια τέτοια ερώτηση. 

Η εκφρασθείσα θέση, κύριε Βουλευτά, ήταν αποτέλεσµα των
συζητήσεων µας µε τον συνάδελφό µου Υπουργό της Τουρκίας
Μεχµέτ Ερσόι χάρη στην πολιτική της Κυβέρνησης του Κυριάκου
Μητσοτάκη. 

Με βάση όλα τα προηγούµενα προκύπτει αβίαστα ότι η δυνα-
µική και σθεναρή στρατηγική διεκδίκηση υφίσταται και βρίσκεται
προς τη σωστή κατεύθυνση. Εποµένως για την ώρα δεν χρει-
άζεται η αναθεώρηση της πολιτικής µας. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε την

κυρία Υπουργό.
Συνεχίζουµε µε την πέµπτη µε αριθµό 1131/17-6-2024 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Πέλλης της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Θεοδώ-
ρας Τζάκρη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, µε θέµα: «Ο Οργανισµός Πληρωµών και Ελέγχου Κοινοτικών
Ενισχύσεων Προσανατολισµού και Εγγυήσεων (ΟΠΕΚΕΠΕ) σε
άµεση επιτήρηση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή»

Παρακαλώ, κυρία Τζάκρη, έχετε τον λόγο. 
ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Κύριε Υφυπουργέ, ο ΟΠΕΚΕΠΕ βρίσκε-

ται, δυστυχώς, σε τραγική κατάσταση και αυτό αποδεικνύεται
από την αδυναµία που έχει στην καταβολή των ενισχύσεων της
ΚΑΠ. Και αναφέροµαι πρώτα από όλα στις βασικές ενισχύσεις,
καθώς σε σύγκριση µε το 2022 οι ενισχύσεις που αφορούν τους
βοσκότοπους ήταν µειωµένες κατά 27%, τις δενδρώδεις καλλιέρ-
γειες κατά 19% και τις ετήσιες καλλιέργειες κατά 17%. Επίσης,
είχαµε µείωση των οικολογικών σχηµάτων έως και 50% εξαιτίας
του γεγονότος ότι είχαµε υπέρβαση του προϋπολογισµού κατά
550 εκατοµµύρια ευρώ, του προϋπολογισµού δηλαδή του διατι-
θέµενου για τα οικολογικά σχήµατα που είναι της τάξεως των 425
εκατοµµυρίων. 

Το κυριότερο είναι ότι είχαµε προβλήµατα και στην καταβολή
των συνδεδεµένων ενισχύσεων, γιατί αδικαιολόγητα και χωρίς
προηγούµενη ενηµέρωση είχαµε οριζόντιες µειώσεις για κάποιες
καλλιέργειες των συνδεδεµένων ενισχύσεων και οριζόντια αύ-
ξηση, αλµατώδη αύξηση θα έλεγα, για κάποιες άλλες. Για παρά-
δειγµα µπορώ να σας αναφέρω ότι είχαµε αυξήσεις στο µαλακό
σιτάρι και στο κριθάρι κατά 170% και 188% αντίστοιχα και µει-
ώσεις αντίστοιχα στα µήλα που είναι ΠΟΠ, στα πορτοκάλια για
χυµό και στον αραβόσιτο σε σηµαντικό βαθµό.

Για πρώτη φορά στα ελληνικά χρονικά, λοιπόν, κύριε Υπουργέ,
ο ΟΠΕΚΕΠΕ βρίσκεται κάτω από ευρωπαϊκή επιτήρηση και, µά-
λιστα, στην επιστολή που απέστειλε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή µας
λέει ότι οι λόγοι για τους οποίους ο ΟΠΕΚΕΠΕ βρίσκεται σε επι-
τήρηση έχουν να κάνουν µε την αδυναµία στην καταβολή των ενι-
σχύσεων που σας είπα ήδη, µε τη λειτουργία και γενικά τη στε-
λέχωση του ΟΠΕΚΕΠΕ, µε τα προβλήµατα που υπάρχουν στην
ποιότητα και στη νοµιµότητα της καταβολής των ενισχύσεων και,
κυρίως, µε τη µη τήρηση των ευρωπαϊκών κανονισµών, µε απο-
τέλεσµα να µπει σ’ αυτή την επιτήρηση για διάστηµα δώδεκα
µηνών. 

Κύριε Υπουργέ, έχουν πραγµατοποιηθεί έως τώρα δύο συνα-
ντήσεις, µία στις 25 Μαΐου και µία στις 11 Ιουνίου, και κρίθηκε ότι
θα πρέπει να γίνει επανέλεγχος της δωδεκάµηνης διαπίστευσης
του ΟΠΕΚΕΠΕ, ζητώντας παράλληλα από τις ελληνικές αρχές να
παρουσιάσουν ένα «action plan» πλάνο για την άρση των παρα-
πάνω ελλείψεων και παρατυπιών, όπως ήδη σας είπα.

Εγώ, λοιπόν, σας ρωτώ σύµφωνα µε την ερώτησή µου, τα
εξής: Απειλείται µε οριστική άρση πιστοποίησης ο ΟΠΕΚΕΠΕ; Τι
κάνατε πέρα από τις συνεχείς αλλαγές προέδρων και διοικήσεων
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στον ΟΠΕΚΕΠΕ; Μιλάµε τώρα για την πέµπτη αλλαγή στις διοι-
κήσεις προκειµένου να αντιµετωπίσετε αυτά τα πολύ σοβαρά
προβλήµατα και να αποφευχθεί αυτή η αρνητική εξέλιξη που
αφορά τη θέση του ΟΠΕΚΕΠΕ σε επιτήρηση από τις ευρωπαϊκές
αρχές. 

Επίσης, πόσο κινδυνεύει –γιατί αυτό είναι το ζητούµενο και γι’
αυτό τον λόγο σας απηύθυνα την ερώτηση αυτή- η καταβολή των
ενισχύσεων της ΚΑΠ στους δικαιούχους αγρότες και τους κτη-
νοτρόφους που για την περίοδο 2023-2027 ανέρχονται σε περισ-
σότερα από 13 δισεκατοµµύρια ευρώ;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε την κ.
Τζάκρη.

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων κ. Διονύσιος Σταµενίτης.

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητοί συνάδελφοι, θα ξεκινήσω λέγοντάς σας ότι δεν

υπάρχει κανένας κίνδυνος για τις πληρωµές του 2023 και γενικά
για τις πληρωµές του ΟΠΕΚΕΠΕ και θα εξηγήσω παρακάτω. 

Πράγµατι, ο οργανισµός αντιµετώπισε προβλήµατα το προ-
ηγούµενο διάστηµα. Δεν είµαστε κυβέρνηση που κρύβεται πίσω
από το δάκτυλό της, αλλά όταν υπάρχει πρόβληµα, µε ειλικρίνεια
το παραδεχόµαστε και µε αποτελεσµατικότητα το επιλύουµε.
Εµείς ήδη µιλήσαµε για τα προβλήµατα που είχε ο οργανισµός
και µε αποφασιστικό τρόπο προχωρήσαµε στις απαραίτητες κι-
νήσεις που τις γνωρίζουµε όλοι. 

Από τότε, η κατάσταση του οργανισµού έχει εξοµαλυνθεί πολύ
και αυτό άλλωστε αποδείχθηκε από το γεγονός ότι διαψεύστηκαν
όλοι οι κίνδυνοι που προβλέπατε το προηγούµενο διάστηµα. Οι
πληρωµές έγιναν εγκαίρως, κανένας παραγωγός δεν έχασε τα
χρήµατά του και κανένας δεν πρόκειται να τα χάσει. 

Αναφέρατε σωρεία –δήθεν- προβληµάτων στην ερώτησή σας,
όπως µειωµένη βασική ενίσχυση, περικοπή οικολογικών σχηµά-
των, πρόστιµο –το γράφετε στην ερώτηση- 273 εκατοµµύρια
ευρώ.

Σας λέω, λοιπόν, πρώτον, ότι καταφέραµε και διατηρήσαµε τον
προϋπολογισµό της νέας ΚΑΠ στο ίδιο επίπεδο των 19,3 δισεκα-
τοµµυρίων ευρώ, όταν όλα τα κράτη-µέλη είχαν περικοπές. Και
αυτό είναι µια προσωπική επιτυχία του Πρωθυπουργού Κυριάκου
Μητσοτάκη. Ξεµπλοκάραµε δύο χιλιάδες τετρακόσιες ογδόντα
υποθέσεις δικαιωµάτων του 2014 που εκκρεµούσαν και πληρώ-
θηκαν. Ξεκίνησε η διαδικασία αποδέσµευσης δεκαέξι χιλιάδων
πεντακοσίων ΑΦΜ που ήταν δεσµευµένα από παλιά έτη και ήδη
έχουν πληρωθεί οι έξι χιλιάδες οκτακόσιοι πενήντα. Σχεδιάσαµε,
παρά τα όποια προβλήµατα του πρώτου έτους εφαρµογής, οικο-
λογικά σχήµατα τα οποία πέτυχαν την πλήρη απορρόφηση του
αντίστοιχου κονδυλίου, όταν πολλοί προέβλεπαν το αντίθετο. Δεν
έχει εκδοθεί καµµία εκτελεστική απόφαση επιβολής προστίµου
283 εκατοµµυρίων ευρώ, όπως γράψατε. Η χώρα µας βρίσκεται
σε διαδικασία διαλόγου και προδικασίας µε την επιτροπή, µε
ανταλλαγή επιχειρηµάτων, τα οποία µάλιστα είναι ισχυρά από την
πλευρά της χώρας µας. 

Έρχεστε τώρα και λέτε ότι θα έχουµε αναστολή πληρωµών και
οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι θα χάσουν τις ενισχύσεις του 2023
και των επόµενων ετών, γιατί ο ΟΠΕΚΕΠΕ θα µπει σε επιτήρηση. 

Δεν ισχύει τίποτα από τα παραπάνω και εξηγώ. Η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή διενήργησε τη λεγόµενη «διαδικασία εκκαθάρισης λο-
γαριασµών» για το οικονοµικό έτος 2023, λαµβάνοντας υπ’ όψιν
και τις παρατηρήσεις του Οργανισµού Πιστοποίησης, δηλαδή
όπως προβλέπεται και όπως γίνεται κάθε χρόνο για κάθε οικονο-
µικό έτος. Στο πλαίσιο αυτό, ως είθισται, τοποθετήθηκε µε παρα-
τηρήσεις που στοχεύουν στη βελτίωση των διαδικασιών. 

Το συµπέρασµα της διαδικασίας εκκαθάρισης που ενδιαφέρει
τελικά τους παραγωγούς είναι ότι η επιτροπή πρότεινε για εκκα-
θάριση τους λογαριασµούς του οικονοµικού έτους 2023. Με
άλλα λόγια, αποδέχτηκε την πληρότητα και την ακρίβεια των λο-
γαριασµών, δηλαδή την ορθή διαχείριση από τον ΟΠΕΚΕΠΕ των
πόρων των ευρωπαϊκών γεωργικών ταµείων. Και αυτό επιδέχεται
µια µόνο ερµηνεία, ότι οι πληρωµές έγιναν σωστά. 

Τα υπόλοιπα θα τα πω στη δευτερολογία µου. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κύριο Υπουργό.
Η κ. Τζάκρη έχει τον λόγο για τη δευτερολογία της.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Κύριε Υφυπουργέ, εσείς βεβαίως –σας

άκουσα µε προσοχή- έχετε κάθε λόγο να ωραιοποιείτε τις κατα-
στάσεις και να προσπαθείτε να µας πείσετε ότι δεν υπάρχει κα-
νένας κίνδυνος από την κατάσταση που υπάρχει σήµερα στον
ΟΠΕΚΕΠΕ. Πλην, όµως, τα γεγονότα µιλούν από µόνα τους. Και
βρισκόµαστε 21 Ιουνίου και το ΟΣΔΕ δεν έχει ανοίξει ακόµη. Έχει
ξανασυµβεί ποτέ να είµαστε 21 Ιουνίου και το ΟΣΔΕ να µην έχει
ανοίξει ακόµη; Ακόµη και ο απελθών Υπουργός Αγροτικής Ανά-
πτυξης -ο τέταρτος κατά σειρά, βρισκόµαστε ήδη στον πέµπτο
µέσα σε ένα χρονικό διάστηµα πέντε ετών- µας καθησύχαζε λίγο
πριν εκδιωχθεί από το Υπουργείο, αφού βεβαίως προηγουµένως
ήταν και πολυδάπανος. Φρόντισε να επιβαρύνει το δηµόσιο λο-
γιστικό µε δαπάνες από µπεγλέρια της τάξεως 5.000 ευρώ µέχρι
και για ανθοδέσµες για τον εξωραϊσµό του γραφείο του της τά-
ξεως των 6.000 ευρώ. Πρόλαβε να δώσει ογδόντα δουλειές,
όπως λένε τα δηµοσιεύµατα του συµπολιτευόµενου Τύπου, σε
προσωπική του ΙΚΕ που ξεπερνούν τις απευθείας αναθέσεις στο
σύνολο του ενός εκατοµµυρίου και εν πάση περιπτώσει, φρόντισε
πριν φύγει από το Υπουργείο να πάρει και δύο τρεις πίνακες µαζί
του, αλλά δεν ξέρω αν έχει προλάβει να τους επιστρέψει. 

Μας έλεγε, λοιπόν, ότι το άνοιγµα του ΟΣΔΕ θα γίνει το αργό-
τερο µέχρι 10 Ιουλίου, αφού επιλυθούν τα προβλήµατα του ορ-
γανισµού. Προφανώς, για να µην έχει ανοίξει ακόµα το ΟΣΔΕ,
αυτά τα προβλήµατα στα οποία αναφέρονταν ο απελθών Υπουρ-
γός, µάλλον δεν έχουν επιλυθεί. Ρωτώ: θέλετε να µας πείτε ποια
είναι αυτά τα προβλήµατα που απαγορεύουν να ανοίξει το ΟΣΔΕ
σήµερα 21 Ιουνίου; Δεν ξέρω αν γνωρίζετε τι επίπτωση έχει αυτό
στην έγκαιρη και έγκυρη καταβολή των άµεσων ενισχύσεων,
αλλά και γενικά των ενισχύσεων της ΚΑΠ στους δικαιούχους
αγρότες και στους κτηνοτρόφους. Τον προσεχή Οκτώβριο, όπως
λέτε, βεβαίως. Βρισκόµαστε 21 Ιουνίου και ακόµη οι αγρότες δεν
έχουν ιδέα για τα σχήµατα του 2024. Ελπίζω να µην γίνει αυτό
που έγινε την προηγούµενη χρονιά που είχαµε υπέρβαση στον
προϋπολογισµό, όπως σας είπα ήδη από τα σχήµατα που υπο-
βλήθηκαν για τα 550 εκατοµµύρια µε αποτέλεσµα οι δικαιούχοι
παρά το γεγονός ότι έκαναν έξοδα, και το γνωρίζετε πάρα πολύ
καλά, να έχουν µειώσεις στα ποσά που δικαιούνται να πάρουν
έως και 50%. Πλησιάζουµε στις 30 Ιουνίου και οφείλετε ακόµη
χρήµατα στους αγρότες από τις προηγούµενες χρήσεις. 

Να σας θυµίσω ότι το πρόστιµο ύψους 283 εκατοµµυρίων
ευρώ που καταλογίστηκε στη χώρα µας για κακή διαχείριση των
αγροτικών ενισχύσεων στις αγροτικές περιόδους 2020, 2021 και
2022 επί κυβερνήσεων Νέας Δηµοκρατίας, αυτά τα 283 εκατοµ-
µύρια αντιστοιχούν περίπου στο 33% του προϋπολογισµού των
βασικών ενισχύσεων. Ακόµη µια φορά, όµως, από πλευράς σας
γίνεται προσπάθεια –όπως σας είπα ήδη- ωραιοποιήσεων, στρογ-
γυλοποιήσεων και αν θέλετε απαξίωσης και µείωσης της σοβα-
ρότητας της κατάστασης που επικρατεί στον ΟΠΕΚΕΠΕ. Ελπίζω
σήµερα που ο Πρωθυπουργός ο κ. Μητσοτάκης θα επισκεφθεί
τον πέµπτο κατά σειρά Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης, τον κ.
Τσιάρα, να ενηµερωθεί πραγµατικά για τη δραµατική κατάσταση
στην οποία έχει περιέλθει ο ΟΠΕΚΕΠΕ και νοµίζω ότι η επιτήρηση
του ΟΠΕΚΕΠΕ από µόνη της συνιστά, αν θέλετε, µια ατράνταχτη
απόδειξη της αποτυχίας αυτών των τεσσάρων Υπουργών Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και των πέντε προέδρων του ΟΠΕΚΕΠΕ τα
πέντε χρόνια να διασφαλίσουν το αυτονόητο και το κεκτηµένο
των προηγούµενων χρόνων σε ό,τι αφορά τις επιδοτήσεις των
αγροτών µας. Και αντί να απολογηθείτε για την κατάντια που
έχετε οδηγήσει έναν τέτοιο οργανισµό, ο οποίος διαχειρίζεται
κάθε χρόνο πάνω από 2,5 δισεκατοµµύρια ευρώ για την υποστή-
ριξη του αγροτοδιατροφικού τοµέα της χώρας µας λέτε ότι µέχρι
το τέλος του 2024 ο ΟΠΕΚΕΠΕ θα µοιράσει άλλα 2,5 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ. Αλήθεια; Πώς θα το κάνει αυτό και µάλιστα φέτος; 

Όλα αυτά κύριε Υφυπουργέ, µαζί µε την υποστελέχωση, µαζί
µε την υποχρηµατοδότηση και την εγκατάλειψη του δηµόσιου
τοµέα αποτελούν ένα εκρηκτικό µείγµα, γιατί το σύστηµα κατα-
βολής των αγροτικών επιδοτήσεων όχι απλά παραπαίει, αλλά βρί-
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σκεται σε πλήρη κατάρρευση εξαιτίας της ανεπάρκειας, της αλα-
ζονείας και της αναλγησίας της Κυβέρνησης στον κρίσιµο τοµέα
της αγροτικής πολιτικής και της διαχείρισης των ενωσιακών
πόρων. 

Θριαµβολογείτε ότι διατηρήσατε τους πόρους της ΚΑΠ στα
ίδια επίπεδα, αλλά οι αγρότες κτηνοτρόφοι παίρνουν κάθε χρόνο
όλο και λιγότερες ενισχύσεις. Αυτό δεν είναι άλµα προς το µέλ-
λον, κύριε Υφυπουργέ, είναι άλµα στο κενό!

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε την κ. Τζάκρη.
Ο κύριος Υφυπουργός έχει τον λόγο. 
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Αγαπητή συνάδελφε, είναι γεγονός ότι 19,3
δισεκατοµµύρια παραµένουν για τη νέα ΚΑΠ και είναι η χώρα µας
η µοναδική που κατάφερε να τα διατηρήσει όλα τα ποσά. Από το
να ασχολείστε µε διάφορα κουτσοµπολιά, θα σας πρότεινα να
πιέσετε την οµάδα σας να υποστηρίξει το Ευρωπαϊκό Κοινοβού-
λιο τώρα που έχουµε καινούριες συνεδριάσεις, ώστε να αποδε-
χθεί το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο τα δίκαια αιτήµατα των παρα-
γωγών, ώστε είτε να µην καταψηφίζουνε οι ευρωβουλευτές σας
είτε να µην απέχουν. 

Είναι καλό να έχετε την ίδια φωνή και στο ελληνικό Κοινοβού-
λιο αλλά και στο ευρωπαϊκό και µένω σε αυτά που αφορούν και
ανησυχούν τους αγρότες. Όχι µόνο δεν προτάθηκε αναστολή
πληρωµών, αλλά επαναλαµβάνω ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή
έκρινε ότι οι πληρωµές κρίθηκαν σωστές. Δεν κινδυνεύει ούτε
ένα ευρώ οικονοµικής ενίσχυσης των παραγωγών. Προχωρούµε
ακάθεκτοι στις πληρωµές του 2024 στο χρονοδιάγραµµα που
έχουµε ανακοινώσει και συνεχίζω για τα περί δήθεν επιτήρησης
του οργανισµού και τι πραγµατικά ισχύει. 

Η επιτροπή διατύπωσε κάποιες παρατηρήσεις στο πλαίσιο των
ερευνών που αφορούν στα δοµικά και λειτουργικά στοιχεία του
οργανισµού, όπως, παραδείγµατος χάριν, η αριθµητική ανεπάρ-
κεια του προσωπικού. Και αφού στην έκθεσή της αναγνώρισε τα
θετικά βήµατα που έχουν γίνει προς την αποκατάσταση των αδύ-
ναµων σηµείων του οργανισµού, πρότεινε –προκειµένου να
έχουµε ακόµη καλύτερα και γρηγορότερα αποτελέσµατα- να
εφαρµόσουµε ένα σχέδιο δράσης, ένα action plan.

Προσέξτε, είναι σηµαντικό και το τονίζω: αυτά προέκυψαν από
έρευνα που αφορούσε δοµικά θέµατα του ΟΠΕΚΕΠΕ. Δεν συγ-
χέεται µε τις χρηµατικές ενισχύσεις και την επιλεξιµότητα των
εκτάσεων η οποία ελέγχεται στο πλαίσιο άλλων ερευνών. Το συ-
γκεκριµένο σχέδιο δράσης θα σχεδιάσει το Υπουργείο µας και
θα εφαρµόσει ο ΟΠΕΚΕΠΕ για διάστηµα δώδεκα µηνών υπό την
επίβλεψη του Υπουργείου. 

Ενηµερωτικά, η προθεσµία υποβολής του σχεδίου δράσης από
τη χώρα µας λήγει 10-9-2024 και οι υπηρεσίες µας το έχουν πρα-
κτικά έτοιµο. Γνωρίζετε κυρία συνάδελφε, ποια είναι θεσµικά η
αρχή διαπίστευσης του ΟΠΕΚΕΠΕ. Το Υπουργείο Αγροτικής Ανά-
πτυξης, δηλαδή, ο θεσµικά αρµόδιος φορέας για τον έλεγχο και
την παρακολούθηση στον οργανισµό πληρωµών. Καλείται να πα-
ρακολουθήσει στο πλαίσιο του ρόλου του την εφαρµογή του σχε-
δίου δράσης. Τι πιο φυσιολογικό; Για ποια επιτήρηση µιλάµε;
Πάντα δεν επιβλέπει να ελέγχει το Υπουργείο τον Οργανισµό
Πληρωµών; Δεν χρησιµοποιούνται ανεξάρτητα όργανα για αυτό
τον σκοπό; Η ΕΔΕΜ και παλιότερα η ΣΟΛ αυτό τον ρόλο δεν είχε;
Και είναι το σχέδιο δράσης; Ένα εργαλείο βελτίωσης. Ένας τρό-
πος να γινόµαστε καλύτεροι προς όφελος του οργανισµού, των
παραγωγών και των δηµοσιονοµικών της χώρας. Δεν είναι η
πρώτη φορά που εφαρµόζουµε σχέδιο δράσης και στο παρελθόν
έχουµε εφαρµόσει και πάντοτε ωφέλησε, γιατί λύθηκαν προβλή-
µατα και επέσυραν παρατηρήσεις και δηµοσιονοµικές διορθώ-
σεις. 

Στο πλαίσιο αυτό κάθε συνεργασία µας µε τις ενωσιακές τε-
χνικές αρχές που βοηθάει να βελτιωνόµαστε και προπάντων να
εξασφαλίζουµε τις πληρωµές των αγροτών είναι θεµιτή και επι-
θυµητή. Παράλληλα, συνεχίζεται ο διάλογος µε τα αρµόδια ενω-
σιακά όργανα και παρατίθενται επιχειρήµατα από την πλευρά
µας. 

Εποµένως, κλείνοντας επαναλαµβάνω και διαβεβαιώνω όλους

τους παραγωγούς ότι δεν υπάρχει καµµία επιτήρηση του οργα-
νισµού, καµµία αναστολή πληρωµών. Ο ΟΠΕΚΕΠΕ 30-6-2024 θα
πληρώσει τις πληρωµές του 2023, όπως είναι η θεσµική του υπο-
χρέωση.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κύριο Υπουργό. 
Συνεχίζουµε, τώρα, µε την ενδέκατη µε αριθµό 1136/17-6-2024

επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Αιτωλοακαρ-
νανίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλα-
γής» κ. Χριστίνας Σταρακά, προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Αξιοποίηση Κτηµατολογίου για
τον έλεγχο των εκτάσεων».

Η κ. Σταρακά έχει τον λόγο.
ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΣΤΑΡΑΚΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, αρχές του µήνα είδαµε ένα δηµοσίευµα το

οποίο και θα σας το καταθέσω στα Πρακτικά για το πολύπαθο
ζήτηµα της δήλωσης εκτάσεων στο ΟΣΔΕ, µε στόχο τη νόµιµη
διάθεση και τη λήψη επιδοτήσεων από τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Συγκεκρι-
µένα το δηµοσίευµα λέει, επώνυµη καταγγελία: «Χανιώτης είδε
τα αγροτεµάχιά του να δηλώνονται στον ΟΠΕΚΕΠΕ από άλλους,
ακόµη και από νεκρούς». Θα σας το καταθέσω. Ακόµη, µια φορά,
λοιπόν, που εκτίθεται ο ΟΠΕΚΕΠΕ.

Ήδη από το 2019 εκτέθηκε ανεπανόρθωτα µε το ζήτηµα της
παράνοµης δήλωσης των εκτάσεων και ειδικά εκείνων των περι-
πτώσεων των αποµακρυσµένων περιοχών, σε σχέση µε την έδρα
εκµετάλλευσης των δικαιούχων, µε πρωταθλήτρια βέβαια πε-
ριοχή την Κρήτη, που είναι όλως τυχαίως η περιοχή που εκλέγε-
ται ο απερχόµενος Υπουργός κ. Αυγενάκης, όπου χιλιάδες –στην
κυριολεξία- δικαιούχοι του νησιού να µην έχουν αφήσει αδήλωτη
βραχονησίδα του Αιγαίου και βουνό της Θράκης και της Μακε-
δονίας. 

Το φαινόµενο αυτό αποτελεί τον πρωταρχικό λόγο που εκτέ-
θηκε ανεπανόρθωτα η αξιοπιστία της χώρας στην Ευρωπαϊκή
Ένωση και του ΟΠΕΚΕΠΕ να καταβάλλει σύννοµα τις ενισχύσεις,
απογοητεύοντας τους πραγµατικούς γεωργούς που µοχθούν κα-
θηµερινά και βλέπουν κυριολεκτικά εκατοµµύρια ετησίως να λαµ-
βάνονται από επιτήδειους από µη δικαιούχους πραγµατικά. 

Τον Ιούνιο του 2022, όπου η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ήρθε στη
χώρα για τον καθιερωµένο έλεγχο, τι διαπίστωσε; Διαπίστωσε
όλα αυτά τα προβλήµατα, κατέγραψε το πρόβληµα και πρότεινε
λύση, αλλά δύο χρόνια µετά καµµία µα καµµία ενέργεια δεν έγινε
από το Υπουργείο και τον ΟΠΕΚΕΠΕ προς διόρθωση αυτού του
φαινοµένου, µένοντας πάντα στην ίδια αναποτελεσµατική αλλά
και χρονοβόρα διαδικασία των ελέγχων.

Αποτέλεσµα όλων αυτών ήταν η επιβολή καταλογισµού 288
εκατοµµυρίων ευρώ πρόστιµα από την Ευρωπαϊκή Ένωση µε µε-
γάλο κοµµάτι να αφορά τα έτη 2020-2022. Το να τεθεί η διαπί-
στευση, επίσης, του οργανισµού σε αναστολή µε ορατό τον
κίνδυνο αναστολής πληρωµών περίπου 3 δισεκατοµµυρίων ετη-
σίως. Επίσης, η απόµπευση των αρµοδίων υπηρεσιών του Υπουρ-
γείου Αγροτικής Ανάπτυξης, αλλά και του ΟΠΕΚΕΠΕ και κάθε
λογής ελεγκτικές και διωκτικές αρχές να ασχολούνται καθηµε-
ρινά µε το παραπάνω φαινόµενο όπως η ΣΔΟΕ, η Οικονοµική
Αστυνοµία, η Εθνική Αρχή Διαφάνειας, τα πταισµατοδικεία, τα ει-
ρηνοδικεία, αλλά και η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία. 

Όλα τα παραπάνω φαίνεται ότι δεν είναι αρκετά στην Κυβέρ-
νηση και προτιµά να θέσει σε άµεσο κίνδυνο τις αγροτικές ενι-
σχύσεις των Ελλήνων αγροτών από το επόµενο κιόλας έτος. Μια
από τις ελάχιστες παρήγορες εξελίξεις είναι η αυξανόµενη ταχύ-
τητα ολοκλήρωσης της κτηµατογράφησης της χώρας µε τις πε-
ριοχές είτε να ολοκληρώνουν είτε να αλλάζουν φάση κτηµατο-
γράφησης. 

Εφόσον για άλλες περιπτώσεις γίνεται  χρήση διασυνδέσεων
µε δεδοµένα άλλων αρχών όπως είναι η ΑΑΔΕ, τα ληξιαρχεία
κ.λπ., δεν αντιλαµβανόµαστε τον λόγο για τον οποίο δεν εισάγε-
ται µια αντίστοιχη διαδικασία οριζόντια µε τα ψηφιακά δεδοµένα
του Κτηµατολογίου. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ήταν σαφής: δεν
αρκεί ο έλεγχος µε αλφαβητικά και αριθµητικά στοιχεία, απαιτεί-
ται ο έλεγχος µε γεωγραφικά στοιχεία, δηλαδή µε το Κτηµατο-
λόγιο.
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Συνεπώς, αντί η Κυβέρνηση να εισάγει άµεσα τα στοιχεία του
Κτηµατολογίου στις διαδικασίες, κάτι που πλέον είναι τεχνολο-
γικά απόλυτα εφικτό, τα αφήνει ως έχουν, ρισκάροντας το σύ-
νολο των ενισχύσεων στους Έλληνες γεωργούς, µιας και η
επαναλαµβανόµενη µη συµµόρφωση της χώρας µας οδηγεί σε
αναστολή πληρωµών. 

Ζητάµε, λοιπόν, άµεση συµµόρφωση µε την κοινοτική νοµοθε-
σία και τις παρατηρήσεις των ελεγκτικών οργάνων, άµεση κρίση
διασύνδεσης των στοιχείων του ΟΣΔΕ µε εκείνα του Κτηµατολο-
γίου, καθώς επίσης και τη διαφύλαξη των όσων απέµειναν και τη
διασφάλιση των µελλοντικών ενισχύσεων στους αγρότες µε
τρόπο δίκαιο, διαφανή και αδιαµφισβήτητο.

Περιµένουµε, κύριε Υφυπουργέ, να µας απαντήσετε αν έχει
γίνει κάποια πρόοδος εδώ και δύο χρόνια ως προς αυτά τα ζητή-
µατα που σας προανέφερα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε την

κυρία Σταρακά. 
Τον λόγο έχει ο Υφυπουργός κ. Σταµενίτης.
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία συνάδελφε, σκοπός του Οργανισµού Πληρωµών είναι η

δίκαιη κατανοµή των ενισχύσεων και παράλληλα η διασφάλιση
των πόρων των ενωσιακών ταµείων. Στο πλαίσιο αυτό, διερευνώ-
νται έλεγχοι σε διάφορα επίπεδα επιλεξιµότητας, νόµιµης κατο-
χής και χρήσης γης.

Σε ό,τι αφορά το θέµα της νόµιµης κατοχής και χρήσης της
δηλωθείσας έκτασης προβλέπεται σαφώς και µάλιστα στο άρθρο
3 του εγγράφου καθοδήγηση της Γενικής Διεύθυνσης Γεωργίας
και Αγροτικής Ανάπτυξης Ευρωπαϊκής Επιτροπής, δηλαδή της
DG AGRI, ότι κάθε κράτος-µέλος σχεδιάζει το δικό του σύστηµα
ελέγχου, υπό την προϋπόθεση ότι οι εν λόγω έλεγχοι προλαµβά-
νουν και αντιµετωπίζουν τυχούσες παρατυπίες.

Στο πλαίσιο αυτό, η χώρα µας απαιτεί την υποβολή παραστα-
τικών νόµιµης κατοχής αγροτεµαχίων κατά την υποβολή της αί-
τησης και ο παραγωγός υποχρεούται να µπορεί να αποδείξει ανά
πάσα στιγµή τη νόµιµη κατοχή και χρήση αγροτεµαχίου, για να
δικαιούται και να λαµβάνει ενισχύσεις.

Παράλληλα, ο ΟΠΕΚΕΠΕ λαµβάνει υπ’ όψιν και αξιοποιεί όλα
τα διαθέσιµα στοιχεία και τα στοιχεία του κράτους και τα αρχεία,
πραγµατοποιώντας διαρθρωτικούς ελέγχους και ενσωµατώνο-
ντας στο σύστηµα αναγνώρισης αγροτεµαχίων. 

Ενδεικτικά αναφέρω ΑΑΔΕ, ΑΤΑΚ και ιδιόκτητα ακίνητα, δασι-
κοί χάρτες, απαλλοτριώσεις, αναδασώσεις, αναδασµοί, εποικι-
στικό αρχείο, κτηµατολόγιο στις εκτάσεις του δηµοσίου. Γιατί
µόνο στις εκτάσεις του δηµοσίου; Διότι, όπως φαντάζοµαι γνω-
ρίζετε, το Κτηµατολόγιο είναι ακόµα σε εξέλιξη. Ως τώρα το µε-
γαλύτερο ποσοστό ολοκλήρωσης αφορά αστικές περιοχές και
προοδευτικά ολοκληρώνεται και για τις αγροτικές περιοχές. Δε-
δοµένου ότι δεν έχει ακόµη οριστική µορφή, η πληροφορία που
µπορεί να παρέχει δεν είναι ακόµη αξιοποιήσιµη. Αντίθετα, η
χρήση της θα µπορούσε να προκαλέσει περαιτέρω προβλήµατα
και αδικίες. Όταν οριστικοποιηθεί, ο ΟΠΕΚΕΠΕ –που έτσι κι αλ-
λιώς έχει την απαραίτητη τεχνογνωσία και υποδοµή- θα το αξιο-
ποιήσει πλήρως. 

Ωστόσο, για να µη µένουν λανθασµένες εντυπώσεις, τονίζεται
ότι το σύστηµα αναγνώρισης αγροτεµαχίων LPIS του ΟΠΕΚΕΠΕ
ήδη από το 2009 παρέχει, µεταξύ άλλων, όλες τις γεωχωρικές
πληροφορίες που αφορούν στις εκτάσεις και στα αγροτεµάχια
που δηλώνονται στις αιτήσεις πληρωµής. Το LPIS της χώρας µας
είναι εγκεκριµένο και πιστοποιηµένο, υποστηρίζει πλήρως τις
πληρωµές και διασφαλίζει την αρτιότητα τους. Οι εν λόγω γεω-
χωρικές πληροφορίες χρησιµοποιούνται εκτός των άλλων και για
την απόδειξη της κατοχής αγροτεµαχίων σε περιπτώσεις όπως
επικαλύψεις αγροτεµαχίων και καταγγελίες. 

Απ’ όλα τα παραπάνω προκύπτει ότι το σύστηµα ελέγχων της
χώρας µας σε ό,τι αφορά τη νόµιµη κατοχή και χρήση αγροτε-
µαχίων είναι από τα πιο αξιόπιστα και ολοκληρωµένα µεταξύ των
κρατών µελών και αντιµετωπίζει µε µεγάλη αποτελεσµατικότητα
τυχούσες µεµονωµένες προσπάθειες εξαπάτησης από πλευράς
παραγωγών, που, δυστυχώς, δεν µπορούν µε οποιοδήποτε σύ-

στηµα να εξαλειφθούν πλήρως. Πέραν αυτού, εννοείται ότι επι-
καιροποιείται και βελτιώνεται συνεχώς µε την ενσωµάτωση προ-
οδευτικά όλων των στοιχείων και εργαλείων που είναι κάθε φορά
διαθέσιµα. 

Στη δευτερολογία µου θα αναφερθώ στα υπόλοιπα της ερώ-
τησής σας.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κύριο Υπουργό. 
Κυρία Σταρακά, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΣΤΑΡΑΚΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υφυπουργέ, πραγµατικά µε εκπλήξατε. Στην ουσία µας

είπατε ένα ευχολόγιο αυτή τη στιγµή και τόσο ωραία λόγια ακού-
σαµε, που όλα αυτά που µας είπατε οδήγησαν και στην επιτή-
ρηση. Με συγχωρείτε, αλλά µε την απάντησή σας είναι σαν να
κλείνετε το µάτι στους καταπατητές τους οποίους σας καταγγεί-
λαµε και σας αναφέραµε. 

Προς ενηµέρωσή σας, θα καταθέσω µαζί µε το δηµοσίευµα –
γιατί στην ουσία δεν µου απαντήσατε σε αυτό το θέµα που συ-
γκεκριµένα έθεσα- και εικόνες από την πορεία της κτηµατογρά-
φησης της χώρας µέσα από το gov.gr όπου φαίνεται ότι η συ-
ντριπτική πλειοψηφία, είτε ολοκληρώθηκε είτε είναι σε ανάρτηση,
δηλαδή ένα στάδιο πριν γίνει η λειτουργία και φαίνεται πάρα
πολύ καθαρά από τις συγκεκριµένες εικόνες. 

Πριν ενάµιση µήνα τέθηκε σε λειτουργία ο νέος χάρτης του
Κτηµατολογίου, όπου φαίνεται για κάθε ακίνητο η φάση κτηµα-
τογράφησής του µαζί µε πολλές ακόµα πληροφορίες. Συνεπώς,
δεν αποτελεί καµµία δικαιολογία η µη ολοκλήρωση της κτηµατο-
γράφησης της χώρας. Είναι εµφανές το πόσο έχει προχωρήσει.
Σε κάθε περίπτωση, µπορούν άµεσα και µε ασφάλεια να λαµβά-
νονται οι σχετικές πληροφορίες ακόµη και ως ενδείξεις για τις
περιοχές προανάρτησης ή ανάρτησης µε σκοπό να οδηγηθούν
σε περαιτέρω έλεγχο. 

Και ερωτώ: Τι σας εµποδίζει, λοιπόν, να κάνετε χρήση των κτη-
µατολογικών υπηρεσιών για τον έλεγχο των εκτάσεων; Είµαστε
πάρα πολύ συγκεκριµένοι σε αυτό που ρωτάµε. Εφόσον αυτό
εφαρµοστεί, θα αποτελέσει και παράδειγµα προς τους απαντα-
χού επίδοξους και επιτήδειους µη πραγµατικά δικαιούχους, µε
αποτέλεσµα το πρόβληµα να λυθεί οριστικά και να µη χάνουν ενι-
σχύσεις οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι, που, κυριολεκτικά, µο-
χθούν καθηµερινά για να εξασφαλίσουν, αν µη τι άλλο, τη διατ-
ροφική µας επάρκεια. 

Εν έτει 2024, κύριε Υφυπουργέ, είναι ανεπίτρεπτο να δηµοσι-
εύονται ακόµα περιστατικά και περιπτώσεις καταπάτησης εκτά-
σεων ιδιωτών και δηµοσίων µε σκοπό την παράνοµη καταβολή
ενισχύσεων. Οι κοινοτικοί κανονισµοί υποδεικνύουν την αξιοποί-
ηση, χρήση και εκµετάλλευση όλων των δεδοµένων των εθνικών
αρχών προς διαφύλαξη των οικονοµικών συµφερόντων της ένω-
σης και για την πρόληψη της απάτης. 

Εδώ η χρήση του Κτηµατολογίου θα υπηρετήσει τη σωστή δια-
χείριση των ενισχύσεων και τη βελτίωση της αξιοπιστίας του
ΟΠΕΚΕΠΕ, που βρίσκεται ήδη σε αυστηρή επιτήρηση. Θα είναι
η αρχή, κύριε Υφυπουργέ, µιας νέας πολιτικής που µπορεί να µας
αποδείξει ότι τόσο το Υπουργείο όσο και ο ΟΠΕΚΕΠΕ αρχίζουν
να µεταµελούν τουλάχιστον για τις αµαρτίες του παρελθόντος
και νοιάζονται για τα πραγµατικά προβλήµατα. 

Ελπίζω να µη χρειαστεί να επανέλθω µε δεύτερη επίκαιρη γι’
αυτό το συγκεκριµένο ζήτηµα και εύχοµαι να λυθεί άµεσα. 

Επίσης, θα ήθελα να µε πληροφορήσετε εάν θα ολοκληρωθούν
οι υπόλοιπες πληρωµές στις 30 Ιουνίου, όπως είπατε ότι είναι η
deadline, και αν θα δώσετε στη δηµοσιότητα –που µε προηγού-
µενο ερώτηµά µου έχω καταθέσει- τι πληρώθηκε, σε ποιους πλη-
ρώθηκε και τι δεν πληρώθηκε. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Χριστίνα Σταρακά καταθέτει

για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκο-
νται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-
µε. 

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
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ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων): Επαναλαµβάνω ότι σας απάντησα συγκεκρι-
µένα και µε συγκεκριµένα επιχειρήµατα, όσον αφορά το θέµα του
Κτηµατολογίου. 

Κι εσείς επιβεβαιώνετε ότι η ανάρτηση δεν είναι οριστικοποί-
ηση. Άρα, λοιπόν, δεν µπορεί να χρησιµοποιείται κάτι που είναι
αναρτηµένο και δεν έχει οριστικοποιηθεί. Και στην περιοχή τη
δική σας υπάρχουν πάρα πολλές εκκρεµότητες µε τον όρο
«αγνώστου ιδιοκτήτη». Φανταστείτε για έναν παραγωγό ο οποίος
είναι ιδιοκτήτης ενός αγροτεµαχίου, το Κτηµατολόγιο –για τον
οποιονδήποτε λόγο- να έχει χαρακτηρίσει το αγροτεµάχιο «αγνώ-
στου ιδιοκτήτη». Θα είχε µπει σε πάρα πολλές περιπέτειες.
Όµως οι παραγωγοί δεν χάνουν τα χρήµατα και οι έλεγχοι γίνο-
νται συγκεκριµένα και αυτό το έχει αποδεχθεί και η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή. 

Τώρα, αναφορικά µε τους ισχυρισµούς περί µη συµµόρφωσης
µε τις παρατηρήσεις της επιτροπής που αφορούν τους ελέγχους
της νόµιµης διάθεσης χρήσης αγροτεµαχίων και περί επιτήρησης
του ΟΠΕΚΕΠΕ, η χώρα µας βρίσκεται σε διαδικασία διαλόγου και
προδικασίας µε την επιτροπή µε ανταλλαγή επιχειρηµάτων, τα
οποία µάλιστα είναι ισχυρά από την πλευρά της χώρας µας και
αντλούνται από τη νοµολογία του δικαστηρίου. 

Δεδοµένου ότι η διαδικασία είναι σε εξέλιξη, θα µου επιτρέ-
ψετε να µην επεκταθώ περαιτέρω στην επιχειρηµατολογία που
υιοθετεί η χώρα µας. Θα περιοριστώ στο να αναφέρω ότι από κα-
νένα σηµείο της ενωσιακής νοµοθεσίας δεν προκύπτει η υποχρέ-
ωση διενέργειας διασταυρωτικών γεωχωρικών ελέγχων από
κράτος µέλος για τη διαπίστευση της νόµιµης κατοχής και χρή-
σης. 

Όσο δε για την περιβόητη επιτήρηση του οργανισµού, διευκρι-
νίζω και σε εσάς ότι η επιτροπή διατύπωσε κάποιες παρατηρή-
σεις στο πλαίσιο ερευνών που αφορούν δοµικά και λειτουργικά
στοιχεία του οργανισµού -όπως, παραδείγµατος χάριν, η αριθ-
µητική ανεπάρκεια του προσωπικού- και πρότεινε, προκειµένου
να έχουµε καλύτερα και γρηγορότερα αποτελέσµατα και βελ-
τίωση των όποιων αδυναµιών, να εφαρµόσουµε ένα σχέδιο δρά-
σης, ένα action plan, το οποίο θα σχεδιάσει το Υπουργείο και θα
εφαρµόσει ο ΟΠΕΚΕΠΕ για διάστηµα δώδεκα µηνών υπό την επί-
βλεψη του Υπουργείου. 

Το Υπουργείο έτσι κι αλλιώς είναι θεσµικά η αρχή διαπίστευ-
σης του ΟΠΕΚΕΠΕ, δηλαδή ο θεσµικά αρµόδιος φορέας για τον
έλεγχο και παρακολούθηση του οργανισµού πληρωµών. Καλείται
να παρακολουθεί, στο πλαίσιο του ρόλου του, την εφαρµογή του
σχεδίου δράσης όπως δηλαδή κάνει και οφείλει να κάνει πάντα.
Σχέδια δράσης έχουν εφαρµοστεί και στο παρελθόν και εφαρµό-
ζονται και από άλλα κράτη µέλη. Γιατί στην πράξη ένα σχέδιο
δράσης δεν είναι παρά ένα εργαλείο βελτίωσης και ενίσχυσης
του οργανισµού πληρωµών προς όφελος του ίδιου του οργανι-
σµού και των παραγωγών, κάτι που έτσι κι αλλιώς αποτελεί συ-
νεχή και αδιάλειπτο στόχο του Υπουργείου, της Κυβέρνησης. 

Στο µεταξύ οι πληρωµές συνεχίζονται κανονικά. Η επιτροπή
πρότεινε για εκκαθάριση τους λογαριασµούς του οικονοµικού
έτους 2023, δηλαδή αποδέχτηκε την πληρότητα και την ακρίβεια
των λογαριασµών και την ορθή διαχείριση από τον ΟΠΕΚΕΠΕ
των πόρων των ευρωπαϊκών γεωργικών ταµείων και έτσι µέχρι το
τέλος του τρέχοντος µήνα θα γίνει η εξόφληση των ενισχύσεων
του 2023 όπως θεσµικά προβλέπεται. 

Η Ελλάδα έχει ένα αξιόπιστο, λειτουργικό, διαφανές σύστηµα
πληρωµών και εγγυόµαστε ως Κυβέρνηση ότι οι ενισχύσεις των
παραγωγών δεν κινδυνεύουν και δεν θα κινδυνεύσουν. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε τον κύριο Υπουργό. 
Δεν θα συζητηθούν κατόπιν συνεννόησης οι ακόλουθες επίκαι-

ρες ερωτήσεις:
Η τρίτη µε αριθµό 1130/17-6-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου

κύκλου του Βουλευτή Ιωαννίνων της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Νικολάου Έξαρχου προς την
Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης µε θέµα: «Για την
κατάργηση της κυριακάτικης αργίας από τα LIDL στην Κέρκυρα».

Η πρώτη µε αριθµό 4426/231/19-4-2024 ερώτηση και αίτηση

κατάθεσης εγγράφων του κύκλου αναφορών και ερωτήσεων του
Βουλευτή Φθιώτιδος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ -
Προοδευτική Συµµαχία» κ. Ιωάννη Σαρακιώτη προς την Υπουργό
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης µε θέµα: «Η δυσλειτουργία
του Κέντρου Προώθησης της Απασχόλησης ΔΥΠΑ Καρπενησίου
ΚΠΑ2 υπονοµεύει την ενίσχυση της απασχόλησης, την καταπο-
λέµηση της ανεργίας, την διασύνδεση της αγοράς εργασίας µε
τις επιχειρήσεις και την εύρυθµη λειτουργία αυτών».

Η τέταρτη µε αριθµό 1115/12-6-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας «Ελληνική Λύση» κ. Παράσχου Παπαδάκη προς τον Υπουργό
Ανάπτυξης µε θέµα: «Ανάγκη για κατάλληλη µοριοδότηση των
πυρόπληκτων παραγωγών-πωλητών, που δραστηριοποιούνται σε
λαϊκές αγορές του Νοµού Έβρου και επλήγησαν από τις κατα-
στροφικές πυρκαγιές του Αυγούστου 2023».

Η έκτη µε αριθµό 1132/17-6-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης κ. Μιχαήλ
Χουρδάκη προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµι-
κών µε θέµα: «Παράταση προθεσµίας υποβολής φορολογικών
δηλώσεων έως 30-9-2024 λόγω λαθών και παραλήψεων στο σύ-
στηµα υποβολής φορολογικών δηλώσεων».

Η τέταρτη µε αριθµό 1109/11-6-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«Ελληνική Λύση» κ. Παράσχου Παπαδάκη προς τον Υπουργό Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας µε θέµα: «Επιτακτική ανάγκη έκδοσης
προεδρικού διατάγµατος προς παράταση της αναστολής κατε-
δαφίσεων και είσπραξης προστίµων, προκειµένου για την προ-
στασία των παραπηγµάτων που βρίσκονται στην περιοχή Δέλτα
Έβρου, στο πλαίσιο της παραγράφου. 4 του άρθρου 122, του
ν.4495/2017».

Και τέλος, η πρώτη µε αριθµό 1120/14-6-2024 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Ανατολικής Αττικής της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ.
Γεωργίου Καραµέρου προς τον Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας µε θέµα: «Το σπάνιο πευκοδάσος του
Σχοινιά στο Μαραθώνα σε εγκατάλειψη από τον νέο αρµόδιο
φορέα που σύστησε η Κυβέρνηση Μητσοτάκη».

Επίσης, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος της Βουλευτού η
πρώτη µε αριθµό 1119/14-6-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου της Βουλευτού Α’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Αικατερίνης Νοτο-
πούλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών µε θέµα: «Άµεση µετε-
γκατάσταση του Εργαστηρίου Ειδικής Επαγγελµατικής Εκπαί-
δευσης και Κατάρτισης (ΕΕΕΕΚ) Κορδελιού Ευόσµου και κατα-
σκευή κτηρίου για τη στέγαση του».

Θα συζητηθεί τώρα η δεύτερη µε αριθµό 1155/7-2-2024 ανα-
φορά του κύκλου αναφορών - ερωτήσεων του Βουλευτή Δράµας
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ.
Αναστασίου Νικολαΐδη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας µε θέµα: «Προστασία του περιβάλλοντος ,λατοµεία-
Βώλακα, στον Δήµο Κάτω Νευροκοπίου».

Παρακαλώ, κύριε Νικολαΐδη, τον λόγο. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πρώτα απ’ όλα, θέλω να σταθώ στο γεγονός

ότι η παρούσα επίκαιρη ερώτηση έρχεται µετά από αναφορά που
κατατέθηκε τον περασµένο Φεβρουάριο και παρέµενε αναπά-
ντητη. Κατανοώ απόλυτα ότι µπορεί να υπάρχει αυξηµένος φόρ-
τος εργασίας στις εµπλεκόµενες υπηρεσίες. Νοµίζω όµως –θα
συµφωνήσετε- ότι έχει περάσει ένα µεγάλο χρονικό διάστηµα
από την ηµεροµηνία κατάθεσης. 

Όσον αφορά το περιεχόµενο της επιστολής του Δηµάρχου
Κάτω Νευροκοπίου κ. Ταµπουρίδη, προκύπτουν δύο ζητήµατα. 

Το πρώτο αφορά συγκεκριµένη αδειοδότηση λατοµείου για
την οποία υπάρχει έντονη αντίδραση από πλευράς δήµου και το-
πικής κοινωνίας. Απ’ όσο γνωρίζουµε η εν λόγω αίτηση αφορά
έκταση σε οικότοπο προτεραιότητας. Και, πραγµατικά, γεννάται
το ερώτηµα πώς προχώρησε αυτή η διαδικασία. Θα προχωρή-
σουν και οι άλλες αιτήσεις που εκκρεµούν στην εν λόγω περιοχή,
η οποία βρίσκεται στα όρια του οικισµού του Βώλακα; 

Το δεύτερο ζήτηµα έχει να κάνει µε τη µεγάλη εικόνα και γενι-
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κότερα το χωριό του Βώλακα. Ήρθε η ώρα, επιτέλους, να ακού-
σετε την τοπική κοινωνία και να φροντίσετε για την ισόρροπη
ανάπτυξη της περιοχής, κύριε Υπουργέ. 

Η υπόγεια εκµετάλλευση είναι ένα πάγιο αίτηµα, το οποίο µπο-
ρεί να οδηγήσει σε αρµονική συνύπαρξη των λατοµικών επιχει-
ρήσεων και των κατοίκων. Ευθύνη σας είναι να νοµοθετήσετε και
µε τις κατάλληλες ρυθµίσεις να επιλύσετε ένα πρόβληµα προς
όφελος του συνόλου της τοπικής κοινωνίας. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε τον κ. Νικολαΐδη. 
Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας κ. Θεόδωρος Σκυλακάκης. 
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Κύριε Πρόεδρε, αγαπητέ και αξιότιµε κύριε Νικο-
λαΐδη, η αναφορά αυτή είναι, πράγµατι, µία σοβαρή τοποθέτηση
από την πλευρά του δήµου γιατί σε αυτή αναφέρεται ακριβώς η
ανάγκη συνύπαρξης των λατοµικών δραστηριοτήτων, που είναι
πολύ σηµαντικές για την τοπική οικονοµία, αλλά και την ανα-
γκαιότητα της τήρησης της νοµοθεσίας, της περιβαλλοντικής,
κατ’ αρχάς, αλλά και της ισόρροπης ανάπτυξης και της µη υπερ-
βολικής επιβάρυνσης. 

Από την δική µου πλευρά αυτό που µπορώ να διαβεβαιώσω
είναι ότι σε ό,τι αφορά την περιβαλλοντική πτυχή θα εξεταστούν
-εφόσον προχωρήσει ο δήµος όπως έχει πει εδώ, σε προσφυγή
που φτάνει σε µένα- µε πάρα πολύ µεγάλη προσοχή τα όποια θέ-
µατα τεθούν στη συγκεκριµένη προσφυγή και ότι οι αρµόδιες πε-
ριβαλλοντικές υπηρεσίες θα λάβουν εντολή να κάνουν έλεγχο επί
τούτου για την λειτουργία των λατοµείων στην περιοχή του Βώ-
λακα για να ξέρουµε τι ακριβώς συµβαίνει και να µην έχουµε αµ-
φιβολίες για το αν τηρείται ή δεν τηρείται η περιβαλλοντική
νοµοθεσία. 

Σε ό,τι αφορά την ευρύτερη διευθέτηση του θέµατος της ισόρ-
ροπης ανάπτυξης έχουµε δύο εργαλεία. Το ένα είναι ήδη στα
χέρια µας. Είναι το τοπικό πολεοδοµικό σχέδιο το οποίο ο ίδιος
ο δήµος µαζί µε τους µελετητές επεξεργάζεται. Είναι κοµµάτι του
Σπύρου Δοξιάδη όπως όλα τα τοπικά πολεοδοµικά. Και στο πλαί-
σιο αυτού του σχεδίου προφανώς θα µπορούν να διευθετηθούν
και τέτοιου είδους θέµατα χρήσεων. Μέχρις ότου συµβεί αυτό
θα εξετάσουµε πολύ προσεκτικά τις όποιες νέες αδειοδοτήσεις.
Στον βαθµό που αυτό είναι οικονοµικά εφικτό προφανώς και
εµείς επιδιώκουµε την υπογειοποίηση. Δεν είναι πάντα οικονο-
µικά εφικτό. Αυτό που οπωσδήποτε πρέπει να λαµβάνουµε υπ’
όψιν, είναι να µην υπάρχει υπερβολική επιβάρυνση της τοπικής
κοινωνίας. Αυτό ξέρετε δεν µπορεί πάντα να το προδιαγράψεις
µε µία νοµοθεσία. Πολλές φορές πρέπει να παρεµβαίνεις και το-
πικά ανάµεσα στην επιχειρηµατικότητα και στην τοπική κοινωνία
και να βρίσκεις µε διάλογο µία κατάλληλη λύση. Και αυτό πι-
στεύω ότι πρέπει να κάνουµε και στην περίπτωση αυτή.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Παρακαλώ κύριε Νικολαΐδη, έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, νοµίζω

ότι µε καλύψατε. Το ζητούµενο είναι η αρµονική συνύπαρξη. Οι
επιχειρήσεις µε σεβασµό στο περιβάλλον να συνεχίσουν να πα-
ράγουν προσφέροντας θέσεις εργασίας και οι κάτοικοι να µπο-
ρούν να απολαµβάνουν τα οφέλη της βιώσιµης ανάπτυξης χωρίς
να υποβαθµίζεται η ποιότητα της ζωής τους. Δεν είναι εύκολο να
βρεθεί γραµµή ισορροπίας αλλά αυτό δεν είναι και αδύνατο. Η
κατάθεση της συγκεκριµένης ερώτησης ακριβώς αυτό έχει
σκοπό. Να κινητοποιηθείτε ως Υπουργείο και να επιδιώξετε τη
βέλτιστη δυνατή λύση. Κύριε Υπουργέ, διαβουλευτείτε µε την το-
πική κοινωνία και σεβαστείτε τους προβληµατισµούς των κατοί-
κων. Συζητήστε µε τις επιχειρήσεις, µε τον Σύνδεσµο Επιχει-
ρήσεων Μαρµάρου Μακεδονίας - Θράκης και ακούστε τις προ-
τάσεις τους. Πρόκειται για ανθρώπους που ζουν στην περιοχή
και γνωρίζουν πολύ καλά τα προβλήµατα αλλά και το πώς µπο-
ρούν να βρεθούν λύσεις. 

Το Κάτω Νευροκόπι, κύριε Υπουργέ, είναι µια ακριτική περιοχή

της πατρίδας µας και οφείλετε να αντιµετωπίσετε τους κατοίκους
και τις ανάγκες τους µε την ανάλογη ευαισθησία. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε τον κ. Νικολαΐδη. 
Παρακαλώ κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας):
Και εγώ νοµίζω ότι συγκλίνουµε στο πώς πρέπει να αντιµετω-

πιστεί το θέµα. Εδώ απλώς να επισηµάνω ότι στη διαδικασία αυτή
υπήρξε από πλευράς περιβαλλοντικής αδειοδότησης ένα περι-
βαλλοντικό αντιστάθµισµα το οποίο είχε ενδιαφέρον και το οποίο
θα χρησιµοποιήσουµε και γενικότερα. Υπάρχει, δηλαδή, πεντα-
πλάσια αναδάσωση µε µαύρη πεύκη σε σχέση µε το κοµµάτι το
οποίο χάνεται λόγω λατόµευσης. Αυτό είναι στην περιβαλλοντική
αδειοδότηση. Γενικότερα πιστεύω ότι αυτή η διάσταση του περι-
βαλλοντικού ισοζυγίου πρέπει να είναι µέσα στα εργαλεία τα
οποία έχουµε και τα οποία µπορούµε να χρησιµοποιούµε. Δεν
ξέρω αν τώρα αυτό προχώρησε ή δεν προχώρησε. Θα το δούµε
στην πράξη εξετάζοντας και την προσφυγή του δήµου. Αλλά η
κατεύθυνση πρέπει να είναι, όταν έχουµε τέτοιου είδους ας
πούµε οχλήσεις στο περιβάλλον, να χρησιµοποιούµε όσο µπο-
ρούµε περισσότερο και το περιβαλλοντικό ισοζύγιο, το οποίο για
να είµαστε ακριβείς δεν θα πρέπει να είναι περιβαλλοντικό ισο-
ζύγιο. Θα πρέπει να είναι περιβαλλοντικό πολλαπλάσιο. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Δεν ισχύει. Νοµοθετικά
αυτό που βγήκε στην περιβαλλοντική µελέτη, δεν ισχύει.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας):

Θα το δούµε. Καλά κάνατε και το θέσατε. Κατ’ αρχάς το περι-
βαλλοντικό ισοζύγιο προβλέπεται στις κοινοτικές οδηγίες. Συνε-
πώς, είναι κάτι που µπορεί να αξιοποιηθεί. Σε ό,τι αφορά στη
νοµοθέτησή του εδώ έχω ζητήσει από τον ΟΦΥΠΕΚΑ και έχω
προετοιµάσει τη σχετική κατ’ αρχάς µελέτη, έτσι ώστε µέσα
στους επόµενους µήνες να νοµοθετήσουµε κανονικά τη χρήση
του περιβαλλοντικού ισοζυγίου ή του περιβαλλοντικού πολλαπλα-
σίου σε πολλών ειδών δραστηριότητες µεταξύ των οποίων και οι
λατοµικές. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Σήµερα δεν προβλέπε-
ται αυτό. Ίσης έκταση αναδάσωση. Και όχι σε λατοµεία. Εκτός. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας):

Εκτός είναι αυτό που λέµε. Περιβαλλοντικό ισοζύγιο σηµαίνει
εκτός. Θα το συζητήσουµε πάντως. Μην ταλαιπωρούµε το Σώµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε πολύ. 
Θα συζητηθεί η δέκατη µε αριθµό 1134/17-6-2024 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β2’ Δυτικού Τοµέα
Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας» κ. Παρασκευής Δάγκα, προς την Υπουργό Κοι-
νωνικής Συνοχής και Οικογένειας, µε θέµα: «Άµεσα µέτρα για την
ασφαλή λειτουργία του Παραρτήµατος Προστασίας του παιδιού
Δωδεκανήσου.

Παρακαλώ, κυρία Δάγκα. 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ (ΒΙΒΗ) ΔΑΓΚΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Δεν αναφερόµαστε πρώτη φορά στην επικίνδυνη κατάσταση

που έχει διαµορφωθεί στο παράρτηµα παιδικής προστασίας στη
Ρόδο του Κέντρου Κοινωνικής Πρόνοιας Περιφέρειας Νοτίου Αι-
γαίου. Είναι πραγµατικά τραγική η κατάσταση κάτω από την υπο-
στελέχωση του ίδιου του ιδρύµατος, της δοµής αλλά βέβαια και
κάτω από την άθλια κατάσταση που επικρατεί σε σχέση µε τις
κτηριακές δοµές. Προφανώς, αυτά έχουν πολύ βαριές συνέπειες
στα ίδια τα παιδιά, στην ασφάλειά τους µε πιο πρόσφατο παρά-
δειγµα τα τρία ανήλικα κορίτσια που χάθηκαν στις 29 Μαΐου από
τη δοµή. Ευτυχώς βρέθηκαν και επέστρεψαν στη δοµή. Το θέµα,
όµως, είναι ότι αν και το Υπουργείο είναι ενήµερο µε την κραυγή
αγωνίας που βγάζουν και οι εργαζόµενες, παρά την ανάγκη να
στελεχωθεί η δοµή µε είκοσι εννέα µόνιµους υπαλλήλους -τόσες
είναι οι οργανικές θέσεις- αυτή τη στιγµή οι µόνιµοι που υπηρε-
τούν είναι µόνο µία κοινωνική λειτουργός µε απόσπαση, δύο βρε-
φονηπιοκόµοι, µία καθαρίστρια, µία µαγείρισσα, µία βοηθός
νοσοκόµα και άλλοι τέσσερις συµβασιούχοι που στις 30 Ιουνίου
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λήγουν οι συµβάσεις τους. Ερωτάται το Υπουργείο και η αρµόδια
Υπουργός τι προτίθεται να κάνει για να εξασφαλιστεί γενναία
κρατική χρηµατοδότηση και για τις προσλήψεις µόνιµου προσω-
πικού µε βάση τις ανάγκες ασφαλούς λειτουργίας της δοµής
αλλά και για τη µονιµοποίηση των συµβασιούχων πολύ δε περισ-
σότερο για την εξασφάλιση ασφαλών σύγχρονων κτιριακών υπο-
δοµών που να υποστηρίζουν την ολόπλευρη προστασία και
φροντίδα των παιδιών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε την κ.
Δάγκα. 

Θα απαντήσει η Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογέ-
νειας, κ. Ζαχαράκη.

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οι-

κογένειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Δάγκα, ευχαριστώ για την ερώτηση και κυρίως για µια

ευκαιρία να αναφερθούµε ξανά, πέραν των γραπτών απαντήσεων
οι οποίες πάντα είναι απαραίτητες. Είναι και η επίκαιρη διαδικα-
σία πολύ σηµαντική για να ακούσει ο κόσµος τα θέµατα αλλά και
κάποιους τρόπους αντιµετώπισης. 

Προφανώς αντιλαµβανόµαστε όλοι ότι έχουµε να κάνουµε µε
ανθρώπινες ζωές, άρα η ευθύνη που έχει εναποτεθεί πάνω και
στο Υπουργείο και στις περιφερειακές υποδοµές αλλά οπουδή-
ποτε και να βρίσκεται στο δηµόσιο, είναι τεράστια. Και για µας,
λοιπόν, σε ένα καινούργιο Υπουργείο, αν και µε πολλά και παλαιά
ζητήµατα -γιατί µιλάµε τώρα για ένα κτηριακό απόθεµα το οποίο
είναι πολλών πολλών ετών- µε βελτιωτικές ούτως η άλλως ενέρ-
γειες που είχαν γίνει στο παρελθόν, αλλά κυρίως και µε ζητήµατα
υποστελέχωσης τα οποία υπάρχουν, σε ένα κράτος το οποίο πέ-
ρασε από την κρίση που πέρασε και µε πολλές αφυπηρετήσεις
προσπαθεί και µε τη λογική των συµβάσεων και µε νέες συµβά-
σεις οι οποίες καλύπτουν κενά προσωρινά, αλλά και µε µόνιµες
προσλήψεις, να καλύψει τις ανάγκες. 

Αυτά, λοιπόν, τα οποία εµείς θεωρούµε ως απόλυτη προτεραι-
ότητα είναι η εύρυθµη και ασφαλής λειτουργία. Να δούµε λίγο τι
γίνεται έτσι ώστε να βελτιωθούν όλα αυτά. Προφανώς και έχουµε
ως προτεραιότητα το κοµµάτι των προγραµµάτων και την ουσία
της παροχής, της φροντίδας και της µέριµνας σε αυτά τα παιδιά,
τα οποία το κράτος έχει –επαναλαµβάνω- εναποθέσει στην φρο-
ντίδα µας και θα κάνουµε το καλύτερο δυνατό γι’ αυτά. 

Πάµε λίγο να δούµε το σύνολο για τους ωφελουµένους που
έχει το Κέντρο Πρόνοιας Νοτίου Αιγαίου γιατί είναι ένα σύνολο
παραρτηµάτων, είναι εκατόν είκοσι ωφελούµενοι. Δεκαεννιά εξ
αυτών –δεκαεννιά παιδιά- είναι στο Κέντρο Προστασίας Παιδιού
Δωδεκανήσου. Τώρα, ποιοι είναι σύµµαχοί µας σε όλο αυτό; Είναι
η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου, µε τη βοήθεια της οποίας γίνεται
αυτή την περίοδο επικαιροποίηση των µελετών αποκατάστασης
των κτηριακών εγκαταστάσεων του παραρτήµατος παιδικής προ-
στασίας, έτσι ώστε να µπορεί να ενταχθεί στο ΕΣΠΑ και να εκ-
συγχρονιστούν οι δοµές του. Ξέρετε ότι αυτό δεν είναι εύκολο
εγχείρηµα. Γνωρίζετε πολύ καλά την υπόθεση, καθώς έχετε κάνει
ξανά ερώτηση. Δεν είναι εύκολο εγχείρηµα διότι έχει χαρακτηρι-
στεί ως διατηρητέο από την Εφορεία Νεωτέρων Μνηµείων, οπότε
πρέπει να καµφθούν και πολλές γραφειοκρατικές διαδικασίες.
Δεν µας πτοούν, αλλά δεν τις διαγράφουµε γιατί ειδικά στα δια-
τηρητέα είναι ακόµα µεγαλύτερη η ανάγκη. Το βλέπουµε και σε
κέντρα φιλοξενίας ηλικιωµένων, αλλά και σε πολλές δοµές που
είναι διατηρητέα τα κτήρια. 

Έχουµε προχωρήσει, παρά τις δυσκολίες, σε εργασίες της
αποκατάστασης της µόνωσης χώρων σε οκτακόσια τετραγωνικά.
Έχουν γίνει βελτιωτικές παρεµβάσεις από τη διοίκηση προφανώς
του κέντρου στον κλιµατισµό και τα κουφώµατα των δωµατίων
και είναι τώρα σε εξέλιξη ο διαγωνισµός για την ανάθεση σε ερ-
γολάβο της αποκατάστασης και του διαδρόµου, αλλά και των δω-
µατίων του παραρτήµατος. Αυτό το ποσό είναι 15.000 ευρώ.
Βέβαια, εδώ πέρα πρέπει να πούµε ότι δίπλα στην κρατική µέρι-
µνα και στην αυτοδιοικητική ενίσχυση -που έχουµε πάρα πολύ
έντονα από την Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου- είναι και οι ιδιώτες. 

Εδώ, λοιπόν, πρέπει να πω ότι µια από τις σηµαντικότερες εξε-
λίξεις είναι η δωρεά του Ιδρύµατος «Ιωάννης και Πάολα Νεστο-
ρίδη» 600.000 ευρώ. Ευχαριστώ από καρδιάς το ίδρυµα, γιατί µε

τη βοήθεια και της περιφέρειας έχουν ξεκινήσει εργασίες για να
δηµιουργηθούν επιπλέον, πέραν του Κέντρου Παιδικής Προστα-
σίας, µια νέα σύγχρονη µονάδα φροντίδας για άπορους ηλικιω-
µένους σε πτέρυγα ΑΜΕΑ. 

Αυτό το αναφέρω γιατί πέραν της απαραίτητης κρατικής µέρι-
µνας για τον προϋπολογισµό και για το θέµα των εργαζοµένων,
δεν θέλω να αφήσω έξω και την πολύ σηµαντική συνδροµή των
ιδιωτών. Για το θέµα της στελέχωσης, θα αναφερθώ στη δευτε-
ρολογία για να µην κάνω κατάχρηση του χρόνου και θα ανα-
φερθώ και σε λοιπές λεπτοµέρειες για το τι κάνουµε για τις
συµβάσεις και του COVID -θα σας απαντήσω γι’ αυτό γιατί λή-
γουν 30 Ιουνίου- αλλά και για το τι γίνεται και για το µόνιµο προ-
σωπικό που αναµένουµε από τον ΑΣΕΠ αλλά και τις πράξεις
υπουργικού συµβουλίου του ’23, οι οποίες είναι σε εξέλιξη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε την
κυρία Υπουργό.

Παρακαλώ, κυρία Δάγκα, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ (ΒΙΒΗ) ΔΑΓΚΑ: Σε σχέση µε τη λειτουργία της

ίδιας της δοµής, το πιο εκρηκτικό πρόβληµα είναι η λειτουργία
του µε όλο το αναγκαίο µόνιµο προσωπικό. Και ειδικά σε αυτές
τις δοµές, που είναι καθοριστική η σταθερή σχέση που αναπτύσ-
σουν τα παιδιά, αντίστοιχα µε τους κοινωνικούς λειτουργούς.
Είναι ενδεικτικό ότι η ψυχολόγος υπάρχει µόνο για εννιά ώρες
την εβδοµάδα. Και εδώ µιλάµε για παιδιά που αντιµετωπίζουν,
αναγκαστικά λόγω της υποστελέχωσης, και τον εγκλεισµό, γιατί
δεν υπάρχει όλο το αναγκαίο προσωπικό για να µπορούν να
βγουν µια βόλτα, να πάνε να κάνουν ένα µπάνιο, να επισκεφθούν
κάτι, δηλαδή µια δραστηριότητα που θα µπορούσε σε όλη αυτή
την τραυµατική εµπειρία που έχουν ζήσει να δώσει µια ανάσα,
στο πλαίσιο βέβαια της συνολικής προστασίας και φροντίδας
τους. 

Είναι πραγµατικά εκρηκτικό αν το δείτε να µένουν παιδιά σε
ένα κτήριο που έχει –τι να πω τώρα- µέχρι και µούχλα στους τοί-
χους. Γιατί αυτή είναι η κατάσταση που επικρατεί αυτή τη στιγµή
στην κτηριακή υποδοµή. Και βέβαια, µαζί µε τις βελτιώσεις στην
ίδια την κτηριακή υποδοµή, έχει να κάνει και µε το πώς εξασφα-
λίζονται οι ίδιες οι συνθήκες υγιεινής και ασφάλειας των παιδιών.
Σκεφτείτε ότι δεν γίνεται µε µία καθαρίστρια µόνιµη να µπορούν
να εξυπηρετηθούν οι ανάγκες υγιεινής και ασφάλειας των ίδιων
των παιδιών. 

Αντίστοιχα, ισχύει και σε σχέση µε τις βάρδιες. Είναι δυνατόν
τώρα σε έναν µήνα να υπάρχουν εργαζόµενες οι οποίες µπορεί
να κάνουν και τέσσερις συνεχόµενες νυχτερινές βάρδιες; Να
υπάρχουν εργαζόµενες που δεν καλύπτεται ούτε το δωδεκάωρο
ανάπαυσης; Να µην έχουν πάρει οι γυναίκες ούτε την άδεια του
2023; Και αυτά τα εντοπίζουν και τα επισηµαίνουν οι ίδιες οι ερ-
γαζόµενες, γιατί είναι σε βάρος της ίδιας της ασφάλειας των παι-
διών. Με όλα αυτά τα παραδείγµατα που θα γνωρίζετε και εσείς,
καθώς σας έχουν ενηµερώσει και οι ίδιες, όπως έχουν ενηµερώ-
σει αντίστοιχα και την εισαγγελία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε την κ.
Δάγκα.

Παρακαλώ, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οι-

κογένειας): Κυρία Δάγκα, δεν θα µπορούσα ποτέ να διαφωνήσω
σε οτιδήποτε µπορεί να επιβαρύνει και τον εργασιακό βίο των ερ-
γαζοµένων, γιατί θα έχει άµεση αντανάκλαση και στα παιδιά.
Εδώ, όµως, εγώ θέλω να τους ευχαριστήσω και να τους συγχαρώ
γιατί πράγµατι εξαντλούνται τα περιθώρια και από τη διοίκηση,
αλλά κυρίως από τους εργαζοµένους που έχουν την καθηµερι-
νότητα, έτσι ώστε τα παιδιά να έχουν µια καλύτερη καθηµερινό-
τητα. 

Αν µιλήσουµε γι’ αυτά, θα παραδεχθούµε ότι υπάρχει ένα πε-
ριβάλλον φροντίδας. Σίγουρα υπήρχε το συµβάν µε τα τρία µέλη
της οικογένειας, το οποίο προηγήθηκε τις προηγούµενες µέρες,
µε τις συνθήκες οι οποίες περιβάλλουν ούτως ή άλλως τη συγκε-
κριµένη φυγή, γιατί υπήρξε και η επιστροφή, αλλά και τη µέριµνα
που υπήρξε και από τη διοίκηση έτσι ώστε να µην υπάρξει καµµία
απειλή προφανώς προς την ακεραιότητα των παιδιών, αλλά και
την ασφαλή επιστροφή. 

Άρα, κάθε περίπτωση είναι ξεχωριστή και καταλαβαίνετε ότι
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εµείς αναλαµβάνουµε στα κέντρα παιδικής προστασίας πάρα
πολλές περιπτώσεις παιδιών που προέρχονται από οικογένειες
που χρειάζονται τη στήριξη τη δική µας, διότι για κάποιο λόγο οι
οικογένειες αυτές εκείνη τη στιγµή τελούν σε αδυναµία και εµείς
πρέπει να κάνουµε το καίριο κοµµάτι. 

Πώς, όµως, θα γίνει αυτό όταν, πράγµατι -λέω εδώ και πάρα
πολλά χρόνια- το ζήτηµα του προσωπικού είναι υπάρχον. Δεν
είναι κάτι το οποίο θέλω να ωραιοποιήσω. Πάµε, όµως, να δούµε
τι κάναµε. Αν αυτή τη στιγµή δεν είχαµε φροντίσει να περάσουµε
την εξάµηνη παράταση των συµβάσεων COVID, σίγουρα θα εί-
χαµε πολύ περισσότερες ανάγκες. Και η ανακοίνωση που έχουµε
να κάνουµε είναι ότι θα παραταθούν οι συµβάσεις µέχρι το τέλος
Δεκεµβρίου. Γιατί γίνεται αυτό; Γιατί προφανώς δεν έχουν έρθει
ακόµα οι προσλήψεις και από παλαιότερες πράξεις του υπουρ-
γικού συµβουλίου µέσω ΑΣΕΠ. 

Άρα, βλέπετε ότι εδώ προτάσσουµε την κάλυψη όλων των
κενών, σίγουρα όµως όχι µε τη λογική των µπαλωµάτων, γιατί ξέ-
ρετε και κάποιες ολιγόµηνες συµβάσεις δηµιουργούν µια ανα-
σφάλεια και στον εργαζόµενο και εν τέλει και στα παιδιά, διότι οι
σχέσεις, όπως είπατε, µεταξύ των παιδιών και των εργαζοµένων
είναι πάντα σχέσεις -πρώτα απ’ όλα- στοργής και ασφάλειας. 

Να δούµε λίγο πόσοι υπηρετούν αυτή τη στιγµή για τον COVID.
Έχουµε  είκοσι άτοµα γενικά στο κέντρο. Τέσσερις είναι στο πα-
ράρτηµα, πέραν των µονίµων υπαλλήλων που αναφέρατε: Είναι
η κοινωνική λειτουργός, είναι δύο βοηθοί παιδαγωγοί και ένας
βοηθός βρεφονηπιοκόµος. 

Αυτό, λοιπόν, το οποίο έχω να πω είναι ότι για την προσωρινή
κάλυψη σίγουρα θα έχουµε την εξάµηνη παράταση των συµβά-
σεων COVID και εδώ το επόµενο χρονικό διάστηµα θα ξεκινήσουν
οι διαγωνισµοί για την έλευση εννιά εργαζοµένων από την πράξη
υπουργικού συµβουλίου 26/2023. Ποιοι είναι αυτοί; Είναι δύο ΠΕ
Παιδαγωγών, δύο ΔΕ Επιµελητών Κοινωνικής Πρόνοιας, δύο ΤΕ
Κοινωνικής Εργασίας, ένας ΠΕ Ψυχολόγων, ένας ΤΕ Βρεφονη-
πιοκόµων και ένας ΤΕ Νοσηλευτικής. 

Κάνουµε επίσης και παράλληλα πολύ µεγάλο αγώνα µε το
Υπουργείο Εσωτερικών και µε το Υπουργείο Οικονοµικών για να
δροµολογηθούν νέες προσλήψεις, ώστε να καλύψουν µεγαλύ-
τερο κοµµάτι των µόνιµων που αναφέρεται το ’29, να φτάσουµε
σε αριθµό όσο πιο κοντά µπορούµε να φτάσουµε ως προς το ορ-
γανόγραµµα. Σύντοµα θα ξέρουµε και τον ακριβή αριθµό των
νέων προσλήψεων µονίµων υπαλλήλων, πέραν της πράξης
Υπουργικού Συµβουλίου που σας ανέφερα πριν. 

Επίσης, όλα αυτά στηρίζονται και στη χρηµατοδότηση για να
µπορείς να πεις ότι υπάρχει µια πιο εύρυθµη λειτουργία του κέ-
ντρου. Το 2023 η τακτική χρηµατοδότηση προς το κέντρο, το σύ-
νολο, ήταν 1.108.000 ευρώ, ενώ από το 2018 έως το 2022 ήταν
κάθε έτος 150.000 ευρώ. Αυξήσαµε, λοιπόν, τη χρηµατοδότηση
κατά 1.000.000 ευρώ ανά έτος, από την -προσέξτε την αντίστιξη-
προηγούµενη χρηµατοδότηση των 150.000 ευρώ για πολλά χρό-
νια στο 1.108.000 ευρώ και θα συνεχίσουµε να δίνουµε στο κέ-
ντρο τη δυνατότητα χρηµατοδοτικά, έστω και µε έκτακτες
επιχορηγήσεις, έτσι ώστε να µπορεί να καλύπτει ανάγκες και πα-
ροχές. 

Εξετάζουµε την αναµόρφωση του προϋπολογισµού για το
2024 έτσι ώστε να µπορέσει να συµµετέχει και το κέντρο στο
πρόγραµµα της ΔΥΠΑ 5567. Άρα, οι συµβασιούχοι µας που είναι
από τον COVID κανονικά θα έχουν παράταση έως το τέλος του
Δεκεµβρίου. Η έλευση -µε το καλό- των ανθρώπων που προσλαµ-
βάνονται µε την πράξη υπουργικού συµβουλίου του 2023. Η επί-
σπευση των νέων προσλήψεων µονίµων σε συνεργασία µε το
Υπουργείο Εσωτερικών και το Υπουργείο Οικονοµικών, αλλά και
µια ενίσχυση στον προϋπολογισµό έτσι ώστε να µπορέσει να συµ-
µετάσχει στο πρόγραµµα της ΔΥΠΑ 5567. 

Και όλα αυτά µε σκοπό να δηµιουργήσουν ένα πλέγµα µεγα-
λύτερης ασφάλειας συν τον αυξηµένο προϋπολογισµό, που εί-
µαστε διατεθειµένοι κάθε φορά και το Κέντρο Κοινωνικής
Πρόνοιας της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου, κυρίως, να το ενι-
σχύουµε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε την

κυρία Υπουργό.

Θα κάνουµε µια µικρή διακοπή µέχρι να προχωρήσουµε στην
επόµενη επίκαιρη ερώτηση.

Ευχαριστώ.
(ΔΙΑΚΟΠΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Συνεχίζεται η συνε-

δρίαση.
Προχωρούµε στην έκτη, µε αριθµό 1118/14-6-2024, επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Λακωνίας της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής κ. Πανα-
γιώτας Γρηγοράκου προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Σε
κίνδυνο το ιστορικό Κέντρο Υγείας Γυθείου».

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ (ΝΑΓΙΑ) ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε.

Κυρία Υπουργέ, δεν είναι η πρώτη φορά που στο πλαίσιο του
κοινοβουλευτικού ελέγχου φέρνω προς συζήτηση και ενώπιόν
σας ένα ζήτηµα το οποίο αφορά τις δοµές υγείας του Νοµού Λα-
κωνίας. Η αντίληψη η οποία έχουµε είναι ότι πρόκειται περί κα-
τάρρευσης των δοµών, µια αντίληψη στην οποία -αν λάβουµε υπ’
όψιν και την προηγούµενη απάντησή σας- δεν συµφωνείτε.
Ωστόσο, επιτρέψτε µου να σας πω ότι είναι µια αίσθηση και αντί-
ληψη την οποία έχουµε όχι µόνο εγώ προσωπικά, αλλά γενικό-
τερα οι Λάκωνες πολίτες.

Αυτό το οποίο πρέπει να πω και να αναγνωρίσω είναι ότι πριν
από δύο µήνες είχαµε µια συνάντηση στο Υπουργείο σας µε τον
Υπουργό κ. Άδωνι Γεωργιάδη όπου πραγµατικά έδειξε ενδιαφέ-
ρον για τα ζητήµατα του Νοµού Λακωνίας. Εύχοµαι κάποια στι-
γµή να υπάρξουν κάποια αποτελέσµατα της συζήτησης αυτής.

Αυτό το οποίο θα ήθελα να τονίσω είναι ότι στη συζήτηση αυτή,
όπως και στην προηγούµενη επίκαιρη που είχε κατατεθεί, έχουµε
πραγµατικά διάθεση να βρούµε µια ουσιαστική λύση χωρίς πολι-
τική αντιπαράθεση, καθότι άλλωστε το θέµα της υγείας είναι ένα
θέµα το οποίο απασχολεί όλους ανεξαρτήτως χρώµατος και κόµ-
µατος.

Σήµερα ερχόµαστε εδώ για να µιλήσουµε για το Κέντρο Υγείας
Γυθείου. Πρωταγωνιστής, λοιπόν, της συζήτησής µας θα είναι το
Κέντρο Υγείας Γυθείου. Υπάρχει, ξέρετε, έκδηλη ανησυχία της
τοπικής κοινωνίας σχετικά µε τη λειτουργία του Κέντρου Υγείας
Γυθείου, καθότι υπάρχουν πάρα πολλές φήµες ότι ενδεχοµένως
λόγω της υπερεφηµέρευσης των γιατρών κάποιες µέρες ενδεχο-
µένως και κάποιες ώρες το Κέντρο Υγείας να µένει κλειστό.

Σήµερα στο Κέντρο Υγείας Γυθείου υπηρετούν τρεις επιµελη-
τές γιατροί και τέσσερις αγροτικοί γιατροί οι οποίοι δυστυχώς
βρίσκονται στα όρια της εξόντωσης, καθότι, όπως γνωρίζετε
πολύ καλύτερα, γίνονται συνεχείς µετακινήσεις γιατρών από το
Κέντρο Υγείας Γυθείου προς το Γενικό Νοσοκοµείο της Σπάρτης.

Είναι, λοιπόν, πλέον γνωστό, κι εσείς το γνωρίζετε ακόµα κα-
λύτερα, ότι κάνουν παραπάνω από επτά, που είναι οι νόµιµες
εφηµερίες, τον µήνα. Φτάνουµε σε δέκα έως δώδεκα εφηµερίες
προκειµένου να λειτουργήσουν και να φτιάξουν τις ώρες στο Κέ-
ντρο Υγείας Γυθείου, αλλά περισσότερο για να καλύψουν τα κενά
στο Νοσοκοµείο της Σπάρτης. Είναι λοιπόν σαφές ότι αυτά τα
εφηµεριακά κενά τα οποία δηµιουργούνται δηµιουργούν µεγάλο
πρόβληµα και στην καθηµερινότητα του Κέντρου Υγείας Γυθείου.

Εποµένως, λοιπόν, αυτό το οποίο θα ήθελα να σας ρωτήσω
είναι το εξής. Πώς θα εξασφαλιστούν: Η εύρυθµη λειτουργία του
Κέντρου Υγείας Γυθείου; Οι κατάλληλες συνθήκες εργασίας για
το υπάρχον ιατρικό προσωπικό, αλλά και η κάλυψη των αυξανό-
µενων υγειονοµικών αναγκών της περιοχής κατά την τουριστική
περίοδο; Σκοπεύετε να προχωρήσετε σε νέες προσλήψεις προ-
σωπικού για το Κέντρο Υγείας Γυθείου, καθώς και σε συγκεκρι-
µένες νοµοθετικές ρυθµίσεις προκειµένου να σταµατήσει η
συνολική αποψίλωση του υγειονοµικού χάρτη του Νοµού Λακω-
νίας; Και αν, ναι, φυσικά σε ποιες;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε, κυρία

Γρηγοράκου.
Θα απαντήσει η Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας κ. Αγαπη-

δάκη.
ΕΙΡΗΝΗ ΑΓΑΠΗΔΑΚΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
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Κυρία Γρηγοράκου, ευχαριστώ πάρα πολύ για την ερώτηση.
Δεν έχω καµµία απολύτως αυταπάτη και ψευδαίσθηση ότι η κα-
τάσταση στην πρωτοβάθµια και στο ΕΣΥ γενικότερα δεν είναι ιδα-
νική. Όµως, σε σχέση µε το συγκεκριµένο κέντρο υγείας θα
πρέπει να αντιπαραβάλλω στις αιτιάσεις σας τα στοιχεία που έχω
από την υπηρεσία.

Αναφέρατε ότι υπηρετούν τρεις επιµελητές και τέσσερις αγρο-
τικοί. Σύµφωνα µε τα στοιχεία των υπηρεσιών που έχω από το
Υπουργείο Υγείας, λοιπόν, και όχι από δική µου προσωπική εκτί-
µηση, το κέντρο υγείας σήµερα έχει έξι ειδικευµένους ιατρούς,
δύο στην ειδικότητα Οδοντιατρικής µε βαθµό διευθυντή και τέσ-
σερις µε ειδικότητα Γενικής Ιατρικής, εκ των οποίων ένας έχει
βαθµό διευθυντή, ένας επιµελητή Α’ και ένας επιµελητή Β’ και
εννέα είναι ιατροί Υπηρεσίας Υπαίθρου.

Δεν έχουµε, λοιπόν, επτά συνολικώς υπηρετούντες, άλλα δε-
καπέντε. Αυτή είναι η δύναµη µε την οποία λειτουργεί καθηµερινά
σε εικοσιτετράωρη βάση το κέντρο υγείας και τα περιφερειακά
ιατρεία που υπάγονται στην περιοχή ευθύνης του. Και έτσι, µε
τις εφηµεριακές ανάγκες να καλύπτονται όχι ιδανικά, αλλά σε
ικανό βαθµό τριάντα µέρες τον µήνα. 

Αναφορικά µε τις µετακινήσεις στο Γενικό Νοσοκοµείο Σπάρ-
της, δεν πρόκειται να σας πω ότι είναι όλα στην εντέλεια ή ότι
δεν υπάρχουν µετακινήσεις. Υπάρχουν, όµως, αυτές προκύπτουν
επειδή τα τελευταία δύο χρόνια, παρά τις προκηρύξεις που
έχουµε κάνει, κυρία Γρηγοράκου, οι θέσεις αποβαίνουν άγονες.
Έχουµε προκηρύξει θέσεις στις ειδικότητες καρδιολογίας, αναι-
σθησιολογίας, ακτινολογίας και άλλες και δυστυχώς δεν έχουν
πάει ιατροί εκεί. Έχουµε επίσης µετακινήσει κάποιους ιατρούς
για να καλύψουν αυτές τις θέσεις, όχι µόνο από την πρωτοβάθ-
µια. Έχουν γίνει συνάψεις συµβάσεων και από ιατρούς από τον
ιδιωτικό τοµέα. Η 6η ΥΠΕ έχει κάνει αυτή την παρέµβαση προκει-
µένου να καλυφθούν οι ανάγκες στο Γενικό Νοσοκοµείο Σπάρτης
και να µην έχουµε προβλήµατα στην πρωτοβάθµια. Όταν µετακι-
νήθηκαν δύο ιατροί, εκ των τεσσάρων υπηρετούντων στην παθο-
λογία, ξέρετε ότι αιτήθηκαν αναρρωτικές, παραιτήσεις κ.λπ.,
υπήρξε κι µια αντίδραση, µε αποτέλεσµα να υπάρξει πρόβληµα
στην κάλυψη νοσοκοµείου και γι’ αυτόν τον λόγο υπήρξε µετακί-
νηση. Κάναµε, λοιπόν, άλλα προηγούµενα βήµατα προτού υπάρ-
ξει η τελική ανάγκη προκειµένου να µετακινηθούν κάποιοι
άνθρωποι από το Κέντρο Υγείας Γυθείου στο Νοσοκοµείο Σπάρ-
της. 

Ωστόσο, ξαναλέω, ότι επειδή ακριβώς υπάρχουν αυτοί οι ια-
τροί σήµερα που υπηρετούν εκεί και υπάρχουν ταυτόχρονα κινή-
σεις να καλυφθούν µε συµβάσεις από τον ιδιωτικό τοµέα οι
θέσεις και για το κέντρο υγείας και σε σχέση µε το κοµµάτι που
έχει να κάνει µε τις ανάγκες του Νοσοκοµείου Σπάρτης, σε καµ-
µία περίπτωση δεν µπορώ να πω ότι η κατάσταση είναι ιδανική,
δεν είναι όµως και κατάρρευσης. Ξαναλέω, η εφηµερία καλύπτε-
ται τριάντα µέρες τον µήνα, µπορεί µε δυσκολίες, αλλά δεν υπάρ-
χει αυτή τη στιγµή ζήτηµα λειτουργίας του Κέντρου Υγείας
Γυθείου.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Εµείς ευχαριστούµε,

κυρία Υπουργέ.
Κυρία Γρηγοράκου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ (ΝΑΓΙΑ) ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΥ: Σας ευχαριστώ πολύ,

κυρία Υπουργέ. 
Η αλήθεια είναι ότι πράγµατι µπορεί τυπικά να ισχύει ότι είναι

εξειδικευµένοι γιατροί και εννιά αγροτικοί, αλλά το θέµα είναι πού
είναι όλοι αυτοί. Και δεν είναι µόνο οι επτά τελικά. Και αυτό βλέ-
πουµε και αυτό ακούµε, τόσο από τους ίδιους τους γιατρούς,
όσο και από την τοπική κοινωνία.

Γνωρίζουµε πολύ καλά ότι υπάρχουν κάποιοι γιατροί οι οποίοι
ανήκουν διοικητικά και υπηρεσιακά στο Κέντρο Υγείας Γυθείου.
Ωστόσο, ξέρουµε πάρα πολύ καλά ότι µε διάφορες συµβάσεις
έχουν µετακινηθεί, οι όποιες συµβάσεις ανανεώνονται, προς το
Γενικό Νοσοκοµείο της Σπάρτης.

Και δυστυχώς, χωρίς να θέλω να µπω σε µια τέτοια συζήτηση,
πραγµατικά δεν ξέρω αν όλος αυτός ο κόσµος ο οποίος τόσο
καιρό δρα µε συντονισµένες συλλογικές προσπάθειες και κινη-
τοποιήσεις -και δεν µιλάµε για κοµµατικοποιηµένους ανθρώπους,

αλλά µιλάµε για συλλόγους συνταξιούχων, για τους πέντε συλ-
λόγους γονέων και κηδεµόνων των σχολικών µονάδων του Γυ-
θείου, για την τοπική κοινωνία- βλέπει αυτό το οποίο µας πα-
ρουσιάζετε αυτή τη στιγµή. 

Πράγµατι µπορεί µέχρι στιγµής να µην υπάρχει αναστολή λει-
τουργίας. Και αυτό όµως οφείλεται στο γεγονός ότι έχουµε για-
τρούς οι οποίοι είναι ευσυνείδητοι. Επειδή πρόσφατα είχαµε πάει
και σε µια συνάντηση που είχε διοργανώσει ο Δήµαρχος Ανατο-
λικής Μάνης, οι ίδιοι οι γιατροί µάς είπαν, οι αγροτικοί κυρίως,
ότι θεωρούν αντιεπαγγελµατικό και ανήθικο να µπορούν να πα-
ρέχουν υπηρεσίες υγείας χωρίς την επίβλεψη κάποιου ειδικευ-
µένου γιατρού. 

Αντιλαµβάνεστε λοιπόν ότι δεν µπορεί να συνεχιστεί αυτή η κα-
τάσταση. Αντιλαµβάνοµαι κι εγώ ότι θα πρέπει να γίνονται µετα-
κινήσεις στο Νοσοκοµείο Σπάρτης, επειδή ακριβώς δυστυχώς το
Νοσοκοµείο Σπάρτης είναι ο µεγάλος ασθενής του Νοµού Λακω-
νίας στις δοµές του.

Από εκεί και πέρα, όµως, πρέπει να λάβουµε και βασικά υπ’
όψιν µας ότι πρόκειται για έναν νοµό, ειδικά ο Δήµος Ανατολικής
Μάνης, στον οποίο ανήκει το Κέντρο Υγείας Γυθείου, µε πολύ µε-
γάλη τουριστική δραστηριότητα τα τελευταία χρόνια. Είναι η «γη
της ελιάς», όπως χαρακτηριστικά λέγεται και γνωρίζετε. Μιλάµε
για έναν δήµο, ο οποίος είναι πάρα πολύ δραστήριος σε αθλητι-
κές και πολιτιστικές εκδηλώσεις. Και θέλω να πω και κάτι ακόµα.
Μιλάµε και για έναν δήµο, ο οποίος τα τελευταία χρόνια µαστίζε-
ται από πάρα πολλές πυρκαγιές. Ενδεικτικά, θα σας αναφέρω ότι
χθες στον Δήµο Ανατολικής Μάνης είχαµε τουλάχιστον δύο. Γνω-
ρίζω για την Πετρίνα και για το Κονάκι Γυθείου.

Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, ότι είναι πάρα πολύ σηµαντικό το να
υπάρχει ένα κέντρο υγείας άρτια στελεχωµένο, που να µπορεί
ανά πάσα στιγµή να παρέχει τις υπηρεσίες υγείας στον κόσµο. 

Αυτό το οποίο, λοιπόν, θα ήθελα αυτή τη στιγµή τουλάχιστον
να δεσµευτείτε εδώ, ενώπιον µας, είναι το εξής: Εάν θα συνεχίσει
τη λειτουργία του απρόσκοπτα το Κέντρο Υγείας Γυθείου, εάν οι
γιατροί -οι επιµελητές και οι αγροτικοί γιατροί, που υπηρετούν
εκεί- θα συνεχίσουν να επιβαρύνονται µε εφηµερίες στο Γενικό
Νοσοκοµείο της Σπάρτης, για ένα χρονικό διάστηµα, ακόµη. 

Επίσης, επειδή, αναφερθήκατε και σε διάφορες προκηρύξεις,
οι οποίες γίνονται, πράγµατι γίνονται προκηρύξεις γιατρών για
το Γενικό Νοσοκοµείο της Σπάρτης. Κανείς δεν αρνείται ότι ακρι-
βώς αυτές κάνετε. Το θέµα είναι ότι είναι άγονες και δεν µπορεί
να υπάρχει µια δικαιολογία από την πλευρά του Υπουργείου, ότι
πάντοτε είναι άγονες. 

Πρέπει να βρεθούν κίνητρα και όλοι έχουµε πει -και το έχω κα-
ταθέσει και µε σχετική τροπολογία σε νοµοσχέδιο και το είπαµε
και στον Υπουργό σε συνάντησή µας- ότι πρέπει κάποια στιγµή
να δείτε πάρα πολύ σοβαρά την κήρυξη του Γενικού Νοσοκο-
µείου Σπάρτης, αλλά και του Κέντρου Υγείας Γυθείου ως νοσο-
κοµεία άγονης Α’ κατηγορίας, προκειµένου να βρεθούν αυτά τα
κίνητρα. Διότι, αυτή τη στιγµή και ο Δήµαρχος Ανατολικής Μά-
νης, επειδή µιλάµε αυτή τη στιγµή για το Κέντρο Υγείας Γυθείου
έχει µιλήσει και έχει πει για διάφορα κίνητρα σε θέµατα στέγα-
σης, τα οποία θα δώσουν. 

Αντιλαµβάνοµαι την κοµβική σηµασία την οποία έχει ένας
δήµος. Από εκεί και πέρα αντιλαµβάνεστε όµως και εσείς ότι δεν
εµπίπτει στις αρµοδιότητές του. Δεν µπορεί, δηλαδή, ένας δήµος
να προσπαθεί να καλύψει υποχρεώσεις και αρµοδιότητες τις
οποίες έχει το Υπουργείο. 

Άρα, λοιπόν, θα ήθελα, παρακαλώ, να δεσµευτείτε σε αυτά και
να µας πείτε εάν σκέφτεστε όλα αυτά τα οποία είχαµε συζητήσει,
σχετικά µε την κήρυξη του Κέντρου Υγείας Γυθείου και του Γενι-
κού Νοσοκοµείου Σπάρτης, ως άγονης Α’ κατηγορίας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κυρία Γρηγοράκου.
Τον λόγο έχει η κυρία Υπουργός, η κ. Αγαπηδάκη. 
ΕΙΡΗΝΗ ΑΓΑΠΗΔΑΚΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας):

Κυρία Γρηγοράκου, να ξεκαθαρίσουµε δύο πράγµατα, γιατί τα
ζητήµατα που έχετε θέσει είναι δύο κατηγοριών.

Είναι αφ’ ενός το συγκεκριµένο, που αφορά την λειτουργία του
Κέντρου Υγείας Γυθείου και αφ’ ετέρου ζητήµατα που έχουν να
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κάνουν µε την αναµόρφωση της πρωτοβάθµιας, στη χώρα, γενι-
κότερα. Διότι, αυτά που λέτε για τον τρόπο που εποπτεύονται οι
αγροτικοί γιατροί, για µια σειρά από ζητήµατα, αυτά πρόκειται
να διευθετηθούν µε το νοµοσχέδιο που φέρνουµε για τον προ-
σωπικό γιατρό, στο οποίο υπάρχουν πολύ µεγάλες αλλαγές στο
κοµµάτι, που έχει να κάνει µε την πρωτοβάθµια.

Θα αναφερθώ συγκεκριµένα, όµως, για το Κέντρο Υγείας Γυ-
θείου, όπου συζητάµε σήµερα. Να πω ότι για το Γενικό Νοσοκο-
µείο Λακωνίας την τελευταία διετία έχουµε προκηρύξει δεκαέξι
θέσεις. Μπορώ να σας πω αναλυτικά τις κατηγορίες, τις ειδικό-
τητες, ποιες απέβησαν άγονες, κ.λπ.. 

Σε σχέση µε το Κέντρο Υγείας Γυθείου έχουµε ήδη επεξεργα-
στεί στην προκήρυξη που τρέχει για το κοµµάτι της πρωτοβάθ-
µιας και αφορά χίλιες τριακόσιες εβδοµήντα πέντε θέσεις για
φέτος, χώρια η νέα κατανοµή που ήδη έχουµε ξεκινήσει να δου-
λεύουµε, για του χρόνου, έχουµε, λοιπόν: µια θέση ειδικότητας
Γενικής Οικογενειακής Ιατρικής Επιµελητή Β’, µία θέση ειδικότη-
τας Παιδιατρικής Επιµελητή Β’, µία θέση Ιατρικής Βιοπαθολογίας
- Εργαστηριακής Ιατρικής Επιµελητή Β’, τρεις θέσεις ΔΕ Πληρω-
µάτων Ασθενοφόρων, µία θέση ΤΕ Ιατρικών Εργαστηρίων, σε
λοιπό µόνιµο προσωπικό. Ελπίζω να υπάρξει ανταπόκριση και να
µπορέσουµε να καλύψουµε αυτές τις θέσεις.

Για το κοµµάτι των κινήτρων, θα ήθελα να πω το εξής, επειδή
είχα πρόσφατα την ευκαιρία να βρεθώ στα νησιά µας, να σας πω
ότι το κοµµάτι των κινήτρων δεν είναι ενιαίο για τη όλη τη χώρα.
Πιθανόν να αποτελεί µία λύση στο θέµα της κήρυξης άγονης µια
περιοχής, για να µπορέσουν να υπάρξουν άµεσα κάποια κίνητρα,
που και αυτά, δεν είµαι βέβαιη, ότι θα ισχύσουν για όλους. 

Έχει µεγάλη σηµασία η συνεργασία µε την τοπική αυτοδιοί-
κηση. Το λέω αυτό, γιατί µε πάρα πολλούς αυτοδιοικητικούς Α’
και Β’ βαθµού έχουµε ήδη συνεργασία στο Υπουργείο Υγείας. Για
παράδειγµα, έχουµε προχωρήσει στην ανάπτυξη ιατρικών κατοι-
κιών. Αυτό το έχουµε κάνει ήδη στα Ψαρά. Υπάρχουν κίνητρα
που δίνονται για παράδειγµα από την Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου,
µε ένα ισχυρό οικονοµικό βοήθηµα, το οποίο περαιτέρω συµπλη-
ρώνουν οι δήµοι και καταλήγει να είναι περίπου στα 900 ευρώ
στα περισσότερα νησιά. Και πάλι υπάρχει πρόβληµα. 

Γι’ αυτό, έρχεται το Υπουργείο Υγείας να κάνει τι; Να συνερ-
γαστεί µε την τοπική αυτοδιοίκηση πρώτου και δευτέρου βαθµού
στο κοµµάτι που έχει να κάνει µε τις ιατρικές κατοικίες. Έχουµε
περιοχές της χώρας, στις οποίες αυτό αποτελεί το βασικό πρό-
βληµα που δεν κάνουν αίτηση για τις προκηρυχθείσες θέσεις, οι
ιατροί µας. Οπότε επειδή εµείς έχουµε τη δυνατότητα να συν-
δράµουµε οικονοµικά την τοπική αυτοδιοίκηση πρέπει όµως να
µας υποδειχθεί το κτήριο, το πλαίσιο στο οποίο θα µπορέσουµε
να έχουµε τη συνεργασία γι’ αυτή την προσπάθεια. Αυτό, λοιπόν,
είναι κάτι που εάν υπάρχει πλαίσιο και ανάγκη για το συγκεκρι-
µένο µέρος µπορούµε, επίσης, να το δροµολογήσουµε. 

Τα κίνητρα -ξαναλέω- είναι διαφορετικά από νησί σε νησί,
πόσω µάλλον από περιοχές της ηπειρωτικής χώρας από τη µία
στην άλλη. Δεν έχω καµµία απολύτως αντίρρηση, ίσα-ίσα οι πόρ-
τες του Υπουργείου Υγείας είναι πάντα ανοιχτές στο να δούµε
κατά τόπους κίνητρα που θα µπορούσαν να έχουν καλύτερες
προοπτικές στο θέµα της πλήρωσης των µόνιµων θέσεων. Διότι
κακά τα ψέµατα, το ξέρετε και εσείς, κάνουµε ότι µπορούµε για
να καλύψουµε την άµεση ανάγκη. Το θέµα, όµως, είναι το µόνιµο
προσωπικό και δεν είναι δικαιολογία οι άγονες θέσεις, κυρία Γρη-
γοράκου.

Για το Υπουργείο Υγείας δεν είναι µια αβασάνιστη διαδικασία
όλη αυτή. Διεκδικεί, λαµβάνει πολύ µεγάλο κοµµάτι των συνολι-
κών προσλήψεων του δηµοσίου και προσπαθούµε µε κάθε τρόπο
να έχουµε µια γόνιµη διαδικασία για αυτές τις θέσεις. Όταν βγαί-
νουν άγονες δεν τις στερούµαστε µόνο εµείς, αλλά όλο το δηµό-
σιο. Το γνωρίζετε αυτό.

Άρα κάθε θέση που προκηρύσσουµε έχει κόστος για την πολι-
τεία και έχει σηµασία να µπορούµε να συνεργαστούµε, γιατί
έχουµε φτάσει σε ένα σηµείο που και η τοπική αυτοδιοίκηση
µέχρι ένα βαθµό -το περιγράψατε πολύ σωστά και εσείς και µε
πολύ ακριβή τρόπο- µπορεί να φτάσει και το Υπουργείο Υγείας
αντίστοιχα. Μάγος δεν είναι κανένας. Μπορούµε να συνεργα-
στούµε και να έχουµε καλύτερη αποτελεσµατικότητα. 

Και αυτό νοµίζω ότι είναι το θέµα εδώ. Δηλαδή, το Γενικό Νο-
σοκοµείο της Σπάρτης να έχει τον εξορθολογισµό που χρειάζεται
και να δούµε τι χρειάζεται εκεί σε επίπεδο κινήτρων για να καλύ-
ψουµε τις θέσεις, προκειµένου να πάµε σταδιακά στο µοντέλο
της πρωτοβάθµιας. Ξαναλέω από το φθινόπωρο νοµίζω ότι θα
δείτε πως είναι ένα πλαίσιο που πραγµατικά ενισχύει τα τοπικά
δίκτυα της πρωτοβάθµιας και µε τις κινητές οµάδες, µε τις κινη-
τές µονάδες, τα ζητήµατα του προσωπικού γιατρού που έρχονται
να ενισχύσουν περαιτέρω τις δοµές θα καλυφθούν αυτές οι ανά-
γκες.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε την κυρία Υπουργό.
Προχωράµε στην όγδοη µε αριθµό 1137/17-6-2024 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Βοιωτίας της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Πανα-
γιού (Γιώτας) Πούλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών µε θέµα:
«Θεµελιώδες αίτηµα διαφάνειας και λογοδοσίας η έκθεση των
πηγών χρηµατοδότησης των προεκλογικών εκστρατειών της
Νέας Δηµοκρατίας 2023 - 2024».

Παρακαλώ, κυρία Πούλου, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΝΑΓΙΟΥ (ΓΙΩΤΑ) ΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς να σας συγχαρώ για τα νέα σας

καθήκοντα στο Υπουργείο Εσωτερικών και να ευχηθώ να ολοκλη-
ρώσετε επιτέλους µετά από πέντε χρόνια διακυβέρνησης της
Νέας Δηµοκρατίας το νοµοθετικό πλαίσιο της πολυεπίπεδης δια-
κυβέρνησης, ώστε να καθορισθούν επιτέλους οι αρµοδιότητες
µεταξύ των επιπέδων της γενικής κυβέρνησης και ευρύτερα του
δηµοσίου τοµέα, να ολοκληρωθεί ο Υπαλληλικός Κώδικας, να
εξασφαλίσετε χρηµατοδότηση για τη συνέχιση των έργων των
δήµων και περιφερειών που έχουν βαλτώσει, να εξασφαλίσετε
γενικά πόρους και προσωπικό στην τοπική αυτοδιοίκηση, στην
πολύπαθη θα πω εγώ τοπική αυτοδιοίκηση που πολλές υποσχέ-
σεις άκουσε από τους προκατόχους σας Υπουργούς των Εσωτε-
ρικών, αλλά αποδείχθηκαν φρούδες ελπίδες και πλέον τα
σωρευµένα προβλήµατά της απαιτούν άµεσες λύσεις. Καλή δύ-
ναµη, λοιπόν, σε αυτό το έργο. Θα σας παρακολουθούµε µε ιδι-
αίτερο ενδιαφέρον.

Κύριε Υπουργέ, λίγο ακόµα και το κόµµα σας, η Νέα Δηµοκρα-
τία θα αναδεικνυόταν πρωταθλητής Ευρώπης σε προεκλογικές
δαπάνες διαφήµισης για τις ευρωεκλογές του 2024. Την πρωτιά
αυτή σας την πήρε µέσα από τα χέρια το κόµµα του κ. Όρµπαν
στην Ουγγαρία και έτσι η Νέα Δηµοκρατία είναι µόνο το δεύτερο
πιο γαλαντόµο σε προεκλογικό χρήµα κόµµα της Ευρώπης. 

Τουλάχιστον, όµως, κρατάτε µε διαφορά τον τίτλο του πρωτα-
θλητή Ελλάδας όσον αφορά στα υπέρογκα ποσά που δαπανάτε
σε πολιτική επικοινωνία και επηρεασµό της κοινής γνώµης. Η δια-
φορά που χωρίζει τις προεκλογικές δαπάνες της Νέας Δηµοκρα-
τίας από τις ανάλογες όλων των άλλων ελληνικών κοµµάτων είναι
πραγµατικά χαοτική και αυτό αφορά τόσο τις δαπάνες για τις ευ-
ρωεκλογές του 2024 όσο και τις δαπάνες για τις δύο εκλογικές
αναµετρήσεις του 2023. Πάντως βρίσκεται σε καλή και εκλεκτή
παρέα. Ως προς αυτό επτά από τα δέκα κορυφαία κόµµατα µε
τις υψηλότερες δαπάνες, εκτός από το δικό σας, είναι ακροδεξιά
κόµµατα από το Fidesz της Ουγγαρίας µέχρι το ισπανικό Vox.

Ένα άλλο ενδιαφέρον σηµείο είναι ότι σύµφωνα µε τα στοιχεία
του Facebook από τον Απρίλιο του 2019, οπότε υπάρχει υποχρέ-
ωση διαφάνειας, φαίνεται ότι ο Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρατίας
και Πρωθυπουργός, κ. Μητσοτάκης, έχει ξοδέψει για προσωπική
διαφήµιση περισσότερα χρήµατα απ’ όσα το κόµµα του για πολι-
τική διαφήµιση. Πώς το εξηγείτε αυτό, κύριε Υπουργέ;

Και µε την ευκαιρία να µας ενηµερώσετε πού ακριβώς βρίσκε-
ται σήµερα το χρέος της Νέας Δηµοκρατίας, οι δανειακές υπο-
χρεώσεις της δηλαδή, γιατί και σε αυτό το θέµα η εικόνα είναι
θολή και µάλιστα σκόπιµα, κατά τη γνώµη µας. Ποσό κοντά στο
µισό δισεκατοµµύριο ευρώ έχει φτάσει; Πώς γίνεται ένα κόµµα
µε µισό δισεκατοµµύριο ευρώ χρέη να έχει τη δυνατότητα να δα-
πανά τέτοιους πακτωλούς χρηµάτων για προεκλογικές δαπάνες
διαφήµισης και για αµοιβές διαφόρων γκουρού της πολιτικής επι-
κοινωνίας; 

17564 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Αλήθεια, πληροφορούµαστε ότι η σύµβαση του κ. Γκρίνµπεργκ
µε τη Νέα Δηµοκρατία λήγει στα τέλη του µήνα. Ένα άδοξο τέλος
για µια µακροχρόνια συνεργασία, άραγε για ποιον λόγο; Δεν είναι
ικανοποιηµένο πια το Μαξίµου µε το αποτέλεσµα της δουλειάς
του κ. Γκρίνµπεργκ; Εν πάση περιπτώσει, αυτά είναι δικά σας θέ-
µατα και θα τα λύσετε εσείς. 

Αυτό που αφορά εµάς και είναι και µείζον ζήτηµα διαφάνειας
και λογοδοσίας, για το πολιτικό χρήµα, είναι να ενηµερωθεί αρ-
µοδίως η Βουλή και ο ελληνικός λαός για το ποια ακριβώς είναι
η συµβατική σχέση του κ. Γκρίνµπεργκ και των συνεργατών του
µε τη Νέα Δηµοκρατία και το Μέγαρο Μαξίµου. Ποια είναι η πηγή
χρηµατοδότησης των υπηρεσιών που προσφέρει; Ποιο είναι το
ύψος των αµοιβών του; Υπάρχουν τα σχετικά παραστατικά και
έχουν δηλωθεί όπως ορίζει η νοµοθεσία και συγκεκριµένα το
προεδρικό διάταγµα 15 του 2022;

Και σας προκαταλαµβάνω, κύριε Υπουργέ, όσον αφορά την
απάντησή σας: Μην επιχειρήσετε να κρυφθείτε πίσω από τυπικό-
τητες και τεχνικές λεπτοµέρειες στην απάντησή σας. Στη Βουλή
ασκούµε κοινοβουλευτικό έλεγχο στα πεπραγµένα της Κυβέρνη-
σης. Πολιτικά είναι τα ερωτήµατα και πολιτικά και υπεύθυνα θέ-
λουµε τις απαντήσεις σας. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε την κ.

Πούλου.
Θα απαντήσει ο Υπουργός Εσωτερικών, ο κ. Θεόδωρος Λιβά-

νιος.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, και καλή επιτυχία στα νέας σας κα-

θήκοντα.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Σας ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε, και ευχαριστώ και εσάς, κυρία Πούλου,
για τις ευχές.

Στο πρώτο κοµµάτι της ερώτησής σας που αφορά την αυτοδι-
οίκηση, πράγµατι υπάρχουν πολλά πράγµατα που πρέπει να γί-
νουν και πρέπει να στηριχθεί ο θεσµός της αυτοδιοίκησης µε
κάθε δυνατό τρόπο και οργανωτικά και θεσµικά και οικονοµικά,
προκειµένου να επιτελέσουν το βασικό έργο που έχουν για τη
βελτίωση της ποιότητας ζωής όλων των κατοίκων που ζουν στα
όρια της επικράτειάς τους. 

Όσον αφορά τώρα την ερώτηση που υποβάλατε. Μου έκανε
εντύπωση ότι χρησιµοποιήσατε τη φράση «σας προκαταλαµβάνω
για να µην κρυφτείτε πίσω από τυπικότητες». Αναρωτιέµαι, θα
έπρεπε το Υπουργείο Εσωτερικών και ο εκάστοτε Υπουργός
Εσωτερικών είτε είναι του άλφα κόµµατος, είτε του βήτα κόµµα-
τος, είτε του τρίτου κόµµατος, να ελέγχει ο ίδιος ή το Υπουργείο
τις οικονοµικές καταστάσεις, για παράδειγµα, των κοµµάτων; Νο-
µίζω ότι όλοι θα συµφωνήσουµε σε αυτή την Αίθουσα, ότι είναι
πάρα πολύ σηµαντικό ο έλεγχος να γίνεται από µία επιτροπή η
οποία να αποτελείται από ειδικούς, αλλά και να έχει όλα τα πρα-
γµατικά εργαλεία για να κάνει τη δουλειά της. 

Τα τελευταία χρόνια ιδίως µετά την περίοδο της κρίσης, είχε
γίνει µια πολύ µεγάλη κουβέντα για τον έλεγχο των οικονοµικών
των κοµµάτων. Υπενθυµίζω την περιβόητη επιτροπή του ν.3023,
που αποτελούνταν κάποτε κατά πλειοψηφία από πολιτικά στε-
λέχη. 

Τώρα από τα δεκατρία µέλη που έχει η επιτροπή, τρία µόνο
είναι πολιτικά στελέχη. Πρόεδρος είναι ο Πρόεδρος της Επιτρο-
πής Θεσµών και Διαφάνειας και αποτελείται από µια σειρά εξει-
δικευµένων στελεχών, όπως από δύο Συµβούλους Επικρατείας,
δύο Αρεοπαγίτες, δύο συµβούλους του Ελεγκτικού Συνεδρίου,
άρα έξι δικαστικούς µέχρι τώρα, έναν αντεισαγγελέα του Αρείου
Πάγου- έβδοµος δικαστικός-, τον Πρόεδρο της Αρχής Καταπο-
λέµησης της Νοµιµοποίησης Εσόδων από Εγκληµατικές Δραστη-
ριότητες -όγδοος ουσιαστικά δικαστικός-, τον διοικητή της
Εθνικής Αρχής Διαφάνειας, τον υποδιοικητή της Τράπεζας της
Ελλάδος και έναν Βουλευτή από τη Συµπολίτευση και έναν από
τη Μείζονα Αντιπολίτευση. Αν δεν κάνω λάθος, στην προηγού-
µενη σύνθεση -γιατί δεν έχω συγκρατήσει ποιους έχουν ορίσει οι
δύο Κοινοβουλευτικές Οµάδες στη νέα σύνθεση- ήταν από τον
ΣΥΡΙΖΑ, για παράδειγµα, ο κ. Ραγκούσης και αναπληρωτής του
ήταν ο κ. Πολάκης. 

Αυτή η επιτροπή, λοιπόν, ελέγχει τα οικονοµικά και αυτή έχει

όλα τα απαραίτητα εργαλεία, την πρόσβαση σε τραπεζικούς
λογαριασµούς, τον έλεγχο των οικονοµικών καταστάσεων προ-
κειµένου να απαντηθούν όλα τα ερωτήµατα. Και µάλιστα έχει
κάνει και µια αρκετά καλή δουλειά, θα έλεγα, και στο πλαίσιο της
διαφάνειας, όπου υπάρχει µια ειδική ιστοσελίδα ουσιαστικά µέσα
στην ιστοσελίδα του ελληνικού Κοινοβουλίου, όπου αναρτώνται
και οι εκλογικές χρηµατοδοτήσεις των κοµµάτων και τα ετήσια
πορίσµατα της επιτροπής και οι οικονοµικές καταστάσεις που
έχει υποβάλλει το κάθε κόµµα. Και µάλιστα για τη χρήση του
2022 από ό,τι είδα ψάχνοντας εν όψει και επ’ ευκαιρία της ερώ-
τησής σας, στις 30 Ιουνίου -νοµίζω- υποβάλλονται οι καταστάσεις
για το προηγούµενο έτος. 

Στο δεύτερο ερώτηµα απλά να σας ενηµερώσω ότι όλα τα κόµ-
µατα δικαιούνται τακτική και έκτακτη χρηµατοδότηση µε βάση τα
ποσοστά που κατέγραψαν στις πρόσφατες εκλογικές αναµετρή-
σεις και ήταν από τα πρώτα θέµατα που είχαµε συζητήσει στη
διακοµµατική των ευρωεκλογών. Η Νέα Δηµοκρατία, µε βάση και
τα ποσοστά που είχε πάρει το 2023, ειδικά για την εκλογική χρη-
µατοδότηση, πήρε 1.314.000 σαν την πρώτη δόση του 60%, ενώ
τις επόµενες µέρες όλα τα κόµµατα θα πάρουν και την υπόλοιπη
εκλογική χρηµατοδότηση. Αυτή τη στιγµή, αν δεν κάνω λάθος,
είναι στο στάδιο έκδοσης από το Τυπογραφείο. 

Άρα, λοιπόν, για να συνοψίσω, πολιτικά τα ερωτήµατα, ουσια-
στική η απάντηση. Ο έλεγχος θα γίνει από την ειδική επιτροπή, η
οποία έχει όλα τα εργαλεία να ελέγξει αναλυτικά τις καταστάσεις.
Είναι πολύ θετικό και ένα µεγάλο βήµα ωριµότητας του πολιτικού
συστήµατος ότι πλέον αυτή η επιτροπή αποτελείται κατά δέκα
από τα δεκατρία µέλη από ειδικούς δικαστές ή άλλους εµπειρο-
γνώµονες, οι οποίοι έχουν πρόσβαση σε όλα τα απαραίτητα στοι-
χεία.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Εµείς ευχαριστούµε

τον κύριο Υπουργό. 
Παρακαλώ, κυρία Πούλου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας. 
ΠΑΝΑΓΙΟΥ (ΓΙΩΤΑ) ΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, το είπα αυτό και σας προκατέλαβα, όπως εί-

πατε, διότι ο προκάτοχός σας, ο κ. Βορίδης, ήταν ο εισηγητής
του π.δ.15 το 2022 για τον έλεγχο της χρηµατοδότησης των κοµ-
µάτων. Εποµένως δεν τίθεται κανένα ζήτηµα τυπικής αρµοδιότη-
τας. Την έχετε ως Υπουργός Εσωτερικών. Εκτός κι αν θέλετε να
µας πείτε ότι δεν υπάρχει Υπουργός της Κυβέρνησης έναντι του
οποίου µπορεί η Βουλή να στραφεί για να απαιτήσει διαφάνεια
και λογοδοσία σχετικά µε τις υπέρογκες προεκλογικές δαπάνες
του κυβερνώντος κόµµατος.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Προς Θεού!
ΠΑΝΑΓΙΟΥ (ΓΙΩΤΑ) ΠΟΥΛΟΥ: Ο κ. Βορίδης σε αυτό το µεγα-

λοφυές σχέδιό του, ξέρετε ότι άλλαξε τις διατάξεις σχετικά µε
τη λειτουργία της αντίστοιχης επιτροπής µε τον ν.4954/22 και πε-
ριόρισε τις αρµοδιότητές της. Χαρακτηριστικά στο άρθρο 20,
που αφορά στη διακίνηση µέσω των τραπεζικών λογαριασµών
δαπανών που σχετίζονται µε την πολιτική ιδιότητα των προσώπων
ή µε τη λειτουργία του κόµµατος, δεν την ελέγχει κανείς πλέον
αυτή την πολιτική ιδιότητα. Τροποποιήθηκε.

Επίσης, διπλασιάσατε -ο κ. Βορίδης, όχι εσείς, αλλά η Κυβέρ-
νησή σας- από 20.000 σε 40.000 ευρώ ετησίως τη χρήση των µε-
τρητών που είναι εκτός των τραπεζικών λογαριασµών. Και επί-
σης, περιορίσατε τον έλεγχο των οικονοµικών των κοµµάτων
µέσω της επιτροπής, η οποία δεν καταγράφει πλέον και ελέγχει
την αποτίµηση των δωρεών κ.λπ., αλλά ούτε έχει τη δυνατότητα,
απλά να ελέγχει. Και επίσης, δεν έχει τη δυνατότητα να απευθυν-
θεί στις τράπεζες, έτσι ώστε να πάρει στοιχεία για τον δανεισµό
των κοµµάτων.

Άρα, λοιπόν, σας ρωτάω: Θα τις αλλάξετε αυτές τις διατάξεις,
έτσι ώστε να βελτιώσετε τη διαφάνεια και λογοδοσία; Εµείς,
κύριε Υπουργέ, χθες ως ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κατα-
θέσαµε µία τροπολογία, την οποία βεβαίως απέρριψε η Κυβέρ-
νησή σας. Ήταν ακριβώς µια µεταρρύθµιση του νόµου για το
«πόθεν έσχες». Προτείναµε ρυθµίσεις για την ενίσχυση της δια-
φάνειας γύρω από την περιουσιακή και εν γένει οικονοµική κα-
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τάσταση των κοµµάτων και των πολιτικών προσώπων. Και συγκε-
κριµένα προτείναµε αλλαγές στο περιεχόµενο της δήλωσης
«πόθεν έσχες» και στην υποχρέωση ανάρτησης αποδεικτικών εγ-
γράφων, µε ιδιαίτερη έµφαση σε υποχρεώσεις από δάνεια, ιδίως
εκείνα που χορηγούνται από τράπεζες και στην εξέλιξή τους, µε
στόχο να αντιµετωπιστούν φαινόµενα αδικαιολόγητης παροχής
ιδιαίτερα ευνοϊκών ρυθµίσεων, όπως και διαγραφών υποχρεώ-
σεων και αναστολή καταβολής δόσεων σε κόµµατα που χρω-
στούν.

Επίσης, προτείναµε και µία διάταξη, µε την οποία υποχρεού-
νται τα πολιτικά κόµµατα να αναρτούν στο διαδίκτυο στο πρό-
γραµµα «ΔΙΑΥΓΕΙΑ», συγκεκριµένα τους ισολογισµούς, καθώς και
την οριστικοποίηση της πληρωµής που περιέχει το ακριβές ποσό
που θα πληρωθεί για κάθε επιµέρους δαπάνη τους. Για να κατα-
λάβουν, λοιπόν, οι πολίτες ποιος εννοεί τις λέξεις: διαφάνεια, δι-
αύγεια και λογοδοσία.

Κύριε Υπουργέ, προφανώς δεν υιοθετήσατε την τροπολογία
µας. Προφανώς µε την παρέµβαση του κ. Βορίδη µειώσατε τον
έλεγχο της επιτροπής. Όµως, τα δηµοσιεύµατα αφήνουν και µια
αιχµή ότι εσείς προσωπικά εµπλέκεστε µε τον κ. Γκρίνµπεργκ και
την παροχή των υπηρεσιών του. Θα ήθελα, αν µπορείτε, να µας
αποσαφηνίσετε περισσότερο και αυτή τη σχέση. Διότι εν τέλει
ήταν γκουρού και σύµβουλος επικοινωνίας της Νέας Δηµοκρα-
τίας ή του Πρωθυπουργού. Και από ποιον πληρώνεται;

Η απάντηση που έδωσε ο κ. Μαρινάκης ότι κόβει αποδεικτικά,
δηλαδή τιµολόγια, δεν ξέρω τι να πω, στη Νέα Δηµοκρατία δεν
µας καλύπτει, διότι υπάρχουν και δηµοσιεύµατα που µιλάνε για
έναν σύγχρονο «θεούλη» της πολιτικής ζωής στον τόπο µας, ο
οποίος είχε αναλάβει τα έξοδα του Γκρίνµπεργκ. Σας παρακαλώ
πολύ να τα αποσαφηνίσετε αυτά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε την κ.
Πούλου. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε.
Εγώ προσωπικά είµαι ανοικτός σε οποιαδήποτε πρόταση

υπάρχει, η οποία θα συζητηθεί και η οποία ενισχύει τη διαφάνεια
και στη διαχείριση των κοµµάτων, όπως και σε κάθε άλλο τοµέα
της δηµόσιας διοίκησης. Θα µου επιτρέψετε, όµως, να πω ότι
ακόµα περιµένουµε ουσιαστικά και το «πόθεν έσχες» του Προ-
έδρου του ΣΥΡΙΖΑ, το οποίο δεν πρέπει να είναι ένα Excel, αφού
δηµιούργησε περισσότερα ερωτήµατα απ’ όσα πήγε να κλείσει.

ΠΑΝΑΓΙΟΥ (ΓΙΩΤΑ) ΠΟΥΛΟΥ: Ανοίξτε την πλατφόρµα.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Η πλατ-

φόρµα είναι ανοικτή και τα µέλη της Κυβέρνησης υποβάλλουν
µέχρι 30 Ιουνίου το «πόθεν έσχες» τους για την προηγούµενη
χρήση. Θα λειτουργεί µια χαρά. Δεν καταλαβαίνω, λοιπόν, για
ποιον λόγο ο ίδιος δεν ένιωσε την ανάγκη να το κάνει.

Και θα σας πω και δύο πράγµατα επιπλέον. Πρώτον, επανέρ-
χοµαι στο ότι τα οικονοµικά όλων των κοµµάτων που συµµετείχαν
σε εκλογές, ιδίως των κοινοβουλευτικών κοµµάτων, και της Νέας
Δηµοκρατίας θα ελεγχθούν από την επιτροπή, οπότε και µέσω
του Βουλευτή σας-εκπρόσωπου στην επιτροπή µπορείτε να θέ-
σετε όποιο ερώτηµα κρίνετε κατάλληλο.

Το δεύτερο είναι ότι όταν βρισκόµαστε στο 2024 και έχει αλ-
λάξει ο τρόπος της πολιτικής επικοινωνίας είναι δικαίωµα του
κάθε κόµµατος το πώς θα αξιοποιήσει αυτό το κοµµάτι που λέ-
γεται «εκλογική χρηµατοδότηση». Άλλοι επιλέγουν τη διαφήµιση
στο διαδίκτυο, άλλοι επιλέγουν να κολλάνε «σάντουιτς» σε κολώ-
νες της ΔΕΗ και άλλοι επιλέγουν να χρησιµοποιούν άλλα µέσα
προβολής. Δεν είναι δουλειά κανενός να επιλέξει, να αποφασίσει
πώς θα χειρίζεται κάθε κόµµα την καµπάνια του.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Η’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ)

Από εκεί και πέρα, υπάρχουν και οι µηχανισµοί και τα εργαλεία
και η δυνατότητα πρόσβασης στα στοιχεία, ώστε να ελεγχθούν
ουσιαστικά. Υπάρχουν στην επιτροπή ελέγχου του ν.3023, πλέον
του ν.5026, η οποία συνεπικουρείται απ’ ό,τι διάβαζα και στην
ετήσια έκθεσή της που υπέβαλε πριν λίγους µήνες από ειδικά
ελεγκτικά όργανα, η γνωστή Γ’ Μονάδα Ελέγχου των Δηλώσεων
Περιουσιακής Κατάστασης, από επίκουρο εισαγγελέα πλήρους

και αποκλειστικής απασχόλησης, από συντονιστή ελέγχων, από
ειδική υπηρεσία για τον συντονισµό των ελέγχων και έχει και την
τεχνική υποστήριξη από τη Γενική Γραµµατεία Πληροφοριακών
Συστηµάτων Δηµόσιας Διοίκησης, η οποία έχει όλη την τεχνική
υποστήριξη. Άρα, λοιπόν, υπάρχει και µηχανισµός, υπάρχουν και
τα εργαλεία και είναι θέµα της αρµόδιας επιτροπής να ελέγχει
τα οικονοµικά όλων των κοµµάτων.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό. 
Και συνεχίζουµε µε τη δωδέκατη µε αριθµό 1135/17-6-2024 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ.
Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Εσωτερικών µε θέµα:
«Να διοριστούν άµεσα οι επιτυχόντες του πανελλήνιου γραπτού
διαγωνισµού του ΑΣΕΠ 2Γ/2022».

Ορίστε, κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, για το ίδιο θέµα είχαµε καταθέσει σχετική ερώ-

τηση στις 8-2-2024, αλλά δυστυχώς δεν υπήρξε απάντηση. Επα-
ναφέρουµε, λοιπόν, το ερώτηµα και σήµερα, αφού είναι πιο
επίκαιρο από ποτέ. Ποια συγκεκριµένα µέτρα θα πάρει η Κυβέρ-
νηση για να διοριστούν άµεσα οι επιτυχόντες του ΑΣΕΠ 2Γ/2022
χωρίς εξαιρέσεις και κόφτες στη δήλωση προτιµήσεων, ώστε να
καλυφθούν τουλάχιστον κάποια από τα χιλιάδες κενά των υπο-
στελεχωµένων δηµόσιων υπηρεσιών; Πρόκειται για µία εκκρεµό-
τητα που διαρκεί δεκαπέντε µήνες από τότε που έγινε ο δια-
γωνισµός. Αναρτήθηκαν οι πίνακες των επιτυχόντων χωρίς καν
να έχουν εκδοθεί όλες οι προκηρύξεις του διαγωνισµού της
2Γ/2022. Ακόµα και οι τρεις προκηρύξεις που εκδόθηκαν µετά τη
διενέργεια του διαγωνισµού, για τις οποίες εκκρεµούν τα αποτε-
λέσµατα, δεν καλύπτουν ούτε το 1/3 του αριθµού των επιτυχό-
ντων, παρά την ανακοίνωση της Κυβέρνησης για δώδεκα χιλιάδες
προσλήψεις και ενώ οι ανάγκες είναι για πολύ περισσότερες µε
µόνιµο προσωπικό.

Όλες αυτές οι προκηρύξεις αφορούν συνολικά έξι χιλιάδες
διακόσιες εξήντα θέσεις µόνιµου προσωπικού. Βέβαια, δεν θα
αναφερθώ στο ιστορικό της ταλαιπωρίας των επιτυχόντων, αφού
το γνωρίζετε. Όµως, θα ήθελα να πω ότι από τότε µέχρι σήµερα
έχουν δοθεί αόριστες υποσχέσεις, αόριστα χρονοδιαγράµµατα,
επαναλαµβάνω µετά από δεκαπέντε µήνες και το συµπέρασµα
που έχουν αποκοµίσει οι επιτυχόντες είναι ότι µετά από έναν
χρόνο και τρεις µήνες από τη διεξαγωγή του διαγωνισµού και ενώ
µέχρι σήµερα έχουν δροµολογηθεί οι προσλήψεις για µόλις πε-
νήντα έναν επιτυχόντες σε σύνολο δεκατεσσάρων χιλιάδων οκτα-
κοσίων τριάντα εφτά, η Κυβέρνηση σχεδιάζει δεύτερο γραπτό
διαγωνισµό µέσα στο 2025 για πολύ λιγότερες από τις έντεκα χι-
λιάδες εκατό θέσεις που παλαιότερα είχε δεσµευτεί το ΑΣΕΠ σε
παλιότερες συναντήσεις µε τους επιτυχόντες.

Πρόκειται για ανθρώπους κάθε ηλικίας µε οικογένειες, µε
επαγγελµατικές και οικονοµικές υποχρεώσεις, οι οποίοι έχουν ξο-
δέψει κόπο και χρήµα για να διαβάσουν και να πετύχουν. Και ενώ
µόχθησαν και πέτυχαν στον διαγωνισµό, ακόµα περιµένουν να
διοριστούν. Πρόκειται για ένα επιστηµονικό δυναµικό το οποίο
µένει αναξιοποίητο, µολονότι οι ανάγκες της κοινωνίας είναι τε-
ράστιες και σοβαρή η υποστελέχωση του συνόλου των δηµοσίων
υπηρεσιών. Άρα είναι απαραίτητες οι υπηρεσίες όλων τους για
την κάλυψη των κενών µε µόνιµο προσωπικό και µε πλήρη εργα-
σιακά και ασφαλιστικά δικαιώµατα.

Ταυτόχρονα, οι επιτυχόντες του διαγωνισµού νιώθουν ότι βρί-
σκονται κυριολεκτικά στον αέρα, αφού σύµφωνα µε τον ν.4765/
2021, εάν γίνει άλλος διαγωνισµός πριν διοριστούν αυτοί οι επι-
τυχόντες, µε τη δηµοσίευση των πινάκων του δεύτερου γραπτού
διαγωνισµού καταργούνται οι πίνακες του πρώτου. Το λέω αυτό,
διότι σύµφωνα µε τον νόµο, µετά τη δηµοσίευση των πινάκων του
επόµενου πανελλήνιου γραπτού διαγωνισµού, δεν µπορούν να
γίνουν αναπληρώσεις από επιλαχόντες από τον πρώτο διαγωνι-
σµό.

Το ζητούµενο, λοιπόν, είναι να µας πείτε -και γι’ αυτό άλλωστε
ερωτάσθαι, κύριε Υπουργέ- ποια είναι τα συγκεκριµένα µέτρα
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που θα πάρει η Κυβέρνηση για να κάνει το αυτονόητο, δηλαδή
να διοριστούν άµεσα όλοι οι επιτυχόντες της προκήρυξης
2Γ/20222.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Συντυχάκη.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τρία λεπτά για την πρωτολογία

σας.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Να είστε

καλά, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ, κύριε Συντυχάκη, σας ευχαριστώ για την ερώτηση.

Είναι ένα θέµα, το οποίο προσωπικά για µένα βρίσκεται αυτή τη
στιγµή σε πρώτη προτεραιότητα µε βάση τα νέα καθήκοντα που
µου ανέθεσε ο Πρωθυπουργός. Πράγµατι υπάρχει σοβαρή κα-
θυστέρηση στους διαγωνισµούς που έχουν γίνει. Ο γραπτός δια-
γωνισµός που έγινε τον Μάρτιο του 2023 έως την απορρόφηση
των επιτυχόντων στις θέσεις που θα διοριστούν.

Ψάχνοντας λιγάκι όλη τη διαδικασία πρόσληψης που υπάρχει,
εντοπίζονται καθυστερήσεις και στο στάδιο έκδοσης της προκή-
ρυξης και στο στάδιο υποβολής των αιτήσεων, αλλά και στο στά-
διο που υπάρχει από την έκδοση πλέον των οριστικών πινάκων
µέχρι την πραγµατική ανάληψη της υπηρεσίας, γιατί αυτό -και
συµφωνώ µαζί σας- αυτό είναι το βασικό, να πάει ο υπάλληλος
να εργαστεί και να ξεκινήσει να προσφέρει τις υπηρεσίες του στη
νέα θέση.

Σε συνεργασία µε το ΑΣΕΠ έχουν εντοπιστεί ζητήµατα, τα
οποία µπορούν να επιταχυνθούν κυρίως στη φάση προετοιµα-
σίας µιας προκήρυξης οµογενοποιώντας λιγάκι τη διαδικασία και
ζητώντας από τους φορείς να υποβάλλουν πιο γρήγορα στοιχεία,
συµπεριλαµβανοµένων πολλές φορές, αν θέλετε, και Οργανι-
σµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α’ και Β’ βαθµού, οι οποίοι αρκεί
να στείλουν τις θέσεις που έχουν, τα τυχόν επιπλέον προσόντα
που επιθυµούν ή την κατανοµή του 12% που αντιστοιχεί, για πα-
ράδειγµα, σε άτοµα µε αναπηρία.

Το δεύτερο είναι ότι στην ίδια τη φάση του διαγωνισµού, της
προκήρυξης έχουµε τη δυνατότητα σε συνεργασία µε όλα τα βα-
σικά µητρώα δηµόσιας διοίκησης που είναι διαθέσιµα να αντλού-
νται αυτόµατα στοιχεία, ώστε να περιορίζεται ο χειροκίνητος
έλεγχος του ΑΣΕΠ. Αν, για παράδειγµα, εγώ έχω δέκα χρόνια
εµπειρίας και αυτή τη στιγµή αναγκάζοµαι να βάλω χειροκίνητα
την προϋπηρεσία µου και πάει ένας υπάλληλος του ΑΣΕΠ και
ελέγχει µία, µία εγγραφή αν συµφωνεί µε το δικαιολογητικό που
έχω αναρτήσει, τη στιγµή που στον ΕΦΚΑ, για παράδειγµα, υπάρ-
χει πλέον αυτή η πληροφορία και µάλιστα σε πλήρη ανάλυση
ιδίως µετά το 2000, θα µπορούν κάποια στοιχεία να αντλούνται
από εκεί, όπως για παράδειγµα το πτυχίο το οποίο είναι διαθέ-
σιµο. Πάρα πολλά ιδρύµατα έχουν µπει στο ptyxia.gov.gr απ’
όπου και µπορούµε να βγάλουµε αντίγραφο πτυχίου και να πά-
ρουµε τις πληροφορίες. Όλο αυτό θα γλιτώσει τους υπαλλήλους
του ΑΣΕΠ από µία µεγάλη ταλαιπωρία, που υφίστανται, για τον
έλεγχο µιας αίτησης, καθώς µπαίνουν και κάνουν χειροκίνητη ερ-
γασία.

Όσον αφορά τώρα και το τρίτο κοµµάτι που αφορά την έκδοση
πλέον των αποτελεσµάτων έως την ανάληψη υπηρεσίας, και εκεί
αναζητούµε τρόπους για να τρέξει πολύ πιο γρήγορα η διαδικα-
σία.

Πολλές φορές από την έκδοση των πινάκων υπάρχει ένας χρό-
νος µέχρι να αναληφθεί υπηρεσία και υπάρχει το συχνό, δυστυ-
χώς, φαινόµενο ιδίως σε µικρούς δήµους, για παράδειγµα,
ορεινούς, νησιωτικούς κ.λπ., ο επιτυχών να µην αποδέχεται τον
διορισµό και να χρειαστεί να περιµένει ένα χρόνο µέχρι να εµφα-
νιστεί ο δεύτερος, αφήνοντας ένα πραγµατικό κενό, ιδίως σε κλά-
δους που έχουν πολύ µεγάλη ανάγκη οι φορείς.

Ειδικά για την προκήρυξη για τον γραπτό διαγωνισµό, προχθές
δηµοσιεύθηκε στο Φύλλο Εφηµερίδας της Κυβέρνησης η κατά-
ταξη των επιτυχόντων της 2ΓΒ, που ήταν τεχνολογικής εκπαίδευ-
σης. Ήταν για την πλήρωση χιλίων οκτακοσίων σαράντα τριών
θέσεων ΤΕ. Είχαν υποβληθεί χίλιες εννιακόσιες ενενήντα επτά αι-
τήσεις συµµετοχής. Οι διοριστέοι είναι χίλιοι διακόσιοι είκοσι
πέντε. Για ποιο λόγο υπάρχει αυτό το κενό των εξακοσίων περί-
που κενών θέσεων; Διότι δεν υπήρχαν είτε επιτυχόντες στη συ-

γκεκριµένη κατηγορία είτε δεν υπήρξαν προτιµήσεις για τις συ-
γκεκριµένες θέσεις, οι οποίες θα επαναπροκηρυχθούν άµεσα.

Από εκεί και πέρα, µέχρι τέλος Ιουλίου θα βγουν οι προσωρινοί
πίνακες για την 3ΓΒ που ήταν πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης και
είµαστε σε συνεργασία µε το ΑΣΕΠ, ώστε άµεσα και σίγουρα τις
επόµενες εβδοµάδες, εντός του Ιουλίου, να δούµε πώς θα επι-
ταχυνθεί ο διαγωνισµός για την απορρόφηση επιπλέον θέσεων
από τον γραπτό διαγωνισµό του 2023, πριν προκηρυχθεί ο γρα-
πτός διαγωνισµός για το 2025, κάποια στιγµή µέσα στο 2025 που
συµπληρώνεται η διετία, αν θέλετε, µετά τον πρώτο γραπτό δια-
γωνισµό.

Και εκεί, σε συνεργασία µε το ΑΣΕΠ, αναζητούµε τρόπους για
να γίνει πολύ πιο γρήγορα ο έλεγχος των νέων αιτήσεων που θα
υποβληθούν, ακόµα και αν χρειαστεί να επανεξετάσουµε κάποιες
µοριοδοτήσεις συµπληρωµατικές που υπάρχουν. Εν πάση περι-
πτώσει, περιµένουµε και την πρόταση του ΑΣΕΠ για το πώς µπο-
ρεί να γίνει πολύ πιο γρήγορα ο έλεγχος, ώστε µετά την προ-
κήρυξη να υποβάλουν οι επιτυχόντες τις θέσεις, να βγουν άµεσα
οι προσωρινοί και οι οριστικοί πίνακες και να αναλάβουν το συ-
ντοµότερο δυνατό καθήκοντα.

Η αλήθεια είναι ότι πρέπει να κάνουµε το παν, ώστε ένας δια-
γωνισµός του ΑΣΕΠ να ελέγχεται και να διεξάγεται µε τον άριστο
τρόπο που τον πραγµατοποιεί η ανεξάρτητη αρχή και να τους
δώσουµε τα τεχνολογικά εργαλεία που χρειάζονται, ώστε να κά-
νουν πολύ πιο γρήγορα τους ελέγχους και πολύ πιο αποτελεσµα-
τικά την εργασία τους.

Θα σας πω ένα ενδεικτικό παράδειγµα. Ένας µέσος υπάλλη-
λος του ΑΣΕΠ ελέγχει, λόγω της πληθώρας των πληροφοριών
που υπάρχουν µέσα, γύρω στις δέκα µε δώδεκα αιτήσεις την
ηµέρα. Άρα φανταστείτε σε διαγωνισµό που συζητάµε για δεκα-
πέντε χιλιάδες αιτήσεις, όπως είναι οι ΠΕ, πόσο µεγάλη επιβά-
ρυνση υπάρχει και καθυστέρηση στο να αξιολογηθούν και να
εξεταστούν όλα τα κριτήρια.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό. 
Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτε-

ρολογία σας.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, κρατάω δύο

τρία σηµεία από την τοποθέτησή σας. Κατ’ αρχάς, τη θετική, απ’
ό,τι φαίνεται, εξέλιξη µε τη δηµοσίευση του ΦΕΚ προχθές για τον
διορισµό των χιλίων διακοσίων είκοσι πέντε. Οι εξακόσιοι είναι
ένα ερωτηµατικό. Καλό είναι ακόµα µεγαλύτερη διευκρίνιση στη
δευτερολογία σας. Επίσης δέσµευση, αν καλά το καταλαβαίνω,
να προηγηθεί ο διορισµός των επιτυχόντων του πρώτου διαγω-
νισµού πριν προκηρυχθεί ο αµέσως επόµενος. Αυτό µε µία άνω
τελεία, αν καλά το κατάλαβα.

Από εκεί και µετά, έπρεπε να περάσει ένας χρόνος και βάλε,
δεκαπέντε µήνες για να ευαισθητοποιηθεί η Κυβέρνηση και να
κάνει σύσκεψη στο Μαξίµου και να αποδεχτεί ο Πρωθυπουργός,
το Υπουργείο ότι υπάρχει καθυστέρηση κ.λπ., µε θέµα την επιτά-
χυνση των διαδικασιών προσλήψεων µέσω του ΑΣΕΠ στον δηµό-
σιο τοµέα και να έχει τους εργαζόµενους σε αυτή την κατάσταση
αναµονής και άγχους;

Το είπατε και εσείς, αλλά θα σας θυµίσω τι έλεγε 27-2-2023 ο
κ. Βορίδης. Έλεγε «µε το ισχύον καθεστώς της τυπικής µοριοδό-
τησης» τότε, Φλεβάρη του 2023 «απαιτούνται περίπου δύο έτη
προκειµένου να ολοκληρωθεί µια πρόσληψη. Με τον πανελλήνιο
γραπτό διαγωνισµό αυτό το χρονικό διάστηµα θα συρρικνωθεί
στους επτά µήνες». Έχουν περάσει δεκαπέντε! Έχουν περάσει
δεκαπέντε.

Τώρα όλα όσα είπατε µε την ψηφιοποίηση, µε το gov.gr, µε την
επιτάχυνση των διαδικασιών κ.λπ., έχω να σας πω τα εξής. Βέ-
βαια η ψηφιοποίηση των διαδικασιών, η ανάπτυξη της διαλειτουρ-
γικότητας του ΑΣΕΠ, µε κρατικούς φορείς που εµπλέκονται στις
διαδικασίες προσλήψεων, η άρση των γραφειοκρατικών εµπο-
δίων που σήµερα καθυστερούν την πλήρωση θέσεων και η ενί-
σχυση του κύρους του ΑΣΕΠ, που λέτε, από µόνα τους δεν λύ-
νουν το ζήτηµα της αδιοριστίας, που αποτελεί µια µνηµονιακή
σταθερή πολιτική, όχι µόνο της δικής σας Κυβέρνησης, όλων των
κυβερνήσεων διαχρονικά.
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Η πραγµατικότητα που αναδύεται σήµερα µε τον πιο τραγικό
τρόπο είναι η υποστελέχωση των δηµοσίων κοινωνικών υπηρε-
σιών, νοσοκοµείων, σχολείων, ασφαλιστικών ταµείων, Οργανι-
σµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, του ΑΣΕΠ, που λέτε ότι δεν
προλαβαίνουν οι υπάλληλοι να ελέγχουν τις αιτήσεις κ.λπ.. Διο-
ρίστε. Η Κυβέρνηση επιλέγει να κάνει -επιτρέψτε µου να πω- ένα
επικοινωνιακό παιχνίδι σχετικά µε το σύστηµα προσλήψεων χωρίς
να κάνει προσλήψεις και την ίδια στιγµή η εργασία των δηµοσίων
υπαλλήλων εντατικοποιείται, οι ελαστικές εργασιακές σχέσεις
είναι αυτές που κυριαρχούν.

Τώρα οι τεχνικές αδυναµίες, οι καθυστερήσεις στην υποβολή
των αιτήσεων των επιτυχόντων, τα τεχνικά σφάλµατα -γιατί προ-
έκυψαν τέτοια ζητήµατα- η αλλοίωση των κωδίκων ορισµένων αι-
τήσεων που προκάλεσαν αναστάτωση στους υποψήφιους είναι
ευθύνη του ΑΣΕΠ, δηλαδή της Κυβέρνησης. Η Κυβέρνηση έχει
την ευθύνη γι’ αυτό το πράγµα. Το ΑΣΕΠ µπορεί να περιβάλλεται
µε το φωτοστέφανο -να το πω έτσι- της ανεξάρτητης αρχής, αλλά
δεν είναι ανεξάρτητη αρχή.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Και το έχουµε πει πάρα πολλές φορές ως ΚΚΕ. Είναι βαθιά
εξαρτηµένο από τους δηµοσιονοµικούς κόφτες, τις αντιλαϊκές
πολιτικές και κινείται στο πλαίσιο, που ορίζει σήµερα το θεσµικό
πλαίσιο της εκάστοτε κυβέρνησης. Ειδικά αυτή την περίοδο,
κύριε Υπουργέ, οι δηµόσιες υπηρεσίες έχουν ανάγκη από µαζικές
προσλήψεις, από µαζικούς µόνιµους διορισµούς, από τη θωρά-
κιση του δηµόσιου συστήµατος υγείας, να ζωντανέψουν οι σχο-
λικές µονάδες.

Το πρόβληµα, λοιπόν, δεν είναι µόνο ο τρόπος του διορισµού
και η επιτάχυνση αυτού, που είναι βέβαια ζήτηµα γιατί αυτό κου-
βεντιάζουµε σήµερα, αλλά το ότι δεν γίνονται οι διορισµοί µε συ-
νέπεια στις υπηρεσίες και στα κοινωνικά δικαιώµατα.

Το ΚΚΕ ξέρετε έχει µια πάγια θέση που διεκδικεί την κάλυψη
όλων των κενών στο ύψος των πραγµατικών αναγκών, µε µόνι-
µους υπαλλήλους και να καταργηθεί αυτό το άθλιο καθεστώς των
ελαστικών εργασιακών σχέσεων. Να σταµατήσει, λοιπόν, αυτή η
ταλαιπωρία των επιτυχόντων, να διοριστούν άµεσα χωρίς άλλη
καθυστέρηση και αστερίσκους, δηλαδή να ανταµειφθούν όσοι
κοπίασαν, προσπάθησαν και πέτυχαν στο πρώτο πανελλήνιο γρα-
πτό διαγωνισµό. Και θα δανειστώ ένα πολύ επιτυχηµένο σύνθηµα
δικό τους, που λέει «κανένας επιτυχών αδιόριστος, επιτυχών ση-
µαίνει διοριστέος». Αυτό είναι!

Συνοψίζω δύο τρία στοιχεία και µε την ανοχή του Προέδρου.
Άµεσος διορισµός όλων των επιτυχόντων του πρώτου πανελλα-
δικού διαγωνισµού για να επιβραβευθεί η προσπάθειά τους, να
προκηρυχτούν άµεσα οι θέσεις ΤΕ και ΠΕ του προγραµµατισµού
του 2024, τις οποίες γνωρίζει το ΑΣΕΠ από το φθινόπωρο του
2023, να τους δοθούν οι θέσεις του προγραµµατισµού του 2025
και του 2026.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε,
ολοκληρώστε.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Και τέλος -και κλείνω µε αυτό-
γνωρίζετε ότι η θέση του ΚΚΕ είναι ότι το πτυχίο είναι το µοναδικό
εισιτήριο για την επαγγελµατική αποκατάσταση κάποιου, αλλά
εν πάση περιπτώσει, µιας και συζητάµε αυτό το θέµα, πρέπει να
γίνει τροποποίηση της νοµοθεσίας του ν.4765 του 2021, έτσι
ώστε η δεξαµενή των επιτυχόντων και οι πίνακές τους να µην
έχουν χρονικό ή άλλο περιορισµό που να επηρεάζεται από τους
επόµενους γραπτούς διαγωνισµούς.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Συντυχάκη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερο-

λογία σας.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε.
Για το θέµα των ΤΕ και το κενό που δηµιουργήθηκε -για να το

έχουµε ξεκάθαρο- υπήρξαν κατηγορίες, κλάδοι αν θέλετε όπου
ο αριθµός των προκηρυχθεισών θέσεων ήταν µεγαλύτερος από
τον αριθµό των επιτυχόντων στον συγκεκριµένο κλάδο. Αν λοιπόν
θέλω, για παράδειγµα έναν ΤΕ δοµικών έργων, έχω προκηρύξει

τριάντα θέσεις και έχω είκοσι επιτυχόντες, αυτό κατευθείαν βλέ-
πετε ότι δηµιουργεί ένα συγκεκριµένο κενό, όπως αντίστοιχα αν
µία θέση σε έναν φορέα δεν συγκέντρωσε την προτίµηση υπο-
ψηφίων ή αυτοί που το δήλωσαν, πέτυχαν σε άλλες θέσεις που
ήταν πιο ψηλά σε προτεραιότητα και αυτό δηµιουργεί ένα κενό.
Το σίγουρο είναι ότι αυτές οι θέσεις θα µπούνε σε ένα κύκλο για
να επαναπροκηρυχθούν µαζί µε τις εγκρίσεις για τον προγραµ-
µατισµό προσλήψεων του 2024.

Στόχος είναι να µπορέσουµε να φτιάξουµε έναν κύκλο προσ-
λήψεων, στον οποίο το ΑΣΕΠ θα µπορεί και σωστό και αποτελε-
σµατικό έλεγχο να κάνει και να γίνεται γρήγορα και να δούµε και
περιπτώσεις καθυστερήσεων και στη διαδικασία -ξέρω και την
ευαισθησία σας γι’ αυτό το θέµα- σε προσλήψεις ιδίως, παραδεί-
γµατος χάριν, ορισµένου χρόνου συµβασιούχων, εποχικών συµ-
βασιούχων, όπου πολλές φορές η καθυστέρηση των ίδιων των
διαδικασιών οδηγεί να γίνει η πρόσληψη των συµβασιούχων όταν
παρέρχεται η έκτακτη ή περιοδική ανάγκη, βλέπε τουρισµός. 

Άρα, λοιπόν, αν ένας δήµος -ας χρησιµοποιήσω το παράδειγµα
του Ηρακλείου Κρήτης- θέλει επιπλέον χέρια για το καλοκαίρι
που υπάρχει τουριστική περίοδος, πολλές φορές λόγω των δια-
δικασιών δεν προλαβαίνει να τους αξιοποιήσει στο σύνολο της
τουριστικής περιόδου και τους έχει εκ των υστέρων.

Σε όλα αυτά δουλεύουµε µαζί µε το ΑΣΕΠ. Θα µου επιτρέψετε
να διαφωνήσω µαζί σας. Θεωρώ ότι το ΑΣΕΠ είναι από τις µεγα-
λύτερες κατακτήσεις της Μεταπολίτευσης και έχουµε καθήκον
όλοι µας να το ενισχύσουµε, να του δώσουµε τα εργαλεία για να
κάνει σωστά τη δουλειά του. Σε κάθε περίπτωση, είµαστε ανοι-
χτοί σε κάθε δυνατή πρόταση η οποία θα διευκολύνει την επε-
ξεργασία και την αξιολόγηση των αιτήσεων, ώστε να πάµε στη
στελέχωση των υπηρεσιών. Πολλές υπηρεσίες, πράγµατι -θα
συµφωνήσω µαζί σας- έχουν σοβαρό πρόβληµα στελέχωσης σε
όλες τις βαθµίδες εκπαίδευσης, είτε αφορά εξειδικευµένο προ-
σωπικό είτε αφορά ακόµα και εργαζόµενους υποχρεωτικής εκ-
παίδευσης.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό.
Θα συνεχίσουµε µε τη συζήτηση της δεύτερης µε αριθµό

1117/13-6-2024 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βου-
λευτή Δράµας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα
Αλλαγής» κ. Αναστασίου Νικολαΐδη προς τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Προβληµατικές αποκαταστάσεις
τοµών στο πλαίσιο υλοποίησης του έργου του φυσικού αερίου
στον Δήµο Δράµας».

Θα απαντήσει η Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.
Αλεξάνδρα Σδούκου.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ,

κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, κατ’ αρχάς, χαίροµαι ιδιαίτερα που επισκεφθή-

κατε προεκλογικά τη Δράµα και ελπίζω στις συναντήσεις σας να
κατανοήσατε το µέγεθος των προβληµάτων που υπάρχουν στην
περιοχή µου.

Βέβαια, µε βάση το πρόγραµµα που ανακοινώθηκε και τα συ-
νεχόµενα ραντεβού που είχατε, δεν νοµίζω ότι είχατε τον χρόνο
να διαπιστώσετε από κοντά τα όσα περιγράφονται στην ερώτησή
µου.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Τα διαπίστωσα.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Καλό αυτό!
Πρώτα από όλα, θέλω να υπογραµµίσω πως το έργο του φυ-

σικού αερίου είναι πολύ σηµαντικό για τις τοπικές κοινωνίες.
Όµως ο τρόπος µε τον οποίο εκτελέστηκε, µέχρι σήµερα τουλά-
χιστον, γέννησε πολλά προβλήµατα στην πόλη της Δράµας.

Συγκεκριµένα, όσον αφορά στις αποκαταστάσεις, σε πολλά
σηµεία παρουσιάζονται αστοχίες και εύλογα υπάρχουν αντιδρά-
σεις από όσους χρησιµοποιούν τους συγκεκριµένους δρόµους,
ζητώντας να διορθωθεί η κατεστραµµένη οδοποιία. Σε πολλά ση-
µεία υπάρχει ανάγκη για άµεση παρέµβαση, έτσι ώστε να απο-
φευχθεί ο κίνδυνος ατυχηµάτων. Δίχως ίχνος υπερβολής,
υπάρχουν δρόµοι που µοιάζουν σαν να έχουν υποστεί βοµβαρ-
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δισµό και όµως, χρησιµοποιούνται καθηµερινά από τις Δραµινές
και τους Δραµινούς.

Τέλος, είναι σηµαντικό να µάθουµε και ποιος αναλαµβάνει τον
έλεγχο ορθής εκτέλεσης του έργου του φυσικού αερίου στην
πόλη της Δράµας. Εκτελέστηκε σωστά αυτό το τόσο σηµαντικό
έργο; Έγιναν όλα όπως θα έπρεπε;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Νικολαΐδη.
Κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Καληµέρα, κύριε Βουλευτά! Χαίροµαι που σας βλέπω. Δεν

είναι, βέβαια, ευχάριστο το ότι ερχόµαστε πάλι, µετά τον Ιανουά-
ριο που συζητήσαµε ξανά το ίδιο θέµα, για να το κουβεντιάσουµε
για δεύτερη φορά.

Θα µπορούσα τυπικά να σας ισχυριστώ ότι, ως Υπουργείο, δεν
έχουµε αρµοδιότητα στο θέµα, γιατί θα σας έλεγα ότι εδώ πρέπει
να αναζητηθούν -το είπατε και εσείς στο ερώτηµά σας- ποιες
είναι οι ευθύνες από τον ανάδοχο, από την εταιρεία -πρώην
ΔΕΔΑ- και από τον εργολάβο του έργου.

Όµως, δεν θα το κάνω, να σας πω δηλαδή ότι δεν έχω αρµο-
διότητα, γιατί µε ενδιαφέρει πραγµατικά όσο ενδιαφέρει και εσάς
-και χαίροµαι που το ξαναφέρνετε να το συζητήσουµε- γιατί
αφορά εν τέλει στην καθηµερινότητα και τη ζωή εκεί των πολι-
τών.

Για µένα -και συγχωρείστε µε για αυτό- κατά την ταπεινή µου
άποψη, νοµίζω πως, αντί να ερχόσασταν σήµερα εδώ και να το
συζητήσουµε, θα είχε µεγαλύτερη αξία αν µε πρωτοβουλία της
δηµοτικής αρχής γινόταν µια συνάντηση, µια σύσκεψη εκεί, στη
Δράµα, στα γραφεία του δήµου µε την εταιρεία, προφανώς, φυ-
σικού αερίου, µε τον εργολάβο που ανέλαβε να κατασκευάσει το
έργο, µε την άλλη εταιρεία που έκανε επίβλεψη του έργου και µε
άλλη µια εταιρεία, τέταρτη, που έχει κάνει και επιθεώρηση.
Έχουµε τέσσερις εταιρείες όπου ο καθένας είχε και έναν διαφο-
ρετικό ρόλο, ένας να το κατασκευάσει, ο άλλος να το επιβλέπει,
ο άλλος να κάνει επιθεώρηση αν έγινε σωστά ή όχι.

Και θεωρώ ότι αν σε αυτή τη συνάντηση έµπαιναν πάνω στο
τραπέζι όλα τα ευρήµατα, όλα τα σηµεία στους δρόµους που θε-
ωρείτε ότι έχουν γίνει κακοτεχνίες, αυτή η πληµµελής αποκατά-
σταση που λέτε και να µη βγαίνατε από την αίθουσα απ’ αυτό το
γραφείο µέχρις ότου ο ανάδοχος δεσµεύονταν ότι θα έρθει και
θα κάνει κάθε ενέργεια που απαιτείται για να αποκαταστήσει τα
όποια προβλήµατα, αν δεν το κάνει, εγώ συµφωνώ να φάει αγω-
γή, πρόστιµο, ό,τι προβλέπεται.

Έχω προσωπική άποψη, κύριε Νικολαΐδη, γιατί όντως πριν από
τις εκλογές βρέθηκα στη Δράµα και µίλησα εκεί και µε τους κα-
τοίκους και τους τοπικούς φορείς και είδα µε τα µάτια µου τις ερ-
γασίες που γίνονται και µπορώ να σας πω ότι συµµερίζοµαι την
ενόχληση που υπάρχει από τους κατοίκους για αυτήν την κακή
εικόνα. Βέβαια, επειδή λέτε στην ερώτησή σας ότι είχαµε πει τον
Ιανουάριο ότι θα γινόντουσαν αποκαταστάσεις τον Φλεβάρη –
όπως σας µετέφερα και εγώ αυτό που είπε η εταιρεία- αλλά δεν
έγιναν, να σας πω ότι αυτό δεν ισχύει. Εδώ να υπάρχει µια δικαιο-
σύνη. Τον Ιανουάριο και τον Φεβρουάριο δεν έγιναν νέες εργα-
σίες κατασκευής, γιατί τον Ιανουάριο και τον Φεβρουάριο
έκλειναν τους δρόµους και αποκαθιστούσαν ό,τι ζητήµατα υπήρ-
χαν. Τον Ιανουάριο και τον Φεβρουάριο δεν είχαµε νέες εργασίες.
Προσπαθούσαν και µετά από παρέµβαση και µετά τις συζητήσεις
που κάναµε τον Ιανουάριο, να κλείσουν τα ανοικτά ζητήµατα.

Τον Μάρτιο και τον Απρίλιο ξεκίνησαν καινούργιες εργασίες,
γιατί έχει µια δυναµική αυτό το έργο και πρέπει να συνδεθεί όσος
περισσότερος κόσµος γίνεται. Πήγαν αλλού λοιπόν και σήµερα
µετά από ενηµέρωση της εταιρείας –νοµίζω το λέτε κι εσείς- λένε
ότι δεν υπάρχουν αυτή τη στιγµή σκαµµένα ανοιχτά σηµεία, αλλά
έχει γίνει µια επίστρωση µε χαλίκι σε αυτά τα σηµεία που ήταν
ανοιχτά τους τελευταίους µήνες.

Νοµίζω ότι το προκείµενο είναι –πάνω στο δια ταύτα δηλαδή-
αν είναι υποχρεωµένος ο κύριος του έργου να αποκαταστήσει µε
άσφαλτο αυτά τα σηµεία. Σήµερα τα έχει µε χαλίκι. 

Είναι υποχρεωµένος ξεκάθαρα. Το έχει κάνει αυτό; Δεν το έχει

κάνει. Ποιος έχει την ευθύνη που δεν έχει γίνει αυτό ακόµη; Την
ευθύνη την έχει ο κύριος του έργου, η εταιρεία παροχής φυσικού
αερίου. Ποιος το κάνει αυτό για λογαριασµό του κυρίου; Το κάνει
ο εργολάβος. Το έκανε; Όχι, δεν το έκανε. Ποιος ελέγχει την
ορθή αποκατάσταση σε µια τέτοια σύµβαση; Ελέγχουν αυτοί που
έχουν οριστεί από τη σύµβαση ως επιθεωρητές. Έχουν πάει εκεί
οι επιθεωρητές. Ποια είναι η δουλειά των επιθεωρητών; Δουλειά
τους είναι να συντάσσουν εκθέσεις-αναφορές, να τις δίνουν στον
κύριο του έργου και να ιεραρχούν εκεί ποια είναι τα ανοιχτά ζη-
τήµατα και να παρακολουθούν την εξέλιξη των εργασιών. 

Αυτή τη δουλειά την έκαναν οι επιθεωρητές; Την έκαναν, κύριε
Βουλευτά. Έχουµε εκθέσεις που λένε ότι υπάρχουν ζητήµατα µε
την αποκατάσταση. Εδώ είναι και θα σας τις υποβάλω. Τι σηµαί-
νει αυτό; Σηµαίνει ευθύνη. Σηµαίνει µια συµβατική ευθύνη που
έχει ο κύριος του έργου. 

Εδώ, λοιπόν, να συζητήσουµε επ’ αυτής της συµβατικής ευθύ-
νης. Εγώ δεν έχω καµµία διάθεση να δικαιολογήσω τις πληµµέ-
λειες και τις αστοχίες που προφανέστατα βαρύνουν τον κύριο
του έργου. Δεν έχω κανέναν λόγο να υπερασπιστώ τις ενέργειες
και τις ευθύνες των τρίτων, εν προκειµένω για το συγκεκριµένο
έργο και δη ιδιωτών. Εδώ είµαι σήµερα για να πιέσω στον βαθµό
που µπορώ και εγώ, αν και δεν έχω την αρµοδιότητα, για να γί-
νουν τα πράγµατα σωστά. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κ. Σδούκου.
Πριν δώσω τον λόγο στον κ. Νικολαΐδη να απαντήσει, θα ήθελα

να κάνω µία ανακοίνωση προς το Σώµα.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο

Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά
θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αί-
θουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, δεκαέξι µαθήτριες και µαθητές και τέσσερις εκπαι-
δευτικοί συνοδοί τους από το «Rye Country Day School» της
Νέας Υόρκης. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει και σας εύχεται καλή πρόοδο.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ορίστε, κύριε Νικολαϊδη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία
σας για τρία λεπτά.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Κυρία Υπουργέ, αί-
σθησή µου είναι ότι δεν γυρίσαµε την πόλη της Δράµας τόσο,
όσο θα έπρεπε για να δείτε το βοµβαρδισµένο τοπίο. Δεν µπο-
ρείτε και εσείς και η Κυβέρνηση να µεταφέρετε τις ευθύνες στον
δήµο. Θεωρώ ότι δεν είναι θέµα του δήµου. Αν το έργο του φυ-
σικού αερίου αφορά ιδιωτικές εταιρείες, για ποιον λόγο ο Πρω-
θυπουργός µαζί µε τους Υπουργούς του βρέθηκαν στα εγκαίνια
του έργου στην Ξάνθη; Δεν είναι δυνατόν, όταν επιθυµείτε να πα-
ρουσιάσετε έργο στους πολίτες, το φυσικό αέριο να γίνεται
ύστερα από κυβερνητικές παρεµβάσεις, αλλά όταν υπάρχουν
προβλήµατα, να µεταφέρετε τις ευθύνες στους άλλους. 

Κυρία Υπουργέ, την προηγούµενη φορά που συζητήσαµε εδώ
στη Βουλή για τα έργα του φυσικού αερίου στη Δράµα, το πρό-
βληµα αφορούσε στην τεράστια χρονική καθυστέρηση των απο-
καταστάσεων και τις πολλές ανοιχτές τοµές. Η κατάσταση από
τότε έχει βελτιωθεί. Μόνη σας είπατε σε δηλώσεις σας στη
Δράµα ότι τραβήξατε αυτιά. Αυτό περιµένουµε να γίνει και τώρα.
Να δώσετε λύση σε αυτό το σηµαντικό πρόβληµα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Νικολαΐδη, πάντα πολύ σύντοµος.
Η κυρία Υφυπουργός έχει τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Εγώ βλέπω ότι στην ουσία της υπόθεσης δεν δια-
φωνούµε σε κάτι, γιατί µας ενδιαφέρει αµφότερους η αποκατά-
σταση του προβλήµατος, ώστε να πάψουν οι οχλήσεις για τους
κατοίκους της Δράµας. Εδώ το κύριο θέµα, κύριε Βουλευτά, είναι
αυτά τα υποτιθέµενα αποκατεστηµένα ορύγµατα. Όλα αυτά που
έγιναν στους δρόµους και µείνανε µπαλώµατα -αποκαταστάσεις,
δηλαδή- που δεν έχουν ολοκληρωθεί µε έναν ενδεδειγµένο
τρόπο. Έσκαψαν, καλώς έσκαψαν. Έβαλαν, λοιπόν, τις εγκατα-
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στάσεις για το φυσικό αέριο, που το θέλουµε -βεβαίως και θέ-
λουµε ο κόσµος να συνδεθεί- αλλά από εκεί και πέρα, το άφησαν,
ενδεχοµένως, ή µάλλον δεν λέω ενδεχοµένως, γιατί έχω δει και
φωτογραφίες και από επιτόπια επίσκεψή µου. 

Αυτό είναι ένα γεγονός για µένα απαράδεκτο, το οποίο όντως
φέρει φυσικά την ευθύνη που έχει η εταιρεία που εκτελεί το έργο.
Αλλά, να σας ρωτήσω κάτι; Ποιος έχει την αρµοδιότητα, αν θέ-
λετε, για την εικόνα των πόλεων; Ποιος έχει την ευθύνη, επίσης,
για το οδικό δίκτυο µέσα στις πόλεις να οφείλει να ελέγχει την
κατάσταση των δρόµων; 

Κατά την άποψή µου, θεωρώ ότι έχει µια σηµαντική αρµοδιό-
τητα η δηµοτική αρχή, εν προκειµένω, όχι µόνο γιατί αυτό µπορεί
να προβλέπεται από τη νοµοθεσία, αλλά και γιατί αυτονόητα είναι
100% ένα τοπικό θέµα. Ο κάθε δήµος νοµίζω ότι έχει συγκεκρι-
µένες δυνατότητες αντίδρασης έναντι του κάθε κυρίου ενός
έργου που γίνεται στην πόλη, εφόσον αυτός ο κύριος του έργου
δεν κάνει ορθή αποκατάσταση, όπως έχει δυνατότητες, φαντά-
ζοµαι, κατά του καθενός που καταστρέφει το δίκτυό του σε µία
πόλη.

Προσέξτε, εγώ δεν λέω ότι φταίει ο δήµος για την αποκατά-
σταση. Λέω ότι ο δήµος είναι αυτός που δύναται και οφείλει να
εξετάσει -για µένα πολύ απλά- ποια ήταν η κατάσταση στο δίκτυο
πριν από τα έργα -πώς ήταν πριν τα έργα- και ποια είναι τώρα,
µετά τα έργα. Το ερώτηµα είναι: Έχει τα εργαλεία για να παρέµ-
βει ο δήµος; Νοµίζω ότι προφανώς και τα έχει. Έχει τεχνικές υπη-
ρεσίες για να κάνουν έλεγχο να κρίνει αν έχει οποιαδήποτε
αξίωση η δηµοτική αρχή από τον κύριο του έργου, εφόσον έχει
προκαλέσει µια ζηµιά, εφόσον έχει προκαλέσει µια κατάσταση
που είναι επικίνδυνη για τους δηµότες του. Ναι, έχει αξίωση να
απαιτήσει την αποκατάσταση.

Σε ό,τι µας αφορά στο ΥΠΕΝ πραγµατικά θεωρήστε το ότι είναι
το ενδιαφέρον µας και εµού προσωπικά δεδοµένο να βοηθήσω
στο βαθµό που µπορώ να παρέµβω να γίνει η συνάντηση εκεί µε
όλους σας, να βάλετε τις φωτογραφίες, τις διευθύνσεις, τις
οδούς, τους δρόµους, πού υπάρχει αυτό το ζήτηµα και να απαι-
τήσουµε την αποκατάσταση. Νοµίζω ότι αυτή είναι η ενδεδει-
γµένη διαδροµή.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ,

την κυρία Υφυπουργό.
Θα συνεχίσουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 1116/13-6-2024 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Δράµας της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας του «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Ανα-
στασίου Νικολαΐδη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Λειτουρ-
γία µονάδας χηµειοθεραπείας στο Γενικό Νοσοκοµείο Δράµας». 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υγείας κ. Μάριος Θεµιστοκλέ-
ους.

Κύριε Νικολαΐδη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ,

κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πρώτα από όλα θεωρώ ότι έχετε εικόνα για το

πόσο σηµαντικό είναι το πρόβληµα, καθώς επισκεφθήκατε πρό-
σφατα και εσείς κατά την προεκλογική περίοδο το Νοσοκοµείο
της Δράµας και συναντηθήκατε  µε τον σύλλογο καρκινοπαθών.
Ήταν µεγάλη µας τιµή που πέντε Υπουργοί της Νέας Δηµοκρα-
τίας και ο κ. Χαρδαλιάς, ο Περιφερειάρχης Αθηνών, επισκέφθη-
καν τον νοµό µας. Νοµίζω ότι στην επόµενη τετραετία θα γίνουµε
Άσπεν. Ήταν τόσο µεγάλη η προσέλευση των Υπουργών. Τα εί-
δατε όλα, οπότε θα τα λύσουµε.

Βέβαια, τα όσα αναφέρονται στην απάντηση που έλαβα στην
αναφορά που κατέθεσα, δεν έχουν καµµία σχέση µε την πραγµα-
τικότητα. Στο Νοσοκοµείο της Δράµας δεν λειτουργεί µονάδα χη-
µειοθεραπείας, παρ’ όλο που έχει συσταθεί από το 2021. Δεν
µένω, όµως, σε αυτό. Γιατί, πραγµατικά, το µόνο που µε ενδια-
φέρει είναι να βρεθεί λύση και να σταµατήσει η ταλαιπωρία για
εκατοντάδες συµπολίτες µου. 

Κύριε Υπουργέ, στην ερώτησή µου περιέχονται δεδοµένα και
για τον αριθµό των ασθενών µε καρκίνο στον Νοµό Δράµας και
για το κόστος µετακινήσεών τους, όπως συλλέχθηκαν από τον
Ιατρικό Σύλλογο Δράµας. Προφανώς και στο Υπουργείο σας
υπάρχουν επικαιροποιηµένα στοιχεία και έχετε πλήρη εικόνα. Πά-

ντως, η αναγκαιότητα για να λειτουργήσει η µονάδα χηµειοθερα-
πείας είναι υπαρκτή. 

Όµως, για να συµβεί αυτό, θα πρέπει επιτέλους να υπάρχουν
σοβαρά κίνητρα για να καλύπτονται οι θέσεις που προκηρύσσο-
νται σε νοσοκοµεία, όπως αυτό της Δράµας. Είναι µονόδροµος
να κηρυχθεί άγονο το Γενικό Νοσοκοµείο Δράµας. Είναι χρόνια
απαίτηση της τοπικής κοινωνίας και ήρθε η ώρα να γίνει πράξη.
Προχωρήστε στη θεσµοθέτηση κινήτρων και προκηρύξτε τις ανα-
γκαίες θέσεις ιατρών, ανάµεσα στις οποίες περιλαµβάνονται και
ογκολόγοι. Δώστε λύση στην ταλαιπωρία που αντιµετωπίζουν
εκατοντάδες Δραµινές και Δραµινοί καρκινοπαθείς. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Νικολαΐδη. 
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Σας ευχα-

ριστώ πολύ για την ερώτησή σας.
Θα αρχίσω και από τη δική σας επισήµανση. Επισκέφθηκα το

Νοσοκοµείο της Δράµας µαζί και µε τον Βουλευτή κ. Κυριαζίδη,
και µάλιστα ήµασταν πάρα πολλές φορές, περάσαµε σχεδόν τα
περισσότερα τµήµατα του νοσοκοµείου και µιλήσαµε µε όλους
τους εργαζόµενους γιατρούς, νοσηλευτές και το υπόλοιπο προ-
σωπικό του νοσοκοµείου. Μίλησα και µε τον σύλλογο των καρκι-
νοπαθών, όπως είπατε και θα συµφωνήσω µαζί σας. 

Το είχα ανακοινώσει και τότε, το ανακοινώνω και τώρα. Ναι, η
Δράµα θα είναι στα άγονα και µάλιστα στα άγονα α’ και θα υπάρ-
ξει, όπως είχα πει και εκτός του νοσοκοµείου, ένα µεγαλύτερο
επίδοµα –αυτή τη στιγµή έχουµε ένα επίδοµα που δίνουµε στις
α’ και στις β’ άγονες περιοχές- για τους γιατρούς που θα βρίσκο-
νται εκεί, θα αυξηθεί το επίδοµα αυτό, όπως επίσης θα αυξηθεί
περαιτέρω σε κάποιες ειδικότητες που προκηρύσσονται οι θέσεις
και παραµένουν άγονες, έτσι ώστε να µπορούν να καλυφθούν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε Νικολαΐδη,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, νοµίζω
ότι καλύπτοµαι από την απάντησή σας. Δεν καλύπτοµαι από τον
χρόνο. Γιατί το «θα» το ακούµε πολύ στον Νοµό της Δράµας,
πάρα πολύ. 

Στο συγκεκριµένο ζήτηµα να ξέρετε ότι η τοπική κοινωνία είναι
ενωµένη. Το Νοσοκοµείο της Δράµας είναι νοσοκοµείο όλων των
Δραµινών. Γι’ αυτό αγωνιζόµαστε ενωµένοι. Ένα λάθος που γί-
νεται από τους Υπουργούς όταν έρχονται στους κατά τόπους νο-
µούς είναι ότι απευθύνονται σε κοµµατικά στελέχη, οπότε το
µόνο που κάνουν είναι να τους χαϊδεύουν και όχι να τους δεί-
χνουν τα προβλήµατα του τόπου. 

Θα έλεγα ότι θα ήταν καλύτερο να συναντάτε πολίτες γιατί
µόνο αυτοί µπορούν να σας πουν την αλήθεια, να µην κρυφτούν
πίσω από το δάχτυλό τους. Να είσαστε σίγουροι ότι ο φιλόξενος
λαός της Δράµας δεν υπάρχει περίπτωση να επιτεθεί σε κάποιον. 

Δεν ξέρω αν µπορείτε να αντιληφθείτε τι καλούνται να αντιµε-
τωπίσουν οι καρκινοπαθείς. Η ευαισθησία µου είναι µεγάλη, κύριε
Υπουργέ. Χρησιµοποιούν απαράδεκτους δρόµους, χωρίς καµµία
ασφάλεια. Γυρνάνε το βράδυ ταλαιπωρηµένοι στο σπίτι τους και
την άλλη µέρα θα πρέπει να µετακινηθούν για να πάρουν το ποσό
που δικαιούνται, ώστε να µπορέσουν να πάνε στην επόµενη χη-
µειοθεραπεία. 

Για τη Δράµα η µονάδα χηµειοθεραπείας αποτελεί ύψιστη προ-
τεραιότητα. Φροντίστε άµεσα, δώστε ηµεροµηνία να στελεχωθεί
το ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό. Δώστε ένα τέλος στα βά-
σανα των καρκινοπαθών. Δίνουν τη µάχη µε τον καρκίνο και σε
αυτή τη µάχη θα πρέπει να είµαστε όλοι δίπλα τους. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Νικολαΐδη. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Εγώ θα

τοποθετηθώ λέγοντας ότι ευαίσθητοι, ειδικά προς την οµάδα των
καρκινοπαθών, είµαστε όλοι. 

Δεύτερον, και κατά την επίσκεψη στο Νοσοκοµείο της Δράµας,
γνωρίζετε πάρα πολύ καλά πως έχω µιλήσει όχι µε τους κοµµα-
τικούς, αλλά µε όλους όσοι βρίσκονταν στο νοσοκοµείο, µε πο-
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λίτες που βρίσκονταν στο νοσοκοµείο. Πέρασα και από τα δύ-
σκολα και προβληµατικά τµήµατα, όπως είναι το παθολογικό, και
µπορούµε να έχουµε µια γραµµή και ανοιχτή επικοινωνία και µε
αυτούς που δεν έχουµε τις καλύτερες συνθήκες εργασίας και
αναφέροµαι και στην παθολογική, όπως, επίσης, µίλησα και πάρα
πολλή ώρα και µε το σύλλογο των καρκινοπαθών. Άρα δεν είναι
θέµα ευαισθησίας. 

Μου είπατε για τον χρόνο. Ναι, µέχρι το τέλος Ιουλίου –γιατί
αυτή είναι η κοινή υπουργική απόφαση, είναι έτοιµη η κοινή
υπουργική απόφαση, θα υπάρξουν ανακοινώσεις τις επόµενες
µέρες γιατί αυτό αφορά σε όλη τη χώρα- πιστεύω ότι θα έχει δη-
µοσιευθεί σε ΦΕΚ έτσι ώστε να µπορεί να εφαρµοστεί. 

Να σηµειώσω ότι το ογκολογικό στη Δράµα δηµιουργήθηκε επί
των δικών µας ηµερών. Δεν υπήρχε ποτέ. Η προσπάθειά µας σί-
γουρα είναι να το στελεχώσουµε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό. 
Θα συνεχίσουµε µε την τρίτη µε αριθµό 1127/17-6-2024 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας»
κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Σοβαρά προ-
βλήµατα στη λειτουργία του Γενικού Νοσοκοµείου Σερρών».

Έχετε τον λόγο, κύριε Δελή. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Θα πάµε από τη Δράµα δίπλα στις Σέρρες για το Νοσοκοµείο

των Σερρών το οποίο, κύριε Υπουργέ, οδηγείται σε αδιέξοδο ως
προς τη λειτουργία του µε την Ένωση των Νοσοκοµειακών Για-
τρών του Νοµού Σερρών να απευθύνει µια έκκληση δραµατική,
µάλιστα, καθώς η διοίκηση, αλλά και το Υπουργείο Υγείας θέτουν
σε κίνδυνο την παθολογική κλινική. Εστιάζουµε στην παθολογική
κλινική σήµερα µε την ερώτησή µας. Επίσης, υπονοµεύουν τη λει-
τουργία της κλινικής αυτής και του ίδιου του νοσοκοµείου. Όπως
επισηµαίνουν πάλι οι ίδιοι οι εργαζόµενοι, η Ένωση των Νοσοκο-
µειακών Γιατρών, η κλινική έχει µείνει µονάχα µε πέντε γιατρούς
και λειτουργεί τις καθηµερινές µε έναν γιατρό σε κάθε εφηµερία.
Ακόµα, καταγγέλλουν -πάλι οι εργαζόµενοι γιατροί- ότι οι παθο-
λόγοι κάνουν περί τις εννέα εφηµερίες τον µήνα. Φυσικά, αυτές
οι ασφυκτικά πιεστικές συνθήκες οδηγούν τους εργαζόµενους,
εν προκειµένω τους γιατρούς, σε παραίτηση. Έχουµε τέσσερις
παραιτήσεις την τελευταία χρονιά. Την τελευταία τετραετία
έχουν παραιτηθεί, έχουν φύγει από την υπηρεσία επτά παθολό-
γοι, παρακαλώ. Την ίδια ώρα και ενώ το προσωπικό αυτής της
παθολογικής κλινικής συνεχώς βαίνει µειούµενο, έρχεται η 4η
ΥΠΕ, δηλαδή το δικό σας Υπουργείο, το Υπουργείο Υγείας και
δίνει εντολή σε παθολόγο του Νοσοκοµείου των Σερρών να πη-
γαίνει κάθε Παρασκευή στο Νοσοκοµείο της Δράµας. Δηλαδή,
έχουν πολλούς παθολόγους στις Σέρρες και στέλνουν και στη
Δράµα για να καλύψουν τα κενά. 

Πρέπει, βεβαίως, να πούµε ότι αυτό έχει προκαλέσει- και δι-
καίως- τις κινητοποιήσεις και την αντίδραση των ίδιων των εργα-
ζοµένων οι οποίοι πριν από λίγες ηµέρες, στις αρχές αυτού του
µήνα, λίγο πριν από τις ευρωεκλογές, έκαναν µια µαζικότατη πα-
ράσταση διαµαρτυρίας έξω από τη διοίκηση του νοσοκοµείου.
Στο πλευρό τους είχαν και πολλούς φορείς του Νοµού των Σερ-
ρών. Απαιτούσαν το αυτονόητο οι άνθρωποι: να σταµατήσουν οι
µετακινήσεις των γιατρών, γιατί -όπως τόνιζαν- τίθεται σε κίνδυνο
και η ασφάλεια των ασθενών αλλά και η ίδια η ασφάλεια των για-
τρών. 

Εν πάση περιπτώσει, κλείνοντας, για να συµπυκνώσουµε, ρω-
τάµε τι θα κάνετε, κύριε Υπουργέ, τι θα κάνει η Κυβέρνησή σας,
δηλαδή, έτσι ώστε να προσληφθεί άµεσα ο αναγκαίος αριθµός
του προσωπικού όλων των ειδικοτήτων, βεβαίως µε µια σχέση
µόνιµη και σταθερή, πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης,
προκειµένου το Γενικό Νοσοκοµείο των Σερρών να ανταποκριθεί
στον ρόλο του. Τι θα κάνετε για να δοθούν όλα τα ρεπό και όλα
όσα χρωστούνται και όλες οι άδειες του προσωπικού και να δο-
θούν, βεβαίως, λύσεις σε σοβαρά προβλήµατα που αντιµετωπί-
ζουν, όπως είναι οι απαράδεκτα χαµηλοί µισθοί των υγειονοµικών
και αυτή η καθυστέρηση ακόµα στην ένταξή τους στα βαρέα και
ανθυγιεινά. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Δελή. 
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Σας ευχα-

ριστώ πολύ για την ερώτηση. 
Οι παθολόγοι είναι από τις ειδικότητες που έχουµε πρόβληµα

στη χώρα. Σε επτά νοσοκοµεία στη χώρα έχουν πρόβληµα µε
τους παθολόγους. Να πω ότι οι Σέρρες δεν είναι µία από τις κλι-
νικές που έχουµε το µεγαλύτερο πρόβληµα. Στις Σέρρες υπηρε-
τούν, αυτή τη στιγµή, πέντε ειδικευµένοι γιατροί και δεκαέξι
ειδικευόµενοι. Είναι από τις κλινικές οι οποίες έχουν αρκετό προ-
σωπικό. Θα θέλαµε να έχουµε περισσότερο. Ο προηγούµενος
συνάδελφος ήταν από τη Δράµα. Η Δράµα είναι µια από τις πε-
ριοχές που έχουµε πολύ σηµαντικό πρόβληµα. Όλη η φασαρία
ξεκίνησε για µία µετακίνηση την οποία απ’ ό,τι βλέπω και εσείς
στηρίζετε. 

Ο δικός µας στόχος είναι να µη διακινδυνεύεται η λειτουργία
του νοσοκοµείου. Δίνω ξανά τους αριθµούς. Τους δώσατε κι
εσείς. Από τις δεκαέξι θέσεις ειδικευοµένων έχουµε δεκαέξι. Εί-
ναι δεκατρείς οι ειδικευόµενοι και τρεις σε παράταση και έχουµε
και πέντε ειδικούς. Αυτή είναι η παθολογική κλινική στις Σέρρες.
Όσον αφορά στις θέσεις, η απάντησή µου βρίσκεται σε αυτό που
απάντησα και στον συνάδελφο Βουλευτή από την Δράµα. Μέχρι
το τέλος του µήνα θα υπάρξουν κίνητρα και ειδικά για τους πα-
θολόγους, έτσι ώστε να αυξηθεί η πιθανότητα µία θέση να µη
βγαίνει άγονη.

Από εκεί και πέρα αναφερθήκατε στο θέµα των µισθών. Βάλατε
πάρα πολλά θέµατα. Να σας πω ότι η Κυβέρνηση είναι η µονα-
δική, τα τελευταία χρόνια, που έδωσε αύξηση στους µισθούς των
γιατρών, έδωσε αυξήσεις στις εφηµερίες των γιατρών από το
2010 και µετά. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό.
Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερολογία

σας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Αν άκουσα καλά, κύριε Υπουργέ, είπατε ότι

δεν έχουµε ιδιαίτερο θέµα µε τους παθολόγους στο Νοσοκοµείο
των Σερρών. Σας ακούν αυτή τη στιγµή και οι γιατροί του Νοσο-
κοµείου των Σερρών. Και, φυσικά, υπάρχει πρόβληµα και, µάλι-
στα, πολύ οξυµένο. Η ερώτηση µας δεν έχει να κάνει µονάχα µε
τη µετακίνηση του γιατρού αυτού κάθε Παρασκευή, έχει να κάνει
µε το συνεχώς µειούµενο ιατρικό προσωπικό της παθολογικής
κλινικής. Σας είπα ότι αυτή τη στιγµή υπάρχουν πέντε παθολόγοι
γιατροί στην παθολογική κλινική. Δεν µιλάµε για τους ειδικευό-
µενους. Μιλάµε για τους γιατρούς που έχουν µόνιµη και σταθερή
σχέση εργασίας. 

Για ποια παθολογική κλινική µιλάµε, κύριε Υπουργέ; Φαντάζο-
µαι το γνωρίζετε. Για µία παθολογική κλινική που είναι δύο σε µία.
Είναι δύο στην πραγµατικότητα οι παθολογικές κλινικές, η κάθε
µία από τις οποίες έχει από τριάντα τέσσερις κλίνες. Μιλάµε για
εξήντα οκτώ κλίνες. Δεν ξέρω αν το επιτρέπει αυτό ο νόµος. Έχω
την αίσθηση ότι δεν επιτρέπει εξήντα οκτώ κλίνες σε µία παθο-
λογική κλινική. Έχουν ενοποιηθεί µε αποτέλεσµα οι τρεις από
τους πέντε να είναι στη µία και οι δύο να είναι στην άλλη. 

Για να τα πούµε όλα, δηλαδή, εδώ, για να µην αφήσουµε τί-
ποτα, επειδή υπάρχει έλλειψη ιατρικού προσωπικού στην παθο-
λογική κλινική, έχουν κλείσει τα εξωτερικά ιατρεία της παθο-
λογικής από τον Νοέµβριο, όπως επίσης και το διαβητολογικό ια-
τρείο και το υπερτασιολογικό ιατρείο. Δεν είναι και τόσο ασήµα-
ντα αυτά τα ιατρεία για µια περιοχή που έχει εκατοντάδες
χιλιάδες πληθυσµού, όπως είναι ο Νοµός των Σερρών. Βεβαίως,
αυτή η πολύ µεγάλη έλλειψη προσωπικού που υπάρχει εσείς τη
θεωρείτε ικανοποιητική. Άρα, αφού δεν βλέπετε κανένα πρό-
βληµα τι λύση να δώσετε; Για να λύσεις ένα πρόβληµα πρέπει να
το αναγνωρίσεις πρώτα. Αν λες ότι δεν υπάρχει…

Εν πάση περιπτώσει, επειδή µας ακούνε οι άνθρωποι εκεί και
βγάζουν και τα συµπεράσµατά τους, ένας ειδικός παθολόγος
εφηµερεύει κάθε µέρα για τις παθολογικές κλινικές και για τα
επείγοντα. Τώρα εσείς θεωρείτε ότι µε αυτή την κατάσταση δεν
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υπάρχει κάποιο ιδιαίτερο πρόβληµα. 
Υπονοήσατε κάτι για τις θέσεις των γιατρών και στην απάντηση

σας στην προηγούµενη ερώτηση του συναδέλφου από τη Δράµα.
Δεν είναι µόνο το µισθολογικό πρόβληµα που αντιµετωπίζουν οι
γιατροί που δεν πηγαίνουν στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας και στα
νοσοκοµεία. Πρώτα και κύρια, κύριε Υπουργέ, είναι οι άθλιες συν-
θήκες εργασίας. Ποιος εργαζόµενος θα πάει να εργαστεί µε τέ-
τοιες συνθήκες εργασίας; Να δουλεύει, δηλαδή, να εφηµερεύει
µέρα παρά µέρα, εικοσιτετράωρα. Μετά είναι, βεβαίως και η επι-
στηµονική τους εξέλιξη. Και είναι, βεβαίως και το ζήτηµα των µι-
σθών. 

Εν πάση περιπτώσει, υπάρχουν λύσεις τις οποίες, βεβαίως, η
Κυβέρνησή σας αρνείται να αναλάβει και να εκτελέσει. Και χρή-
µατα υπάρχουν, θα σας έλεγα εγώ. Αρκεί να σκεφτούµε τη φρε-
γάτα που στείλατε τρεισήµισι χιλιάδες χιλιόµετρα µακριά, για να
φυλάει τα συµφέροντα και τα καράβια των εφοπλιστών, 0,5 εκα-
τοµµύριο ευρώ κοστίζει αυτό. 

Σκεφτείτε ότι, µε έναν πρόχειρο υπολογισµό, υπολόγισαν οι
γιατροί ότι αυτό θα εξάλειφε τα ράντζα που υπήρχαν σε µια εφη-
µερία εδώ, σε ένα µεγάλο νοσοκοµείο της Αθήνας. Για να µη µι-
λήσουµε, βεβαίως, για τα 21 δισεκατοµµύρια ευρώ που έδωσε η
χώρα µας για εξοπλιστικές δαπάνες του ΝΑΤΟ, παρακαλώ. 21 δι-
σεκατοµµύρια ευρώ µέσα σε τρία χρόνια, 7 δισεκατοµµύρια
ευρώ τον χρόνο για το ΝΑΤΟ. Το οποίο ΝΑΤΟ στην πατρίδα µας,
κύριε Υπουργέ, έχει και πολύ βεβαρηµένο παρελθόν και σχετικά
µε την κατοχή της Κύπρου και µε το ότι αυτή η συµµαχία -που
λέει ο νέος Πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ- δεν αναγνωρίζει, όπως ξέ-
ρετε, σύνορα στο Αιγαίο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε Δελή, ξεφύγαµε
στον χρόνο.

Παρακαλώ, ολοκληρώστε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Γι’ αυτή, λοιπόν, την «ιερή» αµυντική συµ-

µαχία για το ΝΑΤΟ η χώρα µας έδωσε τα προηγούµενα τρία χρό-
νια 21 δισεκατοµµύρια ευρώ. 

Μια χαρά, λοιπόν, υπάρχουν χρήµατα για να λειτουργήσουν
και τα νοσοκοµεία µας και τα σχολεία µας και όλες οι υπηρεσίες,
απλώς είναι ζήτηµα προτεραιοτήτων. Και η δική σας η Κυβέρ-
νηση αυτές τις κοινωνικές ανάγκες, δυστυχώς, δεν τις έχει ως
προτεραιότητα, γι’ αυτό και να είστε βέβαιοι ότι θα ενταθούν οι
αγώνες οι εργατικοί, οι λαϊκοί αγώνες, για να ικανοποιηθούν τα
δίκαια αιτήµατα αυτών των ανθρώπων σήµερα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Δελή. Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Θα ήθελα
να πω, για να µην υπάρχουν παρεξηγήσεις ότι δεν σας είπα ότι
είµαι ευχαριστηµένος από τη λειτουργία της Παθολογικής Κλινι-
κής του Νοσοκοµείου Σερρών. Έκανα τη σύγκριση, επειδή ανα-
φερθήκατε σε ένα θέµα το οποίο προέκυψε και υπήρξε και αντί-
δραση των γιατρών -µε τη µετακίνηση, από εκεί προέκυψε η αντί-
δραση- ότι υπάρχουν κλινικές που είναι σε πολύ χειρότερη κατά-
σταση από την κλινική των Σερρών…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Μου επιτρέπετε;
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Όχι, δεν

σας επιτρέπω. Ένα λεπτό, γιατί σας άκουσα, είπατε για το ΝΑΤΟ,
είπατε για κοινωνική αναισθησία, είπατε ό,τι θέλετε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε, δεν
έχετε τον λόγο, παρακαλώ.

ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Σας πα-
ρακαλώ, λοιπόν. Γι’ αυτό σας ξεκαθάρισα πως δεν είπα ότι είµα-
στε ευχαριστηµένοι µε αυτό. Μου είπατε αν αναγνωρίζω ή δεν
αναγνωρίζω το πρόβληµα. Πιστέψτε µε, ξέρω πάρα πολύ καλά
και το ΕΣΥ και τις κλινικές του ΕΣΥ και πού έχουµε πρόβληµα και
πού δεν έχουµε πρόβληµα. Και πριν να ανοίγεστε εδώ και να λέτε
για κοινωνικές ευαισθησίες –είστε εσείς ευαίσθητος και δεν εί-
µαστε εµείς…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ακούσατε κάτι τέτοιο;
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Σας λέω

πάρα πολύ ξεκάθαρα. Δεν σας λέω ότι δεν υπάρχει πρόβληµα
στην Παθολογική Κλινική του Νοσοκοµείου των Σερρών. Σας είπα
-και γι’ αυτό υπήρξε και η µετακίνηση από τις Σέρρες στη Δράµα-
ότι υπάρχουν κλινικές µε πολύ πιο δύσκολες και δυσµενείς συν-

θήκες και µέχρι να αποδώσουν η αύξηση των µισθών που έχουµε
κάνει, τα κίνητρα τα οποία θα φέρουµε και οι επαναπροκηρύξεις
των θέσεων, ναι, θα υπάρχουν µετακινήσεις έτσι ώστε να µην
έχουµε τµήµατα που να διακινδυνεύει η ασφάλεια των πολιτών. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Υπάρχει και εισαγγελική παρέµβαση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε, σας

παρακαλώ.
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Είναι

πάρα πολύ ξεκάθαρη η απάντηση και γι’ αυτό σας τη δίνω τόσο
καθαρά, γιατί προσπαθήσατε στη δευτερολογία σας να πείτε ότι
δεν καταλαβαίνουµε το πρόβληµα. Μια χαρά γνωρίζουµε το πρό-
βληµα και θα υπάρξει και επόµενη ερώτηση για τη Σαντορίνη στη
συνέχεια και θα δούµε και το τι συµβαίνει µε τους παθολόγους.
Γιατί το πρόβληµα δεν αφορά σε όλους τους γιατρούς, υπάρχουν
και ειδικότητες -και το έχω ξαναπεί από αυτό εδώ το Βήµα- που
αποτελούν καλή υπηρεσία στον ιδιωτικό τοµέα. 

Αυτή τη στιγµή η προκήρυξη του ΕΣΥ που έχει γίνει, θα φέρει
πολλές ειδικότητες, εκτός από αναισθησιολόγους που και εκεί
υπάρχουν σηµάδια βελτίωσης. Ρωτάνε πολλοί γιατί δεν έχει η
χώρα αναισθησιολόγους. Γιατί σταµάτησαν να πηγαίνουν στην
ειδικότητα τα χρόνια της κρίσης και αυξήθηκε το κενό και µέχρι
να φέρει αποτέλεσµα αυτό, χρειάζεται πέντε χρόνια. Γιατί αυτός
είναι ο χρόνος που θέλει να ειδικευτεί κάποιος. 

Και εσείς που έρχεστε εδώ και κόπτεστε και λέτε ιστορίες και
όλα αυτά, κάνετε µια πολύ µεγάλη απαξίωση του ΕΣΥ. Να σας
πληροφορήσω, λοιπόν, ότι στην τελευταία προκήρυξη των για-
τρών έχει δηλώσει ο µεγαλύτερος αριθµός των γιατρών από τα
τελευταία δεκαπέντε χρόνια. Παραµένει το πρόβληµα στις συ-
γκεκριµένες ειδικότητες. Είναι πολύ συγκεκριµένες οι ενέργειες
της χώρας. 

Τώρα, αν εσείς θέλετε να βγούµε από το ΝΑΤΟ, πραγµατικά,
η απάντηση είναι –αν και δεν είναι δική µου αρµοδιότητα- σαφέ-
στατα «όχι». Η χώρα βρίσκεται σε µια γειτονιά που έχει κινδύ-
νους, η χώρα χρειάζεται αµυντικό εξοπλισµό και αµυντικές
δαπάνες και είναι πολύ εύκολο να το λέτε εσείς αυτό. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Και το ΝΑΤΟ µας προστατεύει.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό. 
Θα συνεχίσουµε µε την έβδοµη, µε αριθµό 1133/17-6-2024 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Λέσβου της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ.
Μαρίας Κοµνηνάκα, προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Να στε-
λεχωθεί µε όλο το απαραίτητο µόνιµο προσωπικό το Γενικό Νο-
σοκοµείο Θήρας».

Κυρία Κοµνηνάκα, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΜΑΡΙΑ ΚΟΜΝΗΝΑΚΑ: Κύριε Υπουργέ, πάντως, είναι πρό-

κληση να λέει η Κυβέρνηση στους Βουλευτές της Αντιπολίτευσης
ότι απαξιώνουµε εµείς το ΕΣΥ, όταν εσείς µε την πολιτική σας το
έχετε φέρει σε αυτή την κατάσταση. 

Και λέω ότι µε τραγικό τρόπο, δυστυχώς, επιβεβαιώθηκε όχι
απλά το επίκαιρο, αλλά το επιτακτικό της ερώτησης που καταθέ-
σαµε για την πλήρη στελέχωση του Νοσοκοµείου Θήρας –Σαντο-
ρίνης, δηλαδή, για να µας καταλαβαίνει και ο κόσµος- όπου επι-
σηµαίναµε στην ερώτηση ότι οι ελλείψεις ειδικοτήτων εγκυµο-
νούν σοβαρούς κινδύνους, καθώς δεν µπορούν να υπάρξουν
αντίστοιχες γνωµατεύσεις των ειδικευµένων γιατρών για ασθε-
νείς που αντιµετωπίζουν σχετικά προβλήµατα.

Δυστυχώς, µε τραγικό τρόπο, αποδείχθηκε ότι το νοσοκοµείο
αδυνατεί να περιθάλψει ακόµα και τους ίδιους τους εργαζόµε-
νους του, ανθρώπους που προσφέρουν καθηµερινά τις υπηρε-
σίες τους σε άλλους ασθενείς. Και µιλάω για την τραγική απώλεια
του σαρανταδυάχρονου τραυµατιοφορέα την περασµένη εβδο-
µάδα, που αφού πηγαινοερχόταν στο νοσοκοµείο και νοσηλεύ-
τηκε για τρεις ηµέρες µε υψηλό πυρετό, µετά από αεροδιακοµιδή
κατέληξε στο Νοσοκοµείο της Νίκαιας. 

Και πώς, αλήθεια, να διαγνωσθεί από τι πάσχει ο συγκεκριµέ-
νος ασθενής και τι του προκαλεί τον υψηλό πυρετό, όταν µιλάµε
για ένα νοσοκοµείο που δεν έχει ούτε έναν παθολόγο -µάλλον
ήταν αυτές οι περιπτώσεις, που λέτε, οι χειρότερες- όταν µιλάµε
για νοσοκοµείο που δεν έχει µικροβιολόγο για να µπορεί να κάνει
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συγκεκριµένη εξέταση για το τι προκαλεί αυτού του είδους τις
ασθένειες, δεν έχει ακτινολόγο, ενώ µια σειρά από άλλες ειδικό-
τητες, όπως της καρδιολογίας, της γενικής ιατρικής, καλύπτονται
από µια γιατρό η κάθε µια, που εκ των πραγµάτων είναι αδύνατον
να καλύψουν τις ανάγκες του νοσοκοµείου, εκτός αν εργαστούν
-όπως συµβαίνει συνήθως- σε καθεστώς υπερεφηµέρευσης ή αν
συµβαίνει το άλλο παράλογο που, σε αντίθεση µε την κοινή λο-
γική, συνέβη από την πρώτη στιγµή που δηµιουργήθηκε το περι-
βόητο «διαµάντι», το νοσοκοµείο-πρότυπο, ανώνυµη εταιρεία της
Σαντορίνης, όπου στην πραγµατικότητα θυσιάστηκε, ταυτό-
χρονα, η πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας του νησιού, αφού οι
αγροτικοί γιατροί δόθηκαν «προίκα» στην ανώνυµη εταιρεία και,
πέρα από το έργο τους στα περιφερειακά ιατρεία του νησιού και
τις συχνότατες µετακινήσεις τους στα όρια της επαρχίας της
Θήρας, σηκώνουν αυτοί το βάρος και της υποδοχής των επειγό-
ντων περιστατικών του νοσοκοµείου, σε ένα νοσοκοµείο που
πραγµατικά, τουλάχιστον, για έξι µε οκτώ µήνες «βουλιάζει» από
κόσµο. 

Και βεβαίως, µε αυτόν τον µεγάλο αριθµό περιστατικών που
προσέρχονται στα επείγοντα και µε την έλλειψη ιατρών βασικών
ειδικοτήτων στο νοσοκοµείο, καθίσταται ακόµα πιο επικίνδυνη και
δύσκολη η εργασία τους. Για να δούµε και τους λόγους που οι
γιατροί δεν πάνε πολλές φορές στις θέσεις στα νησιά. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, σας ρωτάµε µε επιτακτικό τρόπο γιατί, πρα-
γµατικά, δεν αντέχουν άλλο τα νησιά να µετράνε απώλειες ζωών
και δεν είναι, δυστυχώς, µεµονωµένο περιστατικό το γεγονός του
σαρανταδυάχρονου τραυµατιοφορέα, σας ζητάµε ποια µέτρα θα
πάρετε για την άµεση στελέχωση του Νοσοκοµείου Σαντορίνης
µε µόνιµο ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό όλων των ειδικο-
τήτων -έτσι µόνο µπορεί να λειτουργήσει σωστά το νοσοκοµείο-
µε πλήρη και αποκλειστική απασχόληση, ώστε να εξασφαλίζεται
η λειτουργία του νοσοκοµείου και των εργαστηρίων και να µην
αναγκάζονται οι ασθενείς να καταφεύγουν σε ιδιωτικά κέντρα ή
να πληρώνουν πολλά στις συχνές αεροδιακοµιδές σε άλλες πε-
ριοχές -µε ό,τι σηµαίνει αυτό για τους συγγενείς κ.λπ. που χρει-
άζεται να τους συνοδέψουν- και επίσης, για να χρηµατοδοτείται
το νοσοκοµείο πλήρως από τον κρατικό προϋπολογισµό ώστε να
παρέχει δηµόσιες δωρεάν και ποιοτικές παροχές υγείας για όλον
τον πληθυσµό του νησιού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
την κ. Κοµνηνάκα.

Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Σας ευχα-

ριστώ για την ερώτηση. 
Κατ’ αρχάς, να πω τα συλλυπητήριά µου στην οικογένεια του

εκλιπόντος τραυµατιοφορέα. 
Επιλέξατε να το βάλετε αυτό σε σχέση µε τη λειτουργία του

νοσοκοµείου. Δεν θα µπω σε λεπτοµέρειες γιατί υπάρχει και το
ιατρικό απόρρητο. Ο συνάδελφος τραυµατιοφορέας εξετάστηκε
και από ειδικούς, ακολουθήθηκε µια διαδικασία στο νοσοκοµείο
όπου του δόθηκε αντιβίωση κ.λπ.. Το τι έγινε -δεν οφείλεται πά-
ντως στο ότι δεν υπήρχε ειδικός να τον εξετάσει- και εµείς το διε-
ρευνούµε, ανάλογα και µε τα αποτελέσµατα που θα έχουµε τις
επόµενες ηµέρες.

Επειδή αναφερθήκατε -και θα αρχίσω από αυτό- στη λειτουρ-
γία της ΑΕΜΥ, είναι δηµόσιο και έχει δωρεάν υπηρεσίες υγείας
προς όλους τους πολίτες. Δεν χρειάζεται να προκαλούµε κάποια
σύγχυση. 

Είναι πάρα πολύ εύκολο να είναι κάποιος στην Αντιπολίτευση
και να εύχεται ή να λέει διάφορα πράγµατα, όπως αυξήστε τους
µισθούς, κάντε αυτό, κάντε εκείνο. Και εσείς βγάλατε έναν λόγο
σχετικά µε τη δηµόσια και δωρεάν υγεία και σας έχω ξαναπεί και
από αυτό το Βήµα ότι στα πέντε αυτά χρόνια της διακυβέρνησης
της Νέας Δηµοκρατίας ήταν η καλύτερη έκφανση του δηµόσιου
συστήµατος υγείας. Έχει τα περισσότερα χρήµατα, τους περισ-
σότερους εργαζόµενους. Βλέπω χαµογελάτε µε αυτό, αλλά αυτό
δείχνουν τα στοιχεία. Ο δικός σας ο λόγος είναι ο λόγος που
ακούµε εδώ και τριάντα χρόνια.

Θα έλθω, όµως, στο προκείµενο. Άκουσα και προηγουµένως
τον συνάδελφό σας από τον ίδιο πολιτικό χώρο να λέει «αυξήστε
µισθούς». Ξέρετε πόση ήταν η προκήρυξη για παθολόγο στο Νο-

σοκοµείο της Σαντορίνης; Την ευχέρεια αυτή µας τη δίνει η
ΑΕΜΥ. Δεν έχουµε την ευκαιρία να το κάνουµε σε άλλα µέρη της
Ελλάδος. Γνωρίζετε πόση ήταν η προκήρυξη, για πόσα λεφτά
βγήκε προκήρυξη για παθολόγο, αναισθησιολόγο, νεφρολόγο και
την έχουµε ανοιχτή χωρίς να έχουµε κανέναν υποψήφιο. Βγήκε
για 9.000 ευρώ µεικτά, 5.100 ευρώ καθαρά. Επανειληµµένα,
υπάρχει προκήρυξη στο Νοσοκοµείο Σαντορίνης. Αυτή τη στιγµή
υπάρχουν τρεις ανοιχτές προκηρύξεις για γιατρό νεφρολόγο,
πνευµονολόγο, αναισθησιολόγο µε µεικτά 9.083 ευρώ, καθαρά
5.100 ευρώ. Έχει βγει προκήρυξη και για παθολόγο µε τόσο
υψηλό µισθό. Και αυτό αποδεικνύει ότι δεν υπάρχουν εύκολες
λύσεις. Ακόµη και αυτό που λέτε εσείς, διπλασιάζεται. Αυτό δεν
είναι διπλασιασµός του µισθού, είναι πολύ περισσότερο από τα
διπλά χρήµατα το οποίο παίρνει κάποιος άλλος γιατρός του ΕΣΥ.
Και αυτές οι είναι και ανοιχτές. Ακόµα και αυτή τη στιγµή αν θέλει
κάποιος γιατρός, όπως ένας αναισθιολόγος, η προκήρυξη είναι
ανοιχτή και µπορεί να βάλει. Είναι 9.083 ευρώ µεικτά, 5.100 ευρώ
καθαρά. Το Νοσοκοµείο της Σαντορίνης βρίσκεται σε πολύ κα-
λύτερη κατάσταση σε σχέση µε τα προηγούµενα χρόνια. Πέρα
από τα προβλήµατα που αναφέρατε. Και σας αναφέρω και τις
ενέργειες τις οποίες εµείς κάνουµε. Βρίσκεται σε πολύ καλύτερη
κατάσταση.

Όσον αφορά συγκεκριµένα για τον βιοπαθολόγο που λέτε εί-
µαστε στη διαδικασία να υπογραφεί η σύµβαση µε πάλι υψηλό-
τερες αµοιβές από όσο δίνουµε στο υπόλοιπο ΕΣΥ και για τον
παθολόγο για τους καλοκαιρινούς µήνες θα υπάρξει µετακίνηση
από άλλο νοσοκοµείο. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό.
Η κ. Κοµνηνάκα έχει τον λόγο.
ΜΑΡΙΑ ΚΟΜΝΗΝΑΚΑ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Το περιστατικό µε τον σαρανταδυάχρονο τραυµατιοφορέα δεν

επέλεξα εγώ, κύριε Υπουργέ να το εντάξω στην ερώτηση, αλλά
η ίδια η πραγµατικότητα και οι ίδιοι οι εργαζόµενοι. Μίλησαν οι
συνάδελφοι του -που τον χαιρετούσαν και έδιναν την υπόσχεση
να συνεχίσουν τον αγώνα για να εξασφαλίσετε πραγµατικά δη-
µόσια και δωρεάν υγεία για όλους τους κατοίκους του νησιού-
για προδιαγεγραµµένα εγκλήµατα της πολιτικής υποβάθµισης
και εµπορευµατοποίησης του ΕΣΥ που εφαρµόσατε και εσείς
όπως και οι προηγούµενες κυβερνήσεις. Και δεν µας ξενίζει βέ-
βαια το ότι έρχεστε εδώ να υπερασπιστείτε το καθεστώς της
ανώνυµης εταιρείας µονάδας υγείας που λειτουργεί το Νοσοκο-
µείο της Σαντορίνης, ένα καθεστώς που εγκαινίασε ο ΣΥΡΙΖΑ και
συνεχίζετε εσείς, λειτουργώντας το νοσοκοµείο ως επιχείρηση,
µε ιδιωτικοοικονοµικά κριτήρια που όχι µόνο βεβαίως δεν έλυσε
τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει το νοσοκοµείο, αλλά αυτά τε-
λικά γιγαντώνονται. Εδώ µπορεί να απαριθµείτε ή να αναφέρεστε
σε ύψη µισθών, αλλά εµείς δεν λέµε ποτέ ότι είναι σε µία κατεύ-
θυνση -αν θέλετε- η λύση και µόνο µε την αύξηση των µισθών.
Είναι προφανώς συνδυασµένα κριτήρια, πέρα από το πόσο είναι
το κόστος ζωής στα νησιά, που είναι µια άλλη συζήτηση, και το
τι σηµαίνει για έναν άνθρωπο να πάει να νοικιάσει σπίτι να µείνει
στη Σαντορίνη. Όπως όταν οι γιατροί και νοσηλευτές δουλεύουν
σε καθεστώς υπερεφηµέρευσης. Όπως όταν για παράδειγµα
προκηρύσσεται µία θέση, ένας γιατρός, όπως θα γίνει µε την παι-
δίατρο που ήταν για χρόνια ένας και µοναδικός παιδίατρος στο
νησί και τώρα αυτό θα ξανασυµβεί καθώς συνταξιοδοτείται αν
δεν κάνω λάθος η παιδίατρος. Όπως και όταν ένας γιατρός υπε-
ρεφηµερεύει όπως συµβαίνει για παράδειγµα και µε τους αναι-
σθησιολόγους που πρακτικά εφηµερεύουν δεκαπέντε µέρες τον
µήνα ή για τους τραυµατιοφορείς τους ίδιους που ήταν τέσσερις
όλοι κι όλοι στο νοσοκοµείο µε αποτέλεσµα να µη βγαίνουν οι
βάρδιες είτε να αναγκάζονται σε περιπτώσεις εκτάκτων περιστα-
τικών και βαριών περιστατικών να µένουν πολύ περισσότερο από
το ωράριό τους. Όλες αυτές οι συνθήκες, λοιπόν, είναι που λει-
τουργούν αποτρεπτικά για να καλυφθούν αυτού του είδους τα
κενά. 

Και βεβαίως, δεν µας ξαφνιάζει, µάλλον δικαιολογεί, το γεγο-
νός ότι η Κυβέρνηση προσπαθεί να παρουσιάσει µια τέτοια ει-
κόνα που είναι εντελώς αντίθετη από την εικόνα που βιώνουν οι
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ίδιοι κάτοικοι της Σαντορίνης, δώδεκα µήνες τον χρόνο και τους
χειµερινούς, πολύ περισσότερο τους καλοκαιρινούς µήνες, που
βουλιάζει το νησί πραγµατικά και οι απαιτήσεις του νοσοκοµείου
είναι πολλαπλάσιες, δεν µπορώ να καταλάβω πώς τολµάει ο
Υπουργός της Υγείας να βγαίνει και να λέει ότι σε ένα νοσοκοµείο
που δεν υπάρχει παθολόγος, όχι µια δεύτερη, τρίτη, τέταρτη ει-
δικότητα, ότι η κατάσταση είναι πολύ καλύτερη. Δεν σας καλούµε
να συναγωνιστείτε µε την εξίσου τραγική κατάσταση στην οποία
είχε φέρει το νοσοκοµείο ο ΣΥΡΙΖΑ. Σας καλούµε να συνεργα-
στείτε µε τις σύγχρονες ανάγκες για να παρέχετε υψηλού επιπέ-
δου υγεία, για να µη χάνονται άνθρωποι στον δρόµο. 

Και σας λέµε και κλείνω µε αυτό, ότι καταλαβαίνουµε τώρα
ακούγοντας αυτή την τοποθέτηση του Υπουργείου γιατί επιλέγει
η διοικήτρια του νοσοκοµείου, όποιον αναδεικνύει αυτού του εί-
δους τα τραγικά προβλήµατα και τις ελλείψεις, να τον φιµώνει
και να τον τροµοκρατεί, υποβάλλοντας µηνύσεις, εξοντωτικές
αγωγές όπως έκανε τελευταία σε βάρος µίας δηµοσιογράφου
που αναδεικνύει τα κενά του νοσοκοµείου, σε βάρος παρακαλώ
και το λέω του προέδρου του συλλόγου νεφροπαθών της Σαντο-
ρίνης που έχουν τις αγωνίες τους για το πώς αυτοί οι άνθρωποι
θα περιθάλπονται, σε βάρος του προέδρου της ένωσης γονέων
και κηδεµόνων και άλλων πολιτών της Σαντορίνης.

Αυτά τα λέω για να αναδείξω ότι τα τραγικά κενά που προσπα-
θείτε να παρουσιάσετε ότι δεν υπάρχουν, έχετε αναθέσει και µε
άλλο τρόπο στη διοικήτρια πραγµατικά να εξαφανίζει τον οποίο
προσπαθεί να αναδείξει αυτά τα προβλήµατα. 

Δυστυχώς η ίδια η πραγµατικότητα σας διαψεύδει και γι’ αυτό
σας ζητάµε να αναφερθείτε σε συγκεκριµένα µέτρα που θα πά-
ρετε για να καλυφθούν το σύνολο των κενών οργανικών θέσεων
µε πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης προσωπικό, γιατί τα
προβλήµατα δεν αντιµετωπίζονται ούτε µε τις λίγες µετακινήσεις
ούτε µε τις καλύψεις ενός ανά ειδικότητα γιατρού γιατί αυτό λει-
τουργεί τελικά αποτρεπτικά και στις συνθήκες πρόσληψης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
την κ. Κοµνηνάκα.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχαρι-

στώ. 
Θα προσπαθήσω να είµαι χρήσιµος και σύντοµος. 
Δεν σας είπα ότι δεν βλέπουµε τα προβλήµατα. Πρώτος σας

ανέφερα τα προβλήµατα της παθολογικής κλινικής και σας είπα
δύο πολύ συγκεκριµένα µέτρα. Το πρώτο µέτρο είναι ότι θα
υπάρξει µετακίνηση. Η Κυβέρνηση έχει θεσπίσει έξτρα του µι-
σθού 2.100 ευρώ για οποιονδήποτε γιατρό του ΕΣΥ µετακινείται
σε άλλη θέση, ειδικά στις νησιωτικές περιοχές. Είναι ένα πάρα
πολύ συγκεκριµένο µέτρο και θα υπάρξει προκήρυξη για παθο-
λόγο σε µεγαλύτερο ποσό από αυτό που σας ανέφερα. Λέτε τα
ίδια συνθήµατα, τα οποία έχετε αναφέρει ως Κοµµουνιστικό Κόµ-
µα, χρησιµοποιώντας αντί για τρία λεπτά, πέντε λεπτά στη δευ-
τερολογία σας. Μου ζητήσατε να σας πω δύο πολύ συγκεκριµένα
µέτρα, σας ανέφερα δύο πολύ συγκεκριµένα µέτρα για τους πα-
θολόγους του Νοσοκοµείου Σαντορίνης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υφυπουργό, πολύ λακωνικός. 

Θα συνεχίσουµε µε την ένατη µε αριθµό 1125/17-6-2024 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βου-
λής και Βουλευτή Αρκαδίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου
προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών µε θέµα:
«Πήρε το µήνυµα της κάλπης η Κυβέρνηση της ΝΔ και θα βάλει
φρένο στην τραπεζική αισχροκέρδεια που αποµυζά τα εισοδή-
µατα των Ελλήνων µε υπέρογκους τόκους και προµήθειες;».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας, ο κ. Χρίστος
Δήµας.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της

Βουλής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θέλω να µου επιτρέψετε να καλωσορίσω έναν µικρό µας φίλο,

τον Λαυρέντη, ο οποίος παρά το µικρό της ηλικίας του ζήτησε να
έρθει στη Βουλή, να µας επισκεφθεί και να δει τις εργασίες µας.

Κύριε Υπουργέ, σ’ αυτό το έδρανο που κάθεστε καθόταν ο αρ-

µόδιος Υφυπουργός ο οποίος αποχώρησε από την Κυβέρνηση.
Πιστεύω ότι θα έχετε διαβάσει τι µου απάντησε. Θέλω να κατα-
λάβω αν λάβατε το µήνυµα των εκλογών σε σχέση µε τις τράπε-
ζες.

Ενώ έχουµε τους Έλληνες µε το δεύτερο χαµηλότερο εισό-
δηµα σε ισοτιµία αγοραστικής δύναµης, έχουµε τις τράπεζες µε
τη µεγαλύτερη κερδοφορία σε όλη την Ευρωζώνη: Καθαρά
κέρδη για το 2022, 3,5 δισεκατοµµύρια.

Επί των ηµερών σας, κύριε Υπουργέ, η διαφορά επιτοκίου δα-
νείων και καταθέσεων έσπασε το ρεκόρ των τελευταίων είκοσι
δύο ετών. Παραµένει κοντά στο 5,5%. Το επιτόκιο των στεγαστι-
κών περνάει το 5%, όταν το µέσο επιτόκιο της Ευρωζώνης είναι
κάτω από 3,5%. Θυµίζω ότι πριν από δύο χρόνια και οι Έλληνες
πλήρωναν κάτω από 3,5%.

Οι καταθέσεις έχουν ονοµαστικό επιτόκιο στη χώρα 0%. Και ο
κ. Θεοχάρης µάς πρότεινε να κάνουµε έντοκα γραµµάτια του δη-
µοσίου, όταν το 85% των καταθέσεων έχει υπόλοιπο 5.000 στον
λογαριασµό του. Έχουµε τις υψηλότερες προµήθειες στην Ευ-
ρωζώνη.

Υπερκέρδη. Ο κ. Χατζηδάκης ακόµη να απαντήσει στην ερώ-
τηση που του έχω καταθέσει τρεις µήνες τώρα. Θα την επανα-
φέρω πάλι. Εσείς θα έρθετε πάλι να απαντήσετε, το καταλα-
βαίνω. Όµως, ο κ. Χατζηδάκης δεν µου έχει απαντήσει, ούτε η
Τράπεζα της Ελλάδος.

Γιατί, κύριε Υπουργέ, δεν βάζετε ένα τέρµα στην αισχροκέρ-
δεια; Γιατί δεν αποδέχεστε την πρότασή µας για ένα παρατηρη-
τήριο τραπεζικών προµηθειών βάσει του ευρωπαϊκού πλαισίου
που έχει ενσωµατωθεί εδώ και χρόνια µε τον ν.4465/2017; Απλά
πράγµατα τα οποία µπορούν να αντιµετωπίσουν αυτή την αισχρο-
κέρδεια.

Θέλω να σας πω ότι αν βάζατε 33% φορολογία στις τράπεζες,
θα είχαµε ένα δισεκατοµµύριο ευρώ για να τα δώσουµε στο
Εθνικό Σύστηµα Υγείας ή όπου αλλού θέλει η Κυβέρνηση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Κωνσταντινόπουλε.
Όλα αυτά βέβαια είναι αφορολόγητα. Δεν πληρώνουν καθόλου

φόρους οι τράπεζες.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οι-

κονοµικών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, θίγετε πράγµατι ένα πολύ σηµαντικό ζήτηµα

το οποίο απασχολεί πάρα πολύ την Κυβέρνηση. Έχουν γίνει πολύ
συγκεκριµένες πρωτοβουλίες και σχεδιάζονται και άλλες τις
οποίες θα αναλύσω.

Αυτό το οποίο θέλω να πω είναι ότι ειδικότερα για τις προµή-
θειες και τις χρεώσεις των τραπεζών είναι γεγονός ότι την περα-
σµένη δεκαετία η χώρα µας, και ειδικά το τραπεζικό σύστηµα, και
νοµίζω ότι το ξέρετε πολύ καλά γιατί είχατε χρηµατίσει και Υφυ-
πουργός Ανάπτυξης για ένα χρονικό διάστηµα, βίωσε µια άνευ
προηγουµένου δοκιµασία και βρέθηκε σε καταστάσεις που ποτέ
πριν δεν είχε αντιµετωπίσει. Γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι οι κυ-
βερνήσεις είχαν αναγκαστεί και είχαν ψηφίσει και πολύ συγκεκρι-
µένα µέτρα για να στηρίξουν το τραπεζικό σύστηµα. 

Όταν µια τόσο δύσκολη κατάσταση έχει τόσο µεγάλη διάρκεια,
πρωτοφανή διάρκεια, απαιτείται και ο ανάλογος χρόνος προκει-
µένου να µπορέσει κανείς να ορθοποδήσει, καθότι δεν υπάρχουν
µαγικές συνταγές επανόδου και αποθεραπείας. 

Έχουν γίνει, όµως, σταθερά βήµατα από πλευράς µας, ώστε
να είµαστε σε θέση σήµερα να συνεχίζουµε την προσπάθειά µας
προσηλωµένοι, ευελπιστώντας ότι στηριζόµενοι σε έγκυρες διε-
θνείς πρακτικές και πάντοτε δείχνοντας τον απαιτούµενο σεβα-
σµό σε κανόνες που ορίζει η Ευρωπαϊκή Τράπεζα, το CCM, o
Ενιαίος Εποπτικός Μηχανισµός και η Τράπεζα της Ελλάδος, θα
παραµείνουµε ανταγωνιστικοί και σταθεροί πάντα στην τροχιά
του τραπεζικού συστήµατος που αποτελεί τη βασική προϋπό-
θεση για µια οµαλή λειτουργία τραπεζών, επιχειρήσεων, εθνικής
οικονοµίας και φυσικά προς όφελος των πολιτών.

Είναι γνωστό ότι στο πλαίσιο της ανοιχτής αγοράς του ελεύ-
θερου ανταγωνισµού, αλλά και από επιχειρηµατικά κριτήρια, δια-
µορφώνεται η επιχειρηµατική πολιτική, αλλά και η πολιτική του
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ύψος των χρεώσεων και των προµηθειών από τις ίδιες τις τράπε-
ζες. Η Τράπεζα της Ελλάδος -πιστεύω ότι θα το ξέρετε- δεν υπει-
σέρχεται σε θέµατα ύψους χρεώσεων και προµηθειών των
ιδρυµάτων που εποπτεύει. Δεν έχει τη συγκεκριµένη αρµοδιό-
τητα η Τράπεζα της Ελλάδος. Η αρµοδιότητά της, όµως, αφορά
τη διαφάνεια των διαδικασιών και των όρων των συναλλαγών των
εποπτευόµενων ιδρυµάτων. Και για τον σκοπό αυτό έχει θεσπίσει
κανόνες ενηµέρωσης και συναλλασσοµένων, σύµφωνα µε τους
οποίους τα πιστωτικά ιδρύµατα οφείλουν να κάνουν σαφή και
έγκαιρη ενηµέρωση των συναλλασσοµένων για το ύψος των προ-
µηθειών και λοιπών εξόδων πριν από την πραγµατοποίηση πάσης
φύσεως υπηρεσιών, ασκώντας τις κατά τον νόµο και κατά του κα-
ταστατικού αρµοδιότητες. 

Ωστόσο, επειδή έχουµε προβεί σε λήψη ορισµένων πολύ ση-
µαντικών πρωτοβουλιών, που θα αναλύσω στη δευτερολογία
µου, αναφορικά µε την ευρύτερη πολιτική των τραπεζών αλλά και
των servicers, προφανώς ο στόχος της Κυβέρνησης είναι, και µε
τις πρωτοβουλίες που θα αναλύσω αλλά και µε επόµενες πρω-
τοβουλίες, να βελτιώσουµε ακόµα περισσότερο την κατάσταση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Υφυπουργέ. 

Κύριε Κωνσταντινόπουλε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της

Βουλής): Κύριε Πρόεδρε, στην πρωτολογία του Υπουργού δεν
κατάλαβα καµµία πρωτοβουλία. Όµως, θα το πείτε στη δευτερο-
λογία. Έτσι είναι ο Κανονισµός της Βουλής. Ο Υπουργός έχει τη
δυνατότητα να λέει. 

Πάντως θέλω να σας πω το εξής, εµείς δεν λέµε να καταστρέ-
ψουµε τις τράπεζες, γιατί τις τράπεζες ο ελληνικός λαός τις έχει
ανακεφαλοποιήσει. Ποιος το είπε αυτό; Λέµε οι τράπεζες όχι να
µην έχουν κέρδη, αλλά να µην αισχροκερδούν. Η Κυβέρνηση τις
βλέπει και δεν κάνει τίποτα. Δεν λέµε κάτι που δεν λέει η Τράπεζα
της Ελλάδος, που είναι και λίγο υποκριτικό να λέει ο κ. Στουρνά-
ρας ότι οι τράπεζες είναι ολιγοπώλια. Συγγνώµη, αλλά ο κ. Στουρ-
νάρας τι είναι; Εσείς τι είστε; Τροχονόµοι; Λέει η Τράπεζα της
Ελλάδας ότι είναι ολιγοπώλια. Έχουµε κέρδη 3 δισεκατοµµύρια,
έχουµε αυτές τις χρεώσεις, έχουµε αυτή τη διαφορά επιτοκίου
καταθέσεων δανείων, 7 δισεκατοµµύρια σε δύο χρόνια. Τι συµ-
βαίνει σε αυτή τη χώρα; Ποιες είναι οι πρωτοβουλίες; Θυµάµαι
ότι «παίζατε µπινελίκια» µε τους τραπεζίτες. Δεν ήσασταν εσείς.
Τα έπαιζαν οι προηγούµενοι στο Υπουργείο. Ο ίδιος Υπουργός
τα έπαιζε, ο κ. Χατζηδάκης, όταν έλεγε: «Πήγα στους τραπεζίτες
και παίξαµε µπινελίκια».

Όµως, µέχρι τώρα οι τραπεζίτες µόνο κέρδη έχουν από εσάς.
Και αναρωτιέµαι, το µήνυµα που πήρατε από τις εκλογές δεν
είναι ένα µήνυµα ότι πρέπει να φορολογηθούν τα υπερκέρδη
τους; Ότι δεν πρέπει να έχουν αυτές τις χρεώσεις; Τράπεζες κλεί-
νουν, µειώνουν τα κόστη τους, γίνονται όλα ηλεκτρονικά και
καλώς γίνονται. Να έχουν την κερδοφορία τους. Δεν πιστεύω ότι
µια επιχείρηση µπορεί να επιβιώσει χωρίς κέρδη. Όµως, δεν είναι
αυτό. Το κράτος, για λόγους διαφάνειας, θέλει όλους να τους
στείλει στις τράπεζες. Το σέβοµαι, γιατί είναι διαφάνεια σε όλες
τις εκφάνσεις της ζωής. Τους στέλνουµε όλους στις τράπεζες,
αλλά δεν λέµε στις τράπεζες: «κλέψτε τους». Μιλάµε για πραγµα-
τική κλοπή. Είναι κλοπή 7 δισεκατοµµύρια κέρδη σε δύο χρόνια.
Δεν πρέπει να το επιτρέψει κανένας µας αυτό.

Δεν είναι θέµα απέναντι στα ολιγοπώλια που λέει ο κ. Στουρ-
νάρας. Είναι  ένα θέµα που έχει να κάνει µε την επιβίωση των αν-
θρώπων, µε δικαιοσύνη, µε την επιβίωση των επιχειρήσεων. Οι
µικροµεσαίες επιχειρήσεις έχουν συνέταιρο την τράπεζα.

Κύριε Υπουργέ, εύχοµαι στη δευτερολογία σας να έχετε να
µας πείτε πραγµατικά πρωτοβουλίες, για τις οποίες θα νιώσει ο
Έλληνας πολίτης, ο απλός κόσµος, ότι κατανοείτε το πρόβληµα.
Και σας ξαναλέω, οι τράπεζες θέλουµε να έχουν κέρδη, όπως
όλες οι επιχειρήσεις. Θέλουµε να είναι ζωντανές, γι’ αυτό ο ελ-
ληνικός λαός πλήρωσε την ανακεφαλαιοποίησή τους. Δεν θέ-
λουµε, όµως, να µην µπορούµε να τις αντιµετωπίσουµε και να
µην µπορούµε να τις φορολογήσουµε στα υπερκέρδη. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Κωνσταντινόπουλο. 

Κύριε Υπουργέ, έχει τον λόγο. 
ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οι-

κονοµικών): Αρχικά, όσον αφορά την υπερφορολόγηση στα
υπερκέρδη νοµίζω ότι είµαστε η µοναδική Κυβέρνηση στην Ελ-
λάδα που το έχει πράξει αυτό στο παρελθόν και η χθεσινή ανα-
κοίνωση το αποδεικνύει. 

Πάµε, όµως, τώρα λίγο στις πρωτοβουλίες. Για πρώτη φορά
υπάρχει δυνατότητα χορήγησης δανείων και από µη τραπεζικά
ιδρύµατα. Πρόκειται για εταιρείες, που χρηµατοδοτούνται κυ-
ρίως από funds, αλλά και από φορείς όπως ασφαλιστικές εται-
ρείες µε στόχο τον δανεισµό των ιδιωτών για καταναλωτικά και
στεγαστικά δάνεια, αλλά και των επιχειρήσεων είτε πρόκειται για
αναχρηµατοδότηση είτε ακόµα και για νέο δανεισµό. Είναι η
πρώτη φορά, που αξιοποιούµε στη χώρα τη διεθνή πρακτική του
microfinance. 

Στη συνέχεια έχουµε στηρίξει και εναλλακτικές δυνατότητες
για τους αποταµιευτές πέραν από τις τράπεζες, καθώς κάνουµε
αφορολόγητη την απόκτηση εντόκων γραµµατίων του δηµοσίου,
δίνουµε πολύ χαµηλό επιτόκιο. Ωστόσο, και οι ίδιες οι τράπεζες
διαθέτουν κάποια εναλλακτικά προϊόντα µε υψηλότερα επιτόκια.

Επιπλέον, η Κυβέρνησή µας έδωσε τέλος στο καθεστώς της
ελλιπούς ενηµέρωσης από τους servicers προς τους δανει-
ολήπτες, υποχρεώνοντας πλέον διά νόµου -είναι ο ν.5072/2023-
να ενηµερώνουν πλήρως και ηλεκτρονικά τους δανειολήπτες για
τις υποχρεώσεις αυτές. 

Σταθερή πολιτική µας είναι να καλύπτουµε τους πράγµατι ευά-
λωτους, χωρίς όµως, να λαϊκίζουµε. Όλοι οι δανειολήπτες πλέον
λαµβάνουν εξατοµικευµένη ενηµέρωση για το δάνειο τους, χωρίς
χρονοβόρες διαδικασίες, όπως γινόταν στο παρελθόν, άµεσα,
έγκυρα και χωρίς κόστος. 

Μία ακόµα σηµαντική πρωτοβουλία είναι η επιτάχυνση του
εξωδικαστικού µηχανισµού. Τον κάναµε υποχρεωτικό ουσιαστικά
για τις τράπεζες προς όφελος των ευάλωτων, γι’ αυτό έχουµε
πλέον και υπερδιπλάσιες αιτήσεις και πολύ περισσότερες διευ-
θετήσεις. Ο αριθµός των αιτήσεων έχει σηµαντικά αυξηθεί, κα-
θώς είκοσι πέντε χιλιάδες εκατόν ενενήντα νέες αιτήσεις δηµι-
ουργήθηκαν στον εξωδικαστικό µηχανισµό το πρώτο τετράµηνο
του 2024 έναντι δεκατριών χιλιάδων οκτακοσίων τριάντα το
πρώτο τετράµηνο του 2023. Ταυτόχρονα έως τα τέλη Μαΐου οι
αρχικές οφειλές, που έχουν ρυθµιστεί µέσω του εξωδικαστικού
µηχανισµού ανέρχονται στα 6,3 δισεκατοµµύρια. Πρόκειται για
συνολικά δεκαεπτά χιλιάδες οκτακόσιες ενενήντα τρεις επιτυχείς
ρυθµίσεις που έχουν ολοκληρωθεί συνολικά στο πλαίσιο του εξω-
δικαστικού µηχανισµού. 

Το σύστηµα IRIS, το οποίο νοµίζω ότι όλοι καταλαβαίνουν και
τη σηµασία και το πόσο χρήσιµο είναι ως δυνατότητα συναλλα-
γών φυσικά για όλες ανεξαιρέτως τις επιχειρήσεις, είναι το αυ-
τονόητο για να στηρίξουµε…

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της
Βουλής): Όχι για τις επιχειρήσεις, για τους πολίτες.

ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οι-
κονοµικών): Και για τις επιχειρήσεις. Η υπηρεσία IRIS είναι µία
ευέλικτη υπηρεσία µε πολύ µεγάλη διείσδυση ειδικότερα στους
νέους, που επιτρέπει, όπως ξέρετε, µεταφορές 500 ευρώ µε µη-
δενικές προµήθειες, πολύ χαµηλές χρεώσεις. Είναι χαρακτηρι-
στικό η µεταφορά έως 500 ευρώ χωρίς προµήθεια για τους
πολίτες, ενώ για τους εµπόρους οι χρεώσεις είναι από τις χαµη-
λότερες που υπάρχουν στην αγορά. 

Μία ακόµη πολύ σηµαντική κυβερνητική πρωτοβουλία είναι οι
δραστικές µειώσεις χρεώσεων στα µηχανήµατα POS για τις συ-
ναλλαγές µικρού ύψους. Ειδικότερα νοµοθετήσουµε µε τη µεί-
ωση κατά 50% των προµηθειών µέσω POS για επιχειρήσεις που
κάνουν συναλλαγές µέχρι 10 ευρώ. Όπως είχαµε δεσµευθεί προ-
χωρήσαµε στην επίλυση της αδικίας που επιβάρυνε δυσανάλογα
τους επιχειρηµατίες της µικρής λιανικής, προκειµένου να προ-
στατέψουµε τους µικρούς εµπόρους από υπέρµετρες χρεώσεις
και να αποφύγουµε τις τρικλοποδιές στην κοινή µας προσπάθεια
για την καταπολέµηση της φοροδιαφυγής. 

Δεδοµένου ότι η πλειονότητα των συναλλαγών πραγµατοποι-
είται µέσω χρεωστικών πιστωτικών καρτών το ύψος της τελικής
προµήθειας των εν λόγω συναλλαγών αποτελεί άθροισµα επιµέ-
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ρους προµηθειών και συγκεκριµένα -νοµίζω αξίζει τον κόπο να
το ακούσουµε- περιλαµβάνει: Πρώτον, τη διατραπεζική προµή-
θεια σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο άρθρο 3 του κανονισµού της
Ευρωπαϊκής Ένωσης 2015/751, ο οποίος αποτελεί δεσµευτική
και νοµοθετική πράξη και ισχύει, όπως καταλαβαίνουµε, σε όλα
τα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Δεύτερον, τις προµή-
θειες των σχηµάτων καρτών, όπως είναι, παραδείγµατος χάριν,
η Visa ή η MasterCard. Τρίτον, τις προµήθειες των τεχνικών πα-
ρόχων που συµµετέχουν στην εκκαθάριση των συναλλαγών. Και
τέταρτον, τη χρέωση του παρόχου υπηρεσιών πληρωµών που
εκτελεί την αποδοχή πράξης πληρωµής. 

Τέλος, είναι πολύ σηµαντικό µιας και είπαµε για πρόστιµα, αγα-
πητέ κύριε Κωνσταντινόπουλε, να αναφερθεί πως τον Δεκέµβριο
που µας πέρασε η Επιτροπή Ανταγωνισµού προχώρησε αφ’ ενός
σε πρόστιµα συνολικού ύψους 41,7 εκατοµµυρίων ευρώ σε πέντε
τράπεζες, καθώς και στην Ελληνική Ένωση Τραπεζών, αφ’ ετέ-
ρου σε µειώσεις των προµηθειών που επιβάλλουν οι τράπεζες
κατά την ανάληψη µετρητών από ATM µε τη χρήση καρτών που
έχουν εκδοθεί από άλλα χρήµατα. 

Άρα χαίροµαι, γιατί προφανώς σχεδόν όλοι σε αυτή την Αί-
θουσα συµφωνούµε ότι πρέπει να έχουµε ένα εύρωστο τραπεζικό

σύστηµα και τα στοιχεία δείχνουν ότι κινούµαστε προς αυτή την
κατεύθυνση. Συµφωνούµε, όµως, ότι σε καµµία περίπτωση κερ-
δοφορία δεν σηµαίνει ασυδοσία, ευρωστία δεν σηµαίνει απλη-
στία και στήριξη από το τραπεζικό σύστηµα δεν σηµαίνει
αυθαιρεσία.

Εποµένως ως Κυβέρνηση και το Υπουργείο Εθνικής Οικονο-
µίας και Οικονοµικών παρακολουθούµε τις εξελίξεις και όπως
έχουµε ήδη αποδείξει εκεί που πρέπει να παρεµβαίνουµε, θα το
πράττουµε πάντοτε υπέρ των πολιτών και της κοινωνίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υπουργό. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επίκαιρων ερωτήσεων.

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 12.26’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Τετάρτη 26 Ιουνίου 2024 και ώρα 9:00’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερω-
τήσεων.

17576 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                                ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


